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2. Abstract 

Η ανά χείρας µελέτη εξετάζει την επίδραση των ∆ιεθνών Οργανισµών στην 

Ελληνική πολιτειακή παιδεία. Επικεντρώνεται στις πολιτικές της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και του Συµβουλίου της Ευρώπης αναλύοντας τις διαδικασίες 

διαµόρφωσης και εφαρµογής των πολιτικών αυτών στο ελληνικό συγκείµενο. 

Υποστηρίζω ότι η δραστηριότητα των ∆ιεθνών Οργανισµών έχει περιορισµένη 

επίδραση στη διαµόρφωση της πολιτειακής παιδείας στην Ελλάδα. Το γεγονός 

αυτό οφείλεται, αφενός, στη δικαιοδοσία των ∆ιεθνών Οργανισµών και της ΕΕ η 

οποία δεν επιτρέπει την επιβολή συγκεκριµένων πολιτικών για την Εκπαίδευση 

των κρατών-µελών, αφετέρου, σε στοιχεία του ελληνικού πολιτικού συστήµατος: 

τα κατάλοιπα της πολιτικής κουλτούρας, ο ισχνός ρόλος της Ελλάδας ως 

Ευρωπαϊκός και διεθνής δρών, και τέλος το εκπαιδευτικό σύστηµα και οι 

ισχύουσες υιοθετούµενες πρακτικές. Οι παράγοντες αυτοί, καθιστούν το 

ενδιαφέρον για την προώθηση των σχετικών, µε την πολιτειακή παιδεία, 

πολιτικών στην Ελλάδα, σχετικά χαµηλό.  
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ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ 
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Υποψηφίων Οδηγών Αυτοκινήτων και Μοτοσυκλετών, για το µάθηµα της Τεχνικής 

∆ιδασκαλίας, Ηράκλειο Κρήτης.  

� 25 Απριλίου 2006 – 22 ∆εκεµβρίου 2006:  Οργανισµός Τηλεπικοινωνιών Ελλάδος, ΟΤΕ, 

Τµήµα Τηλεφωνικής Εξυπηρέτησης Πελατών και Υποστήριξη, Πάτρα. 
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� 15- 30 Απριλίου 2010: Εργαστήρι Ελευθέρων Σπουδών  Βικελαίας Βιβλιοθήκης Εαρινός 

Κύκλος Σπουδών 2010.   
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Visions for the EU, including an extensive academic programme of 42 hours consisting of 
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the University of Maastricht, and organised by the Prof. Dr. Rein de Wilde, Dean of Faculty and 

Arts and Social Sciences and Sonja Koehler, President of Student Forum Maastricht 2010, 
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� 11 και 12 ∆εκεµβρίου 2009: Συνέδριο µε θέµα ‘’ Αυτοδιοίκηση Εκπαίδευση & Παιδεία’’ που 

διοργάνωσε η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου σε συνεργασία µε  Τµήµα Πολιτικής 

Επιστήµης του Πανεπιστηµίου Κρήτης, τη ∆ιδασκαλική Οµοσπονδία Ελλάδας (∆.Ο.Ε.), και την 
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5. Εισαγωγή  

Οι σύγχρονες κοινωνίες βρίσκονται αντιµέτωπες µε προκλήσεις που φτάνουν και 

ενίοτε ξεπερνούν τα όρια και τις δυνατότητες των εθνών κρατών. Η συνειδητοποίηση 

της ανάγκης για την εύρεση ενός κοινού παρανοµαστή για την επίλυση κοινών 

ζητηµάτων σε Ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο έθεσε ιστορικά τα θεµέλια για την 

καθιέρωση θεσµικών οργάνων, η λειτουργία των οποίων συνίστατο έξω από τα όρια 

του κράτους. Το Συµβούλιο της Ευρώπης και η Ευρωπαϊκή Ένωση υπήρξαν από τους 

γηραιότερους θεσµούς που έθεσαν ως στόχο την εξασφάλιση της ανθρώπινης 

ευηµερίας, οικονοµικής και κοινωνικής προσβλέποντας τόσο στην ανάπτυξη της 

οικονοµίας και του βιοτικού επιπέδου όσο και στην προάσπιση των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων.  

Πέρα από την παγκόσµια διάσταση της τρέχουσας οικονοµικής ύφεσης, η οικονοµική 

κρίση στην ελληνική περίπτωση, αναζήτησε εξ’ αρχής τα βαθύτερα αίτιά της στην 

κρίση του ίδιου του ελληνικού πολιτικού συστήµατος και συγκεκριµένα στη 

λειτουργία της κρατικής µηχανής. Το επιχείρηµα που καθιστά συνυπεύθυνη των 

αιτιών και των αιτιατών της την ελληνική πολιτική κουλτούρα, µπορεί εύλογα να 

στοιχειοθετηθεί και να υποστηριχτεί.  

Οι λόγοι που καλούν στην επαναδιαπραγµάτευση του αξιακού σύστηµα της 

ελληνικής πολιτείας, θα ήταν άκρως άγονοι, εάν δεν προέβαλλαν την προοπτική µιας 

αλλαγής παραδείγµατος στη σχέση ανάµεσα στην κοινωνία και τους πολίτες, καθότι 

το πολιτικό σύστηµα δεν µπορεί να θεωρηθεί ως ανεξάρτητος µηχανισµός, αλλά 

πάντα σε σχέση διά-δρασης µε το σώµα της κοινωνίας. Πολλώ δε µάλλον, εάν η 

αλλαγή παραδείγµατος θεωρούνταν µη εφικτή. 

Ο ρόλος της Εκπαίδευσης υπήρξε ανέκαθεν δυναµικός για τη διάπλαση και 

αναδιαµόρφωση των ατόµων ως ορθολογικών δρώντων εντός της κοινωνίας. Η 

εκπαίδευση για τον πολίτη στόχο έχει να κάνει ένα βήµα πέρα από την τυπική 

µάθηση και γνώση, να ενσταλάξει αξίες και συµπεριφορές µε την  προοπτική της 

ενίσχυσης της υπευθυνότητας και της ενεργού πολιτικής συµµετοχής. 
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Στο πλαίσιο αυτό, το θέµα της παρούσας µελέτης αφορά στην επίδραση των ∆ιεθνών 

Οργανισµών στην Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του Πολίτη στην Ελλάδα. Το ζήτηµα 

της Εκπαίδευσης για την Ιδιότητα του Πολίτη, αφορά στην Ευρωπαϊκή διάσταση της 

εκπαίδευσης όπως αυτή διαµορφώνεται στο πλαίσιο της σχολικής δοµής όσο και στο 

εξωσχολικό περιβάλλον µε δραστηριότητες που καλύπτουν τη γενική εκπαίδευση και 

τη δια βίου µάθηση.  

Ειδικότερα, εξετάζω τις πολιτικές του Συµβουλίου της Ευρώπης, και συγκεκριµένα 

το πρόγραµµα ‘∆ηµοκρατική Αγωγή του Πολίτη’, και το πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, Εκπαίδευση και Κατάρτιση 2010 εστιάζοντας στο πλαίσιο για την ανάπτυξη 

των Βασικών Ικανοτήτων εντός της Στρατηγικής της Λισαβόνας. Η εστίαση στο 

συνεκτικό πλαίσιο για τις Βασικές Ικανότητες επιδιώκει την προώθηση των 

ικανοτήτων εκείνων που αφορούν στις Κοινωνικές Ικανότητες και τις Ικανότητες που 

σχετίζονται µε την Ιδιότητα του Πολίτη. 

 

6. Ερευνητικά Ερωτήµατα και Υποθέσεις 

 

Στο πλαίσιο αυτό, εξετάζω δύο κύρια ερωτήµατα:  πρώτον, ποιο το ενδιαφέρον των 

∆ιεθνών Οργανισµών για την Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του Πολίτη και ποιοι 

παράγοντες, ιστορικοί, πολιτικοί, οικονοµικοί, κοινωνικοί το εξηγούν;   

 

Ως εκ τούτου, διαµορφώνω την υπόθεση, ότι το ενδιαφέρον της ΕΕ και του 

Συµβουλίου της Ευρώπης για την Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του Πολίτη, είναι 

οικονοµικό και πολιτικό. Αφενός, αναπτύσσεται στο πλαίσιο της ανάπτυξης µιας 

ανταγωνιστικής οικονοµικά Ευρώπης, αφετέρου, στο πλαίσιο της προώθησης της 

Ευρωπαϊκής διάστασης στην εκπαίδευση, για την επίτευξη κοινωνικής συνοχής µέσω 

της διασφάλισης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και της ευηµερίας σε παγκόσµιο 

επίπεδο. Τέλος, προωθείται η έννοια της ενεργού συµµετοχής των πολιτών στα 

κέντρα λήψης αποφάσεων µε τη διαµόρφωση ενός κοινού δηµοσίου χώρου για την 

προάσπιση  της δηµοκρατίας. Οι στόχοι αυτοί ορίζονται, αφενός από τις ιδρυτικές 

πράξεις των οργανισµών, αφετέρου από  τα προγράµµατά τους για την πολιτειακή 

παιδεία. 
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Οι ιστορικοί παράγοντες που νοµιµοποιούν το ενδιαφέρον των ∆ιεθνών Οργανισµών 

και της ΕΕ για την Εκπαίδευση γενικά και την Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του 

πολίτη, ειδικά, αφορούν κυρίως τις συνέπειες των δύο Παγκοσµίων Πολέµων, το 

µεταναστευτικό κύµα απόρροια της κατάρρευσης των ανατολικών καθεστώτων, η 

σταδιακή αποδόµηση της έννοιας του κράτους κυριαρχίας και η πρόκληση ενός 

υπερεθνικού µορφώµατος, όπως αυτό το οποίο κατέληξε να σηµαίνει, το οικονοµικό 

επί της αρχής, όραµα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακα και Χάλυβα, µε την 

υπογραφή της ιδρυτικής του συνθήκης, το 1951 στο Παρίσι.1 

 

Η Συνθήκη ΕΚΑΧ, θέτοντας ως στόχο µία κοινή αγορά καθιστούσε ελεύθερη τη 

διακίνηση τόσο του οικονοµικού όσο και του ανθρώπινου κεφαλαίου αποκτώντας 

πολύπλευρο ρόλο τόσο αναφορικά µε την αµιγώς οικονοµική της λειτουργία, όσο και 

µε την πολιτική, επιδιώκοντας την από κοινού ρύθµιση ζητηµάτων που αφορούσαν 

την ανταγωνιστική οικονοµική δύναµη του αναρριχόµενου Ευρωπαϊκού πολιτικού 

οικοδοµήµατος που έµελλε να καταστεί η Ευρωπαϊκή Ένωση.  

 

Το Συµβούλιο της Ευρώπης, όντας ο γηραιότερος Ευρωπαϊκός οργανισµός, 

προηγούµενος ουσιαστικά της ίδρυσης της ΕΕ, έθεσε χρονικά τα θεµέλια της 

δηµιουργίας του στα τέλη του ∆ευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου, µε στόχο ‘να 

εµποδίσει την επιστροφή της βαρβαρότητας, προστατεύοντας τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα και τη δηµοκρατία σε όλη την ήπειρο’ (Royer 2010: 3).2 Ανάµεσα στους 

εµπνευστές του, πολιτικοί όπως ο Winston Churchill, ιδεαλιστές όπως ο Αυστριακός 

Cudenhove – Kalergi, συγγραφείς, όπως ο Salvador Madariaga, αλλά και πρώην µέλη 

                                                 
1
Ουσιαστικά, αποτελεί την ιδρυτική Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας άνθρακα και Χάλυβα η 
οποία ‘υπογράφτηκε στο Παρίσι στις 18 Απριλίου 1951 από τη Γαλλία, τη Γερµανία και τις χώρες της 
Μπενελούξ και τέθηκε σε ισχύ στις 23 Ιουλίου 1952. Ο κύριος αντικειµενικός σκοπός της ήταν η 
εξάλειψη των εµποδίων στις ανταλλαγές και η δηµιουργία µιας κοινής αγοράς, µέσα στην οποία τα 
προϊόντα των ανθρακωρυχείων και των σιδηρουργείων θα κυκλοφορούσαν ελεύθερα για να 
ικανοποιήσουν τις ανάγκες όλων των κατοίκων της Κοινότητας χωρίς διακρίσεις βασισµένες στην 
εθνικότητα. Ελεύθερα έπρεπε, επίσης, να κυκλοφορούν τα κεφάλαια και οι εργαζόµενοι σ’ αυτούς 
τους τοµείς» Νίκος Μούσης. (2008), Ευρωπαϊκή Ένωση, δίκαιο, οικονοµία, πολιτική, Αθήνα, 
Παπαζήση.  
2 Royer, Aline. (2010). The Council of Europe, Strasbourg.  
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της Γαλλικής Αντίστασης, όπως ο Albert Camus και ο Henri Frenay, όλοι 

οραµατίστηκαν, ‘µια νέα µετα-πολεµική αρχή για τη µεταπολεµική Ευρώπη (Royer 

2010: 4).  

Το Κογκρέσο της Χάγης το Μάιο του 1948, συγκέντρωσε εκπροσώπους από τριάντα 

χώρες, ‘συµπεριλαµβανοµένων δέκα από τα ιδρυτικά µέλη του µελλοντικού 

Συµβουλίου της Ευρώπης όπως επίσης τη Γερµανία, την Αυστρία, την Ελλάδα, την 

Ισλανδία, το Λιχτενστάιν, την Ελβετία και την Τουρκία’. Με την ολοκλήρωσή του, 

προτάθηκε η ‘εγκαθίδρυση µιας οικονοµικής και πολιτικής ένωσης για να εγγυηθεί 

την ασφάλεια και την κοινωνική πρόοδο, συνερχόµενο σε σώµα, µε τη συνέλευση 

µιας επιτροπής εξέτασης και την προετοιµασία ενός Χάρτη για τα Ανθρώπινα 

∆ικαιώµατα, (Human Rights Charter), µε ένα Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο για την 

υποστήριξή του (Royer 2010: 5). 

 

Από την άλλη πλευρά, η ιδιαίτερα χαµηλή θέση της Ελλάδας στις στατιστικές για την 

Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του Πολίτη, θα µπορούσε, αρχικά να καταδεικνύει 

έλλειψη ενδιαφέροντος από την ελληνική πλευρά απέναντι στην προαγωγή σχετικών 

πολιτικών. Ωστόσο, επειδή µια τέτοια προοπτική, θα ήταν αρκετά επιρρεπής στο να 

φανερώσει προκατάληψη σε ερευνητικό επίπεδο, διαµορφώνω το  δεύτερο 

ερευνητικό ερώτηµα ως εξής: Ποιο το ενδιαφέρον για την Πολιτειακή Παιδεία στην 

Ελλάδα σήµερα και ποιοι παράγοντες το εξηγούν; 

 

∆ιαµορφώνω την υπόθεση ότι στην Ελλάδα, το ενδιαφέρον για την Πολιτειακή 

Παιδεία είναι σχετικά χαµηλό, διότι η ανάπτυξή της υπήρξε συνάρτηση διαφορετικών 

παραγόντων, µεταξύ των οποίων: α. η ελληνική πολιτική κουλτούρα και η 

διαµόρφωση του πολιτικού συστήµατος, β. ο ισχνός ρόλος της Ελλάδας στην 

παραγωγή πολιτικών στην Ευρωπαϊκή και διεθνή σφαίρα και τέλος, γ. το ίδιο το 

εκπαιδευτικό σύστηµα και ειδικότερα, ο µόνιµα µεταρρυθµιστικός του χαρακτήρας 

σε εθνικό αµιγώς επίπεδο και σε επίπεδο εφαρµογής άνωθεν πολιτικών.    
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Πρώτον, θα ήταν χρήσιµο να συµπεριληφθεί η συνισταµένη της ελληνικής πολιτικής 

κουλτούρας και ο ρόλος της στη διαµόρφωση του πολιτικού συστήµατος και κατ’ 

επέκταση της λειτουργίας του τόσο σε επίπεδο κρατικών θεσµών όσο και σε επίπεδο 

διαµόρφωσης και εφαρµογής δηµόσιων πολιτικών για την εκπαίδευση. Κατάλοιπα 

της ελληνικής πολιτικής κουλτούρας, υπό µια ιστορική προοπτική, φαίνεται να 

παραµένουν κυρίαρχα και να υπονοµεύουν το αξιακό της σύστηµα αλλά και την 

πορεία του Εκσυγχρονισµού της µέσω του Εξευρωπαϊσµού.    

Αφενός, υπό αυτή την προοπτική, υποστηρίζω, ότι ο ρόλος της Ελλάδας είναι ισχνός 

στη διαµόρφωση πολιτικών (bottom-up) εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 

Συµβουλίου της Ευρώπης και περιορίζεται στην εφαρµογή άνωθεν πολιτικών (top-

down). Η Ελλάδα, ως Ευρωπαϊκός και διεθνής δρών φαίνεται να περιορίζει το ρόλο 

της σε µετατροπέα εισδοχής πολιτικών (input) από την ΕΕ και το ΣτΕ. Το γεγονός 

αυτό, καθιστά το πραγµατικό ενδιαφέρον για την Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του 

Πολίτη, ως αντικείµενο, ελάχιστα ανεπτυγµένο σε εθνικό επίπεδο. Η Ελλάδα έχει 

οικονοµικό και πολιτικό ενδιαφέρον για την εφαρµογή των πολιτικών αυτών, ώστε 

για να µπορεί να µετέχει της Ευρωπαϊκής και διεθνούς κλίµακας διαµόρφωσης 

πολιτικών, ωστόσο, δεν προκύπτει ότι προβαίνει σε κάποια ουσιαστική θεσµική 

αλλαγή. 

Σε εθνικό επίπεδο διαµόρφωσης πολιτικών για την Εκπαίδευση, ο έντονα 

µεταρρυθµιστικός χαρακτήρας του εκπαιδευτικού συστήµατος, µε  µεταρρυθµίσεις οι 

οποίες στοχεύουν περισσότερο στην πολιτική επικοινωνία και την πρόσκαιρη 

προεκλογική δέσµευση, καταδεικνύουν αφενός, την έλλειψη σταθερότητας ως προς 

την αποτελεσµατικότητα των πολιτικών. Οι στατιστικά χαµηλές επιδόσεις της 

Ελλάδας σε σχέση µε την εκπαίδευση για την Ιδιότητα του Πολίτη συνιστούν 

φαινόµενο συστηµατικού χαρακτήρα που ανακινούν ερωτήµατα τα οποία 

παραπέµπουν στη ευρύτερη δυσλειτουργία του πολιτικού συστήµατος στην Ελλάδα. 

Σε συγχρονικό επίπεδο, µπορεί να υποστηριχτεί, ότι διαπιστώνεται ένα χάσµα 

ανάµεσα στην ανάγκη για Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του Πολίτη και το 

ενδιαφέρον από την ελληνική πολιτεία να παράσχει τις γνώσεις και τις ικανότητες 

που κρίνονται απαραίτητες για τη διαµόρφωση χρηστών πολιτών. 
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Η επίδραση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Συµβουλίου της Ευρώπης, είναι 

υπαρκτή, αφενός στα όρια της δικαιοδοσίας τους για την επιβολή συγκεκριµένων 

πολιτικών για την εκπαίδευση, αφετέρου στο βαθµό, που η Ελλάδα φαίνεται να 

εφαρµόζει και να υλοποιεί τις πολιτικές από τα σχετικά προγράµµατα. Η πρόοδος 

αυτή αποτυπώνεται κυρίως στις µελέτες για τη διαδικασία διαµόρφωσης και 

εφαρµογής πολιτικών των οργανισµών, όπως το ‘Citizenship Education at School in 

Europe’, του ∆ικτύου Ευρυδίκη σε συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την ‘All 

European Study on Education for Democratic Citizenship’ του Συµβουλίου της 

Ευρώπης, και άλλα. Η πρόοδος της Ελλάδας για τις σχετικές πολιτικές αποτυπώνεται 

στις εθνικές εκθέσεις προόδου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Συµβουλίου της 

Ευρώπης, αντίστοιχα.  

Ποσοτικά, η θέση της Εκπαίδευσης για την ιδιότητα του πολίτη στην Ελλάδα, 

αποτυπώνεται από τις στατιστικές έρευνες διεθνών και ευρωπαϊκών ερευνητικών 

κέντρων. Για το σκοπό αυτό αξιοποιώ τα στοιχεία της International Association for 

the Evaluation of Educational Achievement (IEA) και συγκεκριµένα, την έρευνα, 

International Civic and Citizenship Education Study, όπου παρουσιάζω τη θέση της 

Εκπαίδευσης για την Ιδιότητα του πολίτη στην Ελλάδα, τις πρακτικές και τις 

προσεγγίσεις που εφαρµόζονται και τις σχετικές επιδόσεις.  

 

7. Μεθοδολογικά Εργαλεία  

 

Μεθοδολογικά, αξιοποιώ διαφορετικά ερευνητικά εργαλεία συµπεριλαµβάνοντας 

µεταξύ των οποίων, τη βιβλιογραφία που αφορά στη θεωρία και την προβληµατική 

της ιδιότητας του πολίτη, σε διεθνές επίπεδο, στη λειτουργία των ∆ιεθνών 

Οργανισµών, και στην ιστορική επισκόπηση της ελληνικής πολιτικής κουλτούρας.  

Η περιγραφή των προγραµµάτων για την Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του Πολίτη,  

βασίζεται στην ανάλυση των policy documents, από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το 

Συµβούλιο της Ευρώπης, σε νοµικά έγγραφα και σχέδια νόµου, στα αναλυτικά 

προγράµµατα σπουδών στην Ελλάδα, σε άρθρα και ερευνητικές µελέτες, σε βάσεις 

δεδοµένων και διεθνείς συγκριτικές µελέτες. Ειδικότερα, βασίζεται στην ανάλυση 
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των policy documents σχετικών µε τη διαδικασία διαµόρφωσης και εφαρµογής 

πολιτικών για την Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του Πολίτη και σε στατιστικές 

έρευνες που εκθέτουν ποσοτικά την επίδραση αυτή. 

 

8. Ελληνικό πολιτικό σύστηµα 

Το ενδιαφέρον για την Πολιτειακή Παιδεία 

 

Η ιστορική επισκόπηση της πολιτικής κουλτούρας στην Ελλάδα, δίνει µια θεώρηση 

της εξέλιξής της στο χρόνο και των χαρακτηριστικών της. Στόχος αποτελεί η έκθεση 

των στοιχείων που συνιστούν την ελληνική πολιτική κουλτούρα στο πλαίσιο 

διαµόρφωσης ευρύτερων αξιών, στάσεων και πολιτικών συµπεριφορών. Η 

χρονολογική αυτή έκθεση παρουσιάζει σταθµούς στην εξέλιξή της και νοµιµοποιεί το 

περαιτέρω ενδιαφέρον της έρευνας για τη σύγχρονη πολιτειακή παιδεία των 

Νεοελλήνων και τους τρόπους που αυτή συν-διαµορφώνεται σε εθνικό, ευρωπαϊκό 

και διεθνές επίπεδο. Στη συγκεκριµένη ενότητα, αναπτύσσω το επιχείρηµα που 

καθιστά αναγκαία και επίκαιρη τη συζήτηση γύρω από την Εκπαίδευση για την 

ιδιότητα του πολίτη στην Ελλάδα υποστηρίζοντας ότι Εκπαίδευση και Ιδιότητα του 

Πολίτη αποτελούν δύο όψεις του ίδιου νοµίσµατος.  

 

Η εντατικοποίηση των συζητήσεων για την κρίσιµη καµπή της ελληνικής οικονοµίας, 

µε την επιβολή του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου και οι ορατές συνέπειες χρόνιων 

και αδιέξοδων πολιτικών και πρακτικών του ελληνικού πολιτικού συστήµατος, 

αποτέλεσε την αρχή για µια πιο προσεκτική εθνική ενδοσκόπηση σε σχέση µε µια 

γενικότερη κρίση του πολιτικού συστήµατος και των δηµοκρατικών αξιών που 

χαρακτηρίζουν τη σχέση ανάµεσα στους πολίτες και την πολιτική. Αναντίρρητα, και 

πέρα από την απαρχή της συζήτησης που αφορά αµιγώς τις συνέπειες της 

οικονοµικής πολιτικής και συνεπακόλουθης κρίσης, ανάµεσα στους παράγοντες που 

διαµορφώνουν την προβληµατική σε σχέση µε την Ιδιότητα του Πολίτη στην Ελλάδα 

σήµερα, µπορεί να συµπεριλαµβάνεται η  ελεγχόµενη και µη µετανάστευση και η 

αναγωγή της σε ζήτηµα που µπορεί να χρησιµοποιείται εργαλειακά στον 

επικοινωνιακό πολιτικό λόγο για την εισδοχή και απέλαση των µεταναστών και η 
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πολυπολιτισµικότητα, το έντονο πολιτικό ενδιαφέρον, αλλά τα χαµηλά επίπεδα 

πολιτικής συµµετοχής, η κρίση των θεσµών και των αξιών, η έλλειψη κρατικού 

ελέγχου και λογοδοσίας, η ατιµωρησία και η γενικότερη αναποτελεσµατικότητα της 

κρατικής µηχανής για ουσιαστική συνεργασία µεταξύ δρώντων και αρµοδίων 

φορέων. Παράλληλα, η αδυναµία του ελληνικού πολιτικού συστήµατος να 

αντεπεξέλθει σε ζητήµατα τήρησης κανόνων και εφαρµογής πολιτικών αποτελεί 

ζήτηµα για τις διαστάσεις και το βαθµό του εκσυγχρονισµού της Ελλάδας µέσω του 

Εξευρωπαϊσµού στα πλαίσια του συνανήκειν εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 

Οι παράγοντες που θεωρούνται ανασταλτικοί για τον εκσυγχρονισµό του ελληνικού 

πολιτικού συστήµατος, αφορούν στην υιοθέτηση συγκεκριµένων αξιών και  

συµπεριφορών, πολιτικών γνώσεων και στάσεων αναδεικνύοντας την ιδιότυπη 

ανάπτυξη της σχέσης ανάµεσα στους πολίτες και τους πολιτικούς στο εκκρεµές 

µεταξύ ατοµισµού και ωφελιµισµού, την αδιαφάνεια των πολιτικών διαδικασιών, την 

έντονη διαφθορά που χαρακτηρίζει τις διαδικασίες των πολιτών και των πολιτικών, 

κυρίως σε σχέση µε τη χρησιµοθηρική αντίληψη προσώπων και καταστάσεων και τη 

συνακόλουθη διατήρηση πελατειακών σχέσεων, την ανεµπόδιστη ανάπτυξη της 

οικογενειοκρατίας, την ευνοιοκρατία αλλά και την έλλειψη αξιοκρατίας απόρροια 

ενίοτε της τελευταίας. Η συγκεκριµένη προσέγγιση δίνει έµφαση στη σχέση που 

αναπτύσσεται ανάµεσα στους πολίτες µε την ευρύτερη έννοια της Κοινωνίας των 

Πολιτών και το Κράτος ανιχνεύοντας ψήγµατα διάδρασης, συνδιαµόρφωσης, 

αλληλο-συµπληρωµατικότητας και αλληλοδιαιώνισης µιας ‘φαυλοκρατικής’ 

αντίληψης σχετικά µε την όχι πάντα λανθάνουσα, αλλά ενίοτε λαθεµένη έννοια της 

ιδιότητας του πολίτη, της  πολιτικής συµµετοχής και το ρόλου των πολιτικών. 

  

Από την άλλη πλευρά, η ένταξη και εξέλιξη της Ελλάδας εντός της ΕΕ ως 

υπερεθνικού µορφώµατος έθεσε ξανά το ζήτηµα της ιδιότητας του πολίτη σε µία νέα 

βάση, όπως κατέστη εύλογο για όλα τα Κράτη-Μέλη. Η ένταξη στην ΕΕ σήµανε την 

παράλληλη ανάπτυξη της εθνικής και της Ευρωπαϊκής ταυτότητας σε ένα πλαίσιο 

συµπληρωµατικότητας. 
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8. 1. Η ελληνική πολιτική κουλτούρα 

 

Η πολιτική κουλτούρα των Νεοελλήνων, αποτελεί µια συνισταµένη παραγόντων που 

αφορούν συνοπτικά, την ιστορία ανάπτυξης του Ελληνικού έθνους κράτους πριν, στη 

διάρκεια και κυρίως µετά τον απελευθερωτικό αγώνα των Ελλήνων για την 

ανεξαρτησία της Ελλάδας και τη διαµόρφωση του σηµερινού ελληνικού κράτους. Η 

ιδέα του πολίτη στο ελληνικό περιβάλλον,  βρίσκει εννοιολογικά τις απαρχές της 

στην Ελληνική Αρχαιότητα, και όπως το θέτει ο Καζαµίας, όριζε το άτοµο που εντός 

της κοινωνίας αποκτούσε πολιτειακή αγωγή και εκδήλωνε έναν ενεργό ρόλο 

συµµετοχής στα κοινά. Την πολιτειότητα όριζαν σαφώς τα όρια της πόλης και οι 

εντός αυτής µετέχοντες της ελληνικής παιδείας και του ελληνικού πολιτισµού. Ο όρος 

πόλις, όπως υπογραµµίζει η Καλογιαννάκη, «αν αρχικά δήλωνε την ακρόπολη, 

κατέληξε να σηµαίνει την πολιτική και θρησκευτική κοινότητα, την "πόλη-κράτος" 

µε την κοινή εστία, το πρυτανείο, τη βουλή, την αγορά, την εκκλησία του δήµου, το 

λιµάνι και τα περίχωρα, αλλά και αυτό το σώµα των πολιτών» (Καλογιαννάκη 2003: 

152).  

 

Όπως εύστοχα επισηµαίνει ο Miller: «στο τρίτο κεφάλαιο του Βιβλίου ΙΙΙ, ο 

Αριστοτέλης ασχολείται µε το ζήτηµα της ταυτότητας της πόλεως στο χρόνο. Εφόσον 

είναι εδώ για να ορίσει την πόλη ως ένα σύνολο πολιτών κάτω από ένα σύνταγµα, 

συνεπάγεται ότι αν υπάρξει κάποια συνταγµατική αλλαγή, (για παράδειγµα, εάν 

ανατραπεί µια ολιγαρχία και εγκαθιδρυθεί ένα νέο δηµοκρατικό καθεστώς), µια νέα 

πόλις έρχεται στη ζωή. Το κριτήριο του Αριστοτέλη για τη συνεχή ύπαρξη της πόλης 

στο χρόνο είναι ως εκ τούτου η ταυτότητα στο σύνταγµα παρά η ταυτότητα µιας 

περιοχής ή η επιµονή σε µια δεδοµένη φυλετική γενιά» (Miller  1965: 64). 

Η ανάγκη για ένα επιχείρηµα αυτού του είδους, θα µπορούσε να λεχθεί, 

επιβεβαιώνεται από τη διαµόρφωση των σύγχρονων πολυπολιτισµικών κοινωνιών, 

και αποτελεί, ίσως,  απάντηση στο ζήτηµα αυτό καθιστώντας την καθιέρωση θεσµών 

ως την πιθανή λύση για τη δυνατότητα ειρηνικής συνύπαρξης διαφορετικών 

εθνοτικών και πολιτισµικών οµάδων.  
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Τα όρια της πολιτειότητας κατά τη Βυζαντινή Αυτοκρατορία, αντίθετα, έφταναν τα 

όρια της ίδιας της αυτοκρατορίας. Η ανάπτυξη της ελληνικής πολιτικής κουλτούρας 

οφείλει αρκετά από τα χαρακτηριστικά της στη συγκεκριµένη περίοδο. ο ∆εµερτζής 

επισηµαίνει τρία βασικά σηµεία για τη διαµόρφωση της Ελληνικής πολιτικής 

κουλτούρας από την περίοδο της Βυζαντινή Αυτοκρατορίας: «την 

υπερπολιτικοποίηση των Νεοελλήνων (υψηλός δείκτης πολιτικού ενδιαφέροντος, 

έντονη πολιτική επικοινωνία), την ιδιότυπη πρόσµιξη ιδιωτικού και δηµοσίου 

συµφέροντος (ως αποτέλεσµα ισχνής κοινωνίας πολιτών και υπεραναπτυγµένου 

κράτους πατρωνίας) και την έντονη παρουσία παραδοσιακών στοιχείων» (∆εµερτζής 

1995: 18).  

Ο ∆εµερτζής συστήνει, ότι η διαµόρφωση της ελληνικής πολιτικής κουλτούρας 

πρέπει να ειδωθεί διαχρονικά και διατοπικά και θεωρεί ότι η πολιτική κουλτούρα 

στην Ελλάδα οφείλει τις καταβολές της στη θρησκευτικοπολιτική κληρονοµιά του 

Βυζαντίου όσο και στην παράδοση του ∆ιαφωτισµού. Συγκεκριµένα, «την επίδραση 

της βυζαντινής παράδοσης την εντοπίζουµε σε δύο κύριους, αλλά όχι φυσικά 

αποκλειστικούς, τοµείς: αφενός µεν στις θεσµικές σχέσεις Εκκλησίας και κράτους, 

αφετέρου δε στη συγκρότηση της ιδέας του πολίτη και της νοηµατοδότησης της 

πολιτικής συµπεριφοράς στην Ελλάδα. Και στους δύο αυτούς τοµείς καθοριστική 

επίδραση έπαιξε ο  ‘πατριµονιαλιστικός’ χαρακτήρας του τρόπου κυριαρχίας της 

βυζαντινής αυτοκρατορίας, αλλά και ο ιδιότυπος, ελάσσονος βαθµού, 

καισαροπαπισµός που διακανόνιζε τις σχέσεις µεταξύ πολιτικής και θρησκευτικής 

εξουσίας» (∆εµερτζής 1995: 65) 

Την ίδια στιγµή, υπογραµµίζει ότι στη βάση της θρησκοληψίας, ο µέσος άνθρωπος 

του Βυζαντίου «ανέπτυξε ορισµένα σχήµατα κοινωνικής συµπεριφοράς που 

εξακολουθούν ακόµα και σήµερα να εκδηλώνουν την παρουσία τους. Ση βάση της 

πεποίθησής περί του βέβαιου τέλους του κόσµου τούτου και ελλείψει θεσµικών 

εγγυήσεων, ο Βυζαντινός µέσος άνθρωπος διακατείχετο από έντονη µοιρολατρία. Η 

µοιρολατρία αυτή, σε συνδυασµό µε την παθητικότητα που γεννούσε η εξωκόσµια 

ορθόδοξη δίοδος σωτηρίας, ήταν αδύνατον να ευνοήσει κατόπιν µια ιδέα µιας 

δηµόσιας ευθύνης και ελεύθερου πολίτη» (∆εµερτζής 1995: 65).  
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Ανάµεσα στα στοιχεία που διαµορφώνουν την πολιτική κουλτούρα την Ελλήνων 

είναι: «η προσωποποίηση των θεσµών και ο προσωποπαγής χαρακτήρας των 

κοινωνικών σχέσεων, η ατυπία των ρόλων, η γενική ατροφία της κοινωνίας των 

πολιτών, η ατoµική σύλληψη του δηµοσίου, η εννόηση του δικαιώµατος του 

προνοµίου, οι αµυντικές στάσεις απέναντι στον εκσυγχρονισµό της κοινωνίας και ο 

χαµηλός δείκτης διαπροσωπικής εµπιστοσύνης είναι µερικές από τις βασικότερες 

παραµέτρους της σύγχρονης ελληνικής πολιτικής κουλτούρας, οι οποίες βαρύνονται 

σηµαντικά από τη βυζαντινή επιλεκτική παράδοση. Από τις περισσότερες µελέτες της 

ελληνικής πολιτικής κουλτούρας διαπιστώνεται ότι παρόλο που τα ποσοστά 

πολιτικού ενδιαφέροντος παραµένουν υψηλά, δεσπόζει µια εργαλειακή σύλληψη της 

πολιτικής που συνοδεύεται πολλές φορές από µια µοιρολατρική αυτοδικαιωτική 

επίκληση του τύπου «τίποτα δεν µπορεί να αλλάξει και τα παρόµοια» (∆εµερτζής 

1995: ).  

Ο ∆εµερτζής συσχετίζει επίσης, το φαινόµενο της ‘ξενοφοβίας’ και του 

‘αντιδυτικισµού’ ‘ της ελληνικής κοινωνίας µε την αντιλατινική και αντιφραγκική 

στάση των Βυζαντινών και της ορθόδοξης Εκκλησίας» (∆εµερτζής 1995: 67).  

Παράλληλα, όπως υπογραµµίζει παραθέτοντας τον Τζιόβα, «η διαµάχη περί της 

ελληνικότητας και της εθνικής ελληνικής ταυτότητας έχουν οπωσδήποτε µια 

εντοπίσιµη βυζαντινή καταγωγή» (∆εµερτζής 1995: 67).  

Ωστόσο, ο Παπαρίζος παρουσιάζεται κάπως επιφυλακτικός ως προς την επίδραση 

των ιδεών του ∆ιαφωτισµού στη συγκρότηση του ελληνικού έθνους κράτους. Την 

ίδια στιγµή εκφράζει την ακόλουθη διαπίστωση, καθόλα εύστοχη και περιεκτική: 

«και όµως, η έννοια και µια οποιαδήποτε σαφής αντίληψη του Πολίτη απουσιάζει 

παντελώς από τα τρία πρώτα Επαναστατικά Συντάγµατα των Ελλήνων. Το ίδιο και 

µια κάποια έννοια/αντίληψη για τον Άνθρωπο, διακεκριµένη από τις αντιλήψεις για 

τον Έλληνα και τον πιστό» (Παπαρίζος 1995: 75).3 

                                                 
3 «Το Σύνταγµα της Τροιζήνας του 1827, το τρίτο της επαναστατικής περιόδου, µετά τα προσωρινά, 
της Επιδαύρου και του Άστρους, αποτελεί παράδειγµα δηµοκρατικού Συντάγµατος. Έτσι 
διασφαλίστηκε η υπεροχή της λαϊκής αντιπροσωπίας  ως αποτέλεσµα της λαϊκής κυριαρχίας, ενώ 
προστατεύτηκαν συγκεκριµένες ατοµικές ελευθερίες. Η ισότητα όλων έναντι των νόµων, η προσωπική 
ελευθερία, η ασφάλεια, έναντι αυθαίρετων διώξεων, η ελευθερία και του Τύπου, η ελευθερία της 
θρησκευτικής συνείδησης και το απαραβίαστο της ιδιοκτησίας αποτέλεσαν βασικές αρχές του 
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Ο Παπαρίζος θεωρεί ότι τα ιδεώδη του ∆ιαφωτισµού πέρασαν στην ελληνική 

κοινωνία και ιστορία µέσω της Γαλλικής Επανάστασης στο γενικότερο κλίµα «της 

ευρωπαϊκής αστικής ανάπτυξης. Κατ’ αρχάς ήταν οι ιδέες της ελευθερίας,  της 

αδελφοσύνης, της ισότητας και της δηµοκρατίας που προέρχονταν από τη Γαλλική 

Επανάσταση του 1789, και ταυτόχρονα όπως ήταν φυσικό, από το γενικό πλαίσιο των 

αντιλήψεων του ∆ιαφωτισµού και εποµένως του ορθολογισµού» (Παπαρίζος 1995: 

78).  

Απότοκο της Γαλλικής Επανάστασης του 1789 ήταν η ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων 

του Ανθρώπου και του Πολίτη. Τα δικαιώµατα αυτά, ατοµικά και πολιτικά 

αποτέλεσαν την έµπνευση και την κινητήριο δύναµη του ελληνισµού προς όχι µόνο 

την αφηρηµένη έννοια της ύψιστης ελευθερίας, αλλά προς την ουσία της  

απελευθέρωσής του. Συγκεκριµένα, «οι ιδέες της Γαλλικής Επανάστασης εισήλθαν 

και ενσωµατώθηκαν, αλλά κυρίως ανασυντέθηκαν, έως κάποιο βαθµό, µε αντίστοιχα 

αιτήµατα του ελληνικού λαού, πριν και µετά την επανάσταση, γι’ αυτό και το 

περιεχόµενό τους διαφοροποιήθηκε και προσαρµόσθηκε … µε βάση τις ελληνικές 

συνθήκες και ανάγκες» (Παπαρίζος 1995: 78). 

Η δεύτερη σηµαντικότερη διαπίστωση του Παπαρίζου υπογραµµίζει ότι «τα τρία 

πρώτα Επαναστατικά Συντάγµατα των Ελλήνων δεν ορίζουν καµία σαφή διάκριση 

ανάµεσα στα δικαιώµατα του ανθρώπου, του ατόµου, του πολίτη και του πιστού, σε 

σχέση µε την ταυτότητα/ ιδιότητα του Έλληνα. Αντίστροφα, η ‘πίστις εις Χριστόν’ 

αποτελεί απαραίτητο  και πρωταρχικό συνθετικό στοιχείο της ιδιότητας του Έλληνα, 

η οποία αποτελεί τη βάση ταύτισης των δικαιωµάτων του Έλληνα µε τα ανθρώπινα, 

ατοµικά και πολιτικά του δικαιώµατα» (Παπαρίζος 1995: 89).     

Σήµερα, κυρίως όπως διαµορφώθηκε ο 19ος και 20ος αιώνας, τα όρια της 

πολιτειότητας καθορίζονται µε τα όρια που θέτει η έννοια του κράτους κυριαρχίας, ή 

                                                                                                                                            
Συντάγµατος αυτού. Όπως πολύ εύλογα υπογραµµίζει ο Παπαρίζος, «ακόµη πιο ενδιαφέρον είναι το 
γεγονός ότι οι ελευθερίες αυτές επεκτάθηκαν και στους ξένους, οι οποίοι απολάµβαναν την ισότητα 
έναντι του αστικού δικαίου, όπως και την προστασία της τιµής και της περιουσίας.  Ωστόσο, πολύ λίγο 
επαρκώς καθορίζεται η «ιδιότητα του Έλληνα. Η έννοια και οποιαδήποτε αντίληψη για του ‘Πολίτη’ 
απουσιάζει παντελώς, παρ’ όλον ότι τα δικαιώµατα των Ελλήνων που καθορίζει το Σύνταγµα του 
Άστρους παρουσιάζονται ως πολιτικά» (Παπαρίζος 1995: 90).  
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του έθνους-κράτους. Η Ελλάδα µόλις το 1830 διασφαλίζει την εδαφική εθνική της 

κυριαρχία µε τη σύσταση του ανεξάρτητου ελληνικού κράτους, τη λεγόµενη   

Εθνόπολη.  

 

Τη βυζαντινή αυτοκρατορία σταδιακά διαδέχεται η σύγχρονη πόλη κράτος. Όπως 

ορίζεται από τον Καζαµία «µε τον όρο «Εθνόπολη» εννοούµε τον πολιτικό 

σχηµατισµό που αντιστοιχεί µε το συµβατικό όρο έθνος κράτος». (Καζαµίας 2003: 

28).  Όπως επισηµαίνει, «η πολιτειακή αυτή οντότητα διαµορφώνεται µε την έλευση 

της νεώτερης εποχής, του σύγχρονου κόσµου της νεωτερικότητας, που κατά πολλούς 

πολιτειολόγους και ιστορικούς ανάγεται στην περίοδο του Ευρωπαϊκού ∆ιαφωτισµού, 

το δεύτερο ήµισυ του 18ου αιώνα, συγκροτείται σε ευρεία κλίµακα το 19ο αιώνα, και 

σε παγκόσµια τον 20ο». (Καζαµίας 2003: 28).   

 

Στα πλαίσια µιας µελέτης που δε θέτει ως στόχο να εξαντλήσει ιστορικά την εξέλιξη 

της έννοιας της Ιδιότητας του Πολίτη στην Ελλάδα, ο αυτοπεριορισµός στο 

συγχρονικό επίπεδο της πολιτικής κουλτούρας των Νεοελλήνων είναι χρήσιµος όσο 

και αναγκαίος. Όπως διατυπώνει συνοπτικά ο Παπαδάκης, «η πολύ-επίπεδη πολιτική 

κουλτούρα ανάµεσα στον ωφελιµισµό και τον ατοµισµό από τη µία πλευρά και την 

πολιτική σε επίπεδο δηµόσιας σφαίρας, από την άλλη, φαίνεται να διαµορφώνει ένα 

παράδοξο από τα πλέον χαρακτηριστικά για την ελληνική περίπτωση που 

εξετάζουµε, το οποίο συνίσταται «στο συνεχές ενδιαφέρον των Ελλήνων για την 

πολιτική σε συνδυασµό µε τα συγκριτικά χαµηλά επίπεδα της γενικής ικανοποίησης 

των πολιτών – και την επικράτηση µιας ορισµένης ‘ωφελιµιστικής προσέγγισης’» 

(Παπαδάκης 2009: 11).  

 

Αν ειδωθεί υπό αυτή ακριβώς την οπτική το εν λόγω επιχείρηµα, δε φαίνεται να 

υπάρχει κανένα παράδοξο. Το ενδιαφέρον των πολιτών για την πολιτική όντας κατ’ 

ουσίαν ωφελιµιστικό και ατοµιστικό φαίνεται να αυτοαναιρεί εν τη γενέσει 

οποιαδήποτε συλλογική επιδίωξη γόνιµη για τη διαµόρφωση ενός ισορροπηµένου 

πολιτικού συστήµατος βασισµένου στην υπηρέτηση του δηµοσίου και µέσου αυτού 

του ατοµικού συµφέροντος.   
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Επιπλέον, όπως σηµειώνει ο Meynaud: «είναι καθιερωµένο να εξηγούνται τα 

ελαττώµατα και η καθυστέρηση της κοινωνικής ζωής – όπως π.χ. η µετριότητα του 

εκπαιδευτικού συστήµατος ή της υγειονοµικής υποδοµής – µε την ανεπάρκεια ή τα 

λάθη του πολιτικού συστήµατος. Η θέση αυτή, που θέλει να στηρίζεται στην κοινή 

λογική, πέφτει συχνά στο σφάλµα να υπερτιµά την αυτονοµία της πολιτικής από το 

καθόλου κοινωνικό σύστηµα. Σε µεγάλο βαθµό, η εξουσία που διαθέτουν οι 

κυβερνήσεις και η ποιότητα της δραστηριότητάς τους εξαρτώνται από τη δοµή και τις 

συνήθειες της κοινωνίας. Χωρίς να υιοθετούµε το ηθικοπλαστικό, τάχα, ρητό –που 

βέβαια είναι αρκετά άδικο για τις κοινωνικές κατηγορίες των εξουσιαζοµένων – ότι 

ένας λαός έχει αναγκαστικά την κυβέρνηση που του αξίζει, είναι αδύνατο να 

αντικρούσουµε την ιδέα µιας κάποιας συσχέτισης µεταξύ της κοινωνικής ζωής, του 

πνεύµατος του πολιτικού συστήµατος, της αξίας των µειοψηφιών που κυβερνούν και 

της αποτελεσµατικότητας της κυβερνητικής µηχανής» (Meynaud 2002:46).  

 

Η δηµόσια σφαίρα εξατοµικεύεται, ενώ στην πραγµατικότητα η έννοια του «κοινού 

καλού» της ‘res publica’ θέτει ως αρχή την ικανοποίησή του µέσω της δράσης που 

προσβλέπει στην ικανοποίηση της κοινότητας. Εξέχον δείγµα ωφελιµιστικού 

ατοµισµού σε βάρος της συλλογικότητας αποτελεί η διαµόρφωση πελατειακών 

σχέσεων ανάµεσα σε άρχοντες και αρχόµενους, η ευνοιοκρατία, η κατάλυση της 

αξιοκρατίας και της διαφάνειας. Το γεγονός αυτό είναι, βέβαια, πολύ πιο σύνθετο από 

ότι µπορεί να παρουσιάζεται. Καλεί να συλλογιστούµε πάνω σε αξίες που ξεπερνούν 

το γνωστικό επίπεδο που επικοινωνεί το σχολείο, αφορά σε αξίες, στάσεις και 

συµπεριφορές που ενέχουν την έννοια της αξιοπρέπειας, του αυτοσεβασµού και της 

ευθύνης απέναντι πρωτίστως στο ατοµικό και σε ό. τι θεωρείται κοινό κτήµα. Όπως 

υπογραµµίζει ο Meynaud παραθέτοντας τον Πεντζόπουλο, «το πάθος των Ελλήνων 

για την πολιτική – ‘το εθνικό αυτό ελάττωµα’», «εκφυλίζεται σε ένα είδος 

φανατισµού: ο καθένας προσπαθεί να επιβάλλει τη γνώµη του µε αποστολικό ζήλο, 

από τον οποίο λείπει η απαραίτητη στους συµβιβασµούς µετριοπάθεια» (Meynayd 

2002: 64).   
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Όπως το θέτει, τέλος, ο Archard: «έχει ήδη ειπωθεί ότι διαφορετικά παραδείγµατα 

εκπαίδευσης για την αγωγή του πολίτη (CE), µπορούν να έχουν ως στόχο τη 

δηµιουργία διαφορετικών µορφών πολίτη. Στην πιο βασική και περιορισµένη της 

µορφή, τα άτοµα µπορούν να διδαχτούν ώστε να µάθουν ποιος είναι ο ουσιαστικός 

νόµος της χώρας και να τον υπακούουν. Η Έκθεση Crick (The Crick Report), 

συστήνει ότι θα έπρεπε να ενσταλάζεται κάτι περισσότερο από µια απλή πολιτική 

υπακοή. Θέλει τους ανθρώπους να «σκέφτονται για τον εαυτό τους ως ενεργοί 

πολίτες, πρόθυµοι, ικανοί και εφοδιασµένοι ώστε να έχουν επιρροή στη δηµόσια 

ζωή» (CRICK Report, 1998, 1.5). Ακολουθεί την Ελληνική πολιτική παράδοση όπου 

η ιθαγένεια σήµαινε την ανάµειξη στα δηµόσια πράγµατα (Archard 2006: 90)  

 

8. 2. Οι όροι ‘πολιτειότητα’ και ‘πολίτης’. 

Σύµφωνα µε τον Κοντογιώργη, «η ‘πολιτειότης’ ως όρος επιχειρεί να προσδιορίσει 

την ιδιότητα του πολίτη στο φυσικό του χώρο, στην πολιτειακά συντεταγµένη 

κοινωνία. Η τρέχουσα ελληνική ορολογία αποδίδει την έννοια του πολίτη ως 

ιθαγένεια ή ως υπηκοότητα. Και οι δυο αυτές έννοιες εισήχθησαν από τη 

νεωτερικότητα για να αποδώσουν το καθεστώς που απολαµβάνει το άτοµο-µέλος της 

κοινωνίας του κράτους έθνους. Η ιθαγένεια παραπέµπει στη φυλετική καταγωγή, στο 

έθνος, εποµένως, στη νοµιµοποιητική βάση του ‘ανήκειν’ του ατόµου στο πολιτικά 

κυρίαρχο κράτος» (Κοντογιώργης 2003: 63). Όπως χαρακτηριστικά επισηµαίνει 

καθιστώντας κριτήριο της πολιτειότητας τη µέθεξη στην πολιτική κοινότητα: «η 

ιδιότητα του πολίτη ως µέλους της πολιτείας υπονοεί ότι το ‘ανήκειν’ ανάγεται όχι 

στο ‘έθνος’, αλλά στην κοινωνία της πολιτείας» (Κοντογιώργης 2003: 63). 

 

Ο Κοντογιώργης διακρίνει ανάµεσα σε δύο τύπους πολίτη, αυτόν που ανήκει στο 

εκάστοτε έθνος-κράτος και σε εκείνον που ανάγεται σε πολίτη της πολιτείας πέρα 

των εθνοτικών ή άλλων χαρακτηριστικών που προσιδιάζουν στο συγκεκριµένο 

κράτος τονίζοντας ότι: «για να µεταβληθεί ο πολίτης του κράτους σε πολίτη της 

πολιτείας, το άτοµο καλείται να µεταλλαχθεί από απλό µέλος της ιδιωτικής κοινωνίας 

του κράτους σε εταίρο του κοινωνικού και πολιτικού γίγνεσθαι» (Κοντογιώργης 
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2003: 65). Για να καταστεί αυτό δυνατό οφείλει, προηγουµένως, να του έχουν 

αναγνωριστεί τα θεµελιώδη ατοµικά, πολιτικά και κοινωνικά δικαιώµατα.  

 

Για τη µετάβαση αυτή του ατόµου από ιδιωτικό επίπεδο στο κοινωνικό, ο 

Κοντογιώργης διαπιστώνει ότι «ο πολίτης της νεωτερικότητας υπάρχει στο µέτρο που 

αναγνωρίζεται ως µέλος του κράτους στο οποίο ανήκει. Σε δια-κρατικό επίπεδο το 

άτοµο δεν υπάρχει ως πολίτης παρά µόνο κατ’ οικονοµίαν, δηλαδή ως προσωρινός 

‘διαβάτης’, κάτι λιγότερο από µέτοικος. Η πολιτική στο δια-κρατικό περιβάλλον 

προσλαµβάνεται ως απλή σχέση δύναµης, δεν υπόκειται, µε άλλα λόγια, σε ένα 

κανονιστικό διατακτικό εξουσιαστικού έστω τύπου που θα αναιρούσε τη φυσική 

τάση του ισχυρού να µεταβάλλει τη δύναµή του σε ‘εξουσία’» (Κοντογιώργης 2003: 

77).  

 

8. 3. Ο Έλληνας πολίτης της Ευρώπης 

 

Η Εκπαίδευση για την ιδιότητα του Πολίτη αποτελούσε ανέκαθεν εθνική 

προτεραιότητα για το εκάστοτε κράτος. Η ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση καθιστούσε απαραίτητη την ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής διάστασης στην 

Εκπαίδευση σε όλες τις εκφάνσεις της, πολιτικές, οικονοµικές, κοινωνικές, και στο 

ευρύτερο πλαίσιο του Εξευρωπαϊσµού και της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης. 

 

Όπως υπογραµµίζεται, «η ένταξη της Ελλάδας στην Κοινότητα, από το 1981, 

επέφερε αποτελέσµατα όπως την άµεση ενσωµάτωση στις διαδικασίες του 

ευρωπαϊκού εκσυγχρονισµού, της οικονοµικής ανταγωνιστικότητας, της 

τεχνολογικής ανάπτυξης, της γεωγραφικής, πληθυσµιακής και πολιτιστικής 

διεύρυνσης µε τις χώρες ΚΑΕ. Παράλληλα, δηµιούργησε µια σειρά από προκλήσεις 

για τα στοιχεία του εθνικού προσδιορισµού, όπως την εθνική ταυτότητα και 

συνείδηση και την πολιτική κληρονοµιά» (Φλουρής, Πασιάς 2003: 212). 

 

Παράλληλα, «οι έννοιες της ‘παιδείας’ και της ‘πολιτείας’ συναντήθηκαν µε τη 

θέσµιση των ανθρώπινων δικαιωµάτων και την ιδιότητα του ενεργού πολίτη. Ο 
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εκσυγχρονισµός και ο εκδηµοκρατισµός της χώρας συνδέθηκε µε τα πολιτικά και 

κοινωνικά δικαιώµατα. Παράλληλα, η ‘κλειστή’ µονοπολιτισµική Ελλάδα, 

συναντήθηκε µε τις ‘ανοιχτές’ κοινωνίες της πολυπολιτισµικής Ευρώπης. Η Ελλάδα 

του εκσυγχρονισµού και του εκδηµοκρατισµού συναντήθηκε µε την Ευρώπη των 

δικαιωµάτων. Η έννοια της ‘Ευρώπης’ και η έννοια του ‘πολίτη’, δηλαδή η 

ευρωπαϊκή διάσταση και η ιδιότητα του ενεργού πολίτη, ακολούθησαν παράλληλους 

δρόµους» (Φλουρής, Πασιάς 2003: 213).  

 

Μείζον ζήτηµα, αποτέλεσε, σε βάθος χρόνου, η διαδικασία του εκδηµοκρατισµού και 

εκσυγχρονισµού της ελληνικής εκπαιδευτικής πρακτικής στην Ελλάδα. Όπως 

τονίζεται, «η σύνδεση των δύο διαστάσεων του «ευρωπαϊσµού» και του 

«εκδηµοκρατισµού υπήρξε διαρκώς παρούσα στη διαδικασία του εκπαιδευτικού 

εκσυγχρονισµού της χώρας. Οι εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις συνδέθηκαν τόσο µε 

τον εκδηµοκρατισµό του εκπαιδευτικού συστήµατος όσο και µε την ευρωπαϊκή του 

διάσταση, ειδικότερα στα ζητήµατα επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, τη 

µετάβαση προς την αγορά εργασίας, την οργάνωση της µετα-δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης και την τριτοβάθµια εκπαίδευση. Αυτό  δεν συνέβη στον ίδιο βαθµό στο 

χώρο της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, διότι η πρωτοβάθµια αντιπροσωπεύει τον 

κατεξοχήν χώρο αναπαραγωγής και διατήρησης της εθνικής ταυτότητας και της 

πολιτισµικής κληρονοµιάς του έθνους στα νέα κοινωνικά υποκείµενα» (Φλουρής, 

Πασιάς 2003: 214).  

 

Όπως υπογραµµίζεται στο άρθρο 8 της Συνθήκης της ΕΚ, το οποίο αναφέρεται στην 

ιθαγένεια της Ένωσης µε τον όρο citizenship και τον πολίτη µε τον όρο (citizen), 

πολίτης της Ένωσης είναι κάθε πρόσωπο (person) που έχει την υπηκοότητα 

(nationality), ενός κράτους µέλους. Οι πολίτες της Ένωσης έχουν τα δικαιώµατα και 

τις υποχρεώσεις που προβλέπονται από την παρούσα Συνθήκη» (Φλουρής, Πασιάς 

2003: 206). 
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Η πολιτική είναι πολύ σοβαρή υπόθεση για να την αφήσουµε στους πολιτικούς. 

                                                                                                   Georges Clemenceau4 

 

9. Ευρωπαϊκό και ∆ιεθνές περιβάλλον  

Το θεωρητικό υπόβαθρο και η προβληµατική για την Ιδιότητα του 

Πολίτη 

Στη συγκεκριµένη ενότητα, επιχειρώ µια ιστορική επισκόπηση της ανάπτυξης της 

Ιδιότητας του πολίτη σε Ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Στόχος µου είναι να 

καταδείξω τη δυναµική φύση που χαρακτηρίζει την έννοια της ιδιότητας του πολίτη 

όπως αυτή εξελίσσεται σε βάθος χρόνου. Η ιστορική βάση αποτελεί το φόντο πάνω 

στο οποίο διαµορφώθηκε και εξακολουθεί να διαµορφώνεται η ιδιότητα του πολίτη 

και να νοµιµοποιεί στη βάση των πραγµατικών γεγονότων την πολύπλευρη σηµασία 

της µέχρι σήµερα. Παραπέµποντας στις αναλυτικές προσεγγίσεις διάφορων 

θεωρητικών, ξεκινώντας από τους Marshall και Bottomore, Kymlicka, Norman,  

Kelly, Beiner, Habermas ολοκληρώνω τη συγκεκριµένη ενότητα µε την αναφορά 

Bernard Crick για τις διαφορετικές σηµασίες του όρου ‘Citizenship’ σήµερα σε 

παγκόσµιο, ευρωπαϊκό, διεθνές επίπεδο, συµπεριλαµβανοµένης της ιδιαίτερης 

σηµασίας της εκπαιδευτικής διαδικασίας για την πολιτική και κοινωνική αγωγή.  

 

Όπως το έθετε ο Marhsall: «η ιδιότητα του πολίτη είναι µια κοινωνική θέση που 

απονέµεται σε όλους όσοι είναι πλήρη µέλη µιας κοινότητας. Όλοι όσοι την κατέχουν 

είναι ίσοι ως προς τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις µε τις οποίες έχει εµπλουτιστεί 

αυτή η κοινωνική θέση. ∆εν υπάρχει καθολική αρχή που καθορίζει ποια θα είναι αυτά 

τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις. Οι κοινωνίες, όµως, στις οποίες η ιδιότητα του 

πολίτη είναι ένας αναπτυσσόµενος θεσµός δηµιουργούν µια εικόνα της ιδανικής 

ιδιότητας του πολίτη σαν γνώµονα µε τον οποίο µπορεί να µετρηθεί κάθε επίτευγµα 

και στόχος προς τον οποίο µπορεί να προσβλέπει κάθε προσδοκία. Η ώθηση προς 

αυτή την κατεύθυνση που διαµορφώνεται µε τέτοιο τρόπο είναι µια ώθηση για ένα 

                                                 
4 Γάλλος πολιτικός.  
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πληρέστερο µέτρο ισότητας, έναν εµπλουτισµό των στοιχείων που συνθέτουν αυτή 

την κοινωνική θέση και µια αύξηση των αριθµών εκείνων στους οποίους 

παραχωρείται» (Marshall & Bottomore 1995: 62).   

 

Για τον Marshall, ο οποίος γράφει το δοκίµιο του για την Ιδιότητα του  Πολίτη και την 

Κοινωνική Τάξη, στα 1949, η µεταπολεµική αντίληψη για την ιδιότητα του πολίτη 

συνδέεται άµεσα µε την απόκτηση δικαιωµάτων: «η ιδιότητα του πολίτη είναι 

ουσιαστικά ένα ζήτηµα εξασφάλισης ότι όλοι αντιµετωπίζονται ως πλήρη και ισότιµα 

µέλη της κοινωνίας. Και ο τρόπος για να διαφυλάξουµε αυτή την αίσθηση ότι 

ανήκουµε ως µέλη είναι µέσω της απονοµής στους ανθρώπους ενός µεγάλου αριθµού 

δικαιωµάτων που σχετίζονται µε την ιδιότητα του πολίτη». (Kymlicka & Norman 

1995: 285). Τα δικαιώµατα αυτά συνιστούν τη γνωστή τυπολογία των δικαιωµάτων 

του Marshall και συµπεριλαµβάνουν τα ατοµικά, τα πολιτικά, και τα κοινωνικά όπως 

διαµορφώθηκαν ιστορικά. Στα κοινωνικά δικαιώµατα ο Marshall έβλεπε το δικαίωµα 

των πολιτών στο θεσµό της Εκπαίδευσης ως απαραίτητη προϋπόθεση για τη 

διαφύλαξη και την υπεράσπιση και των δύο άλλων: ατοµικών και πολιτικών προς µία 

κοινωνία ισότητας.   

 

O Kelly, θέτει στο επίκεντρο την προβληµατική γύρω από την οποία διαµορφώθηκε η 

συζήτηση για την Ιδιότητα του Πολίτη. Αρχικά, αµφιβάλλει αν µπορεί να υπάρξει 

«µια ορθολογική ανάλυση για την έννοια της ιδιότητας του πολίτη», αν 

προηγουµένως δε βασιστούµε σε µια θεωρία για την έννοια κράτος, «παρόλο που 

πρέπει να παραδεχτούµε ρεαλιστικά ότι η δραστηριότητα του πολίτη είναι 

πλουραλιστική και όχι στα όρια του κράτους» (Kelly 1995: 79). 

 

Ως εκ τούτου, ανάµεσα στους παράγοντες που θεωρεί ο ίδιος, ότι διαµορφώνουν την 

«προβληµατική φύση της Ιδιότητας του πολίτη (στις δηµοκρατίες, και ειδικά στις 

Ηνωµένες Πολιτείες) είναι «η κατάρρευση της έννοιας του κράτους κατά τον 20ο 

αιώνα «µια αλλαγή συναισθηµάτων ενάντια στην έννοια του ‘κράτους’ η οποία 

«εµφανίστηκε από την αποκτήνωση των λαών από τις δράσεις του κράτους στον 

Πρώτο και ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο και τις δαιµονικές πρακτικές του 
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ολοκληρωτισµού». Σοβαρά ζητήµατα που έχουν προκαλέσει κρίση στον όρο Ιδιότητα 

του Πολίτη (Citizenship), όπως υπογραµµίζει ο Beiner, είναι «ο εθνικισµός, οι 

εθνικοί αγώνες, η απόσχιση των πρώην ενωµένων πολυεθνικών πολιτικών 

κοινοτήτων, όπως η Γιουγκοσλαβία, η Σοβιετική Ένωση, η Τσεχοσλοβακία» (Beiner 

1995: 1).  

 

O Habermas συνέδεσε την ανάπτυξη του εθνικισµού µε τη διαδικασία της 

Ευρωπαϊκής Ενοποίησης ως απάντηση στην απειλούµενη εθνική ταυτότητα και κατ’ 

επέκταση την ιδιότητα του πολίτη. Η αναδροµή του Habermas ξεκινά από τη 

συζήτηση σχετικά µε τον ορισµό του έθνους κράτους, κυρίως µετά τη «γερµανική  

ενοποίηση και το σχηµατισµό της Οµοσπονδιακής ∆ηµοκρατίας, την απελευθέρωση 

των Ανατολικών Κεντρικών Ευρωπαϊκών κρατών και των συγκρούσεων για την 

εθνικότητα που ξεσπούν σε όλη την Ανατολική Ευρώπη» (Βeiner 1995: 2).  Επίσης, η 

εισαγωγή της ενιαίας αγοράς το 1993 (Single European Market) τονίζει «τη σχέση 

ανάµεσα στο έθνος κράτος και τη δηµοκρατία για τις δηµοκρατικές διαδικασίες που 

συµβάδιζαν απόλυτα µε τη βραδύτητα των κρατών, δυστυχώς, πίσω από την 

υπερεθνική µορφή της οικονοµικής ενοποίησης» (Beiner 1995: 2).  

Επιπλέον, το κύµα µεταναστών «από τις φτωχιές περιοχές της Ανατολικής και Νότιας 

Ευρώπης το οποίο η Ευρώπη θα αντιµετωπίσει τα επόµενα χρόνια προσδίδει στο 

πρόβληµα των ζητούντων ασύλου µια νέα σηµασία και επιτακτικότητα. Η διαδικασία 

αυτή προκαλεί µια διαµάχη ανάµεσα στις οικουµενικές (universalistic) αρχές των 

συνταγµατικών δηµοκρατιών από τη µία πλευρά και τις παρτικουλαριστικές αξιώσεις 

των κοινοτήτων ως προς τη διατήρηση της ακεραιότητας των συνήθων τρόπων  

habitual ways διαβίωσης από την άλλη» (Beiner 1995: 3).   

O Beiner θέτει ξεκάθαρα το δίληµµα ανάµεσα στον οικουµενισµό και τον 

παρτικουλαρισµό τονίζοντας ότι «το να επιλέγεις µε όλη σου την καρδιά τον 

Οικουµενισµό υποδηλώνει τον ξεριζωµό – την ανυπαρξία ριζών. Το να επιλέγεις µε 
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όλη σου την καρδιά τον παρτικουλαρισµό υποδηλώνει τοπικισµό, αποκλειστικότητα, 

και στενή αντίληψη των οριζόντων» (Beiner 1995: 12).5 

Ο Bottomore εκθέτει συνοπτικά τρεις λόγους – παράγοντες τους οποίους θεωρεί 

καθοριστικούς για τις αλλαγές στην έννοια της ιδιότητας του πολίτη σε ένα 

διαχρονικό επίπεδο ανάλυσης: «1) Εξαιτίας της µεγάλης µεταπολεµικής 

µετανάστευσης σε µερικές χώρες ξένων εργατών, οι οποίοι µπορούν να στερούνται 

την ιδιότητα του πολίτη αν και είναι εγκατεστηµένοι από καιρό (όπως στην 

περίπτωση των λεγόµενων ‘επισκεπτών- εργατών’ (guest-workers) στη Γερµανία. 2) 

Η προϊούσα ‘διεθνοποίηση’ της απασχόλησης, ιδιαίτερα στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα, 

η οποία απορρέει από τη διεθνοποίηση των οικονοµικών δραστηριοτήτων και 

δηµιουργεί σηµαντικές οµάδες µόνιµα εγκατεστηµένων αλλοδαπών, και 3) 

γενικότερα ζητήµατα που προκύπτουν από αυτές τις διαδικασίες και τα οποία 

αφορούν στη σχέση µεταξύ µόνιµης εγκατάστασης και ιδιότητας του πολίτη µε την 

ουσιαστική έννοια (Marshall & Bottomore 1995: 156).  

Οι Kymlicka και Norman συνιστούν ότι το ενδιαφέρον για µια θεωρία της ιδιότητας 

του πολίτη  ανακύπτει στα πλαίσια της ακαδηµαϊκής επιστηµονικής κοινότητας, κατά 

τη σύγχρονη εποχή, κυρίως στις αρχές του 1990. Ειδικότερα, σύµφωνα µε τους 

Kymlicka και Norman, το ενδιαφέρον της επιστηµονικής κοινότητας κυρίως µετά τη 

δεκαετία του 1990 στρέφεται στην προβληµατική δύο παραγόντων που 

επαναπροσδιορίζουν την προβληµατική γύρω από τη θεωρία της ιδιότητας του 

πολίτη. Αφενός, όπως το θέτει, επίσης ο Beiner, καθίσταται πλέον προβληµατική η 

έννοια του κράτους και η διττότητα της έννοιας του πολίτη: «η ιδιότητα του πολίτη –

                                                 
5O Beiner προχωράει στον καθορισµό τριών θεωρητικών προσεγγίσεων: liberal, communitarian, 
republican: 1.liberal: δίνει έµφαση στο άτοµο και στην ικανότητα του ατόµου να υπερβεί τη 
µειονοτική ή τη συλλογική ταυτότητα, να σπάσει τα δεσµά µιας παγιοποιηµένης ταυτότητας 
(κοινωνική θέση, ιεραρχία, παραδοσιακοί ρόλοι, κτλ.), να προσδιορίσει και να επαναπροσδιορίσει τους 
δικούς του σκοπούς, και ου το καθεξής., 2.Communitarian: δίνει έµφαση στη πολιτισµική και εθνοτική 
µειονότητα, αλληλεγγύη ανάµεσα σε αυτούς που µοιράζονται µία ιστορία ή παράδοση, η ικανότητα 
της µειονότητας να απονείµει ταυτότητα σε αυτούς που διαφορετικά παραµένουν ‘βοµβαρδισµένοι’ 
από τις τάσεις ξεριζωµού µιας φιλελεύθερης κοινωνίας», «Ρεπουµπλικανική»: δίνει έµφαση στους 
«πολιτικούς» δεσµούς (civic bonds) (Beiner 1995: 14). Η θεωρητικοποίηση της ιδιότητας του πολίτη 
απαιτεί την ανάληψη ερωτηµάτων που έχουν να κάνουν µε την ιδιότητα να αποτελεί κάποιος µέλος 
ενός σώµατος (membership), την εθνική ταυτότητα, την πολιτική υπακοή, και όλες τις κοινοτυπίες 
περί συναισθήµατος και υποχρέωσης που παρακινούν κάποιον να αισθάνεται ότι ανήκει σε αυτή την 
πολιτική κοινότητα (Beiner 1995: 19).    
 



 
 

33 
 
 
 

ως νοµικό στάτους (citizenship – as legal status), δηλαδή, η πλήρης συµµετοχή σε µία 

ιδιαίτερη πολιτική κοινότητα και η ιδιότητα του πολίτη-ως επιθυµητή δραστηριότητα 

(citizenship-as desired activity), όπου η έκταση και η ποιότητα της ιδιότητας του 

πολίτη κάποιου, είναι συνάρτηση της συµµετοχής του στη συγκεκριµένη κοινότητα» 

(Kymlicka, Norman 1995: 284).  

Τέλος, σύµφωνα µε τον Bernard Crick: 

«‘ιδιότητα του πολίτη’ µπορεί να φέρει τέσσερις σηµασίες: πρώτον, µπορεί να 

αναφέρεται στα ‘δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις ενός ατόµου ώστε να 

αναγνωρίζεται ως νόµιµα µόνιµος κάτοικος ενός κράτους –άσχετα από το 

κυβερνητικό σύστηµα αυτού του κράτους, αλλά οι αρχές πίσω από µια τέτοια 

αναγνώριση ποικίλουν σε µεγάλο βαθµό, ιδιαίτερα σε σχέση µε τους 

µετανάστες. ∆εύτερον, µπορεί να αναφέρεται στην πιο ειδική πεποίθηση 

(συχνά αποκαλούµενη από τους ακαδηµαϊκούς ως civic republicanism), όπου 

οι χώρες που απολαµβάνουν συνταγµατικές κυβερνήσεις, αντιπροσωπευτικές 

κυβερνήσεις ή δηµοκρατία εξαρτώνται σε ένα υψηλό βαθµό ενεργού 

συµµετοχής από κατοίκους που θεωρούν τους εαυτούς τους ως ενεργούς 

πολίτες, όχι µονάχα καλά άτοµα. Τρίτον, µπορεί να αναφέρεται σε ένα ιδανικό 

(κάποτε το κατείχαν οι Στωικοί στην αρχαιότητα, τώρα συχνά αποκαλείται 

‘global citizenship’) ότι όλοι θα πρέπει να δρούµε ως πολίτες ενός κόσµου: σε 

αυτόν για χάρη της ειρήνης, της δικαιοσύνης και των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων πρέπει να υπάρξουν περιορισµοί του διεθνούς δικαίου όσον 

αφορά στην εδαφική κυριαρχία και τη δύναµη των εξουσιών κάθε κράτους 

ξεχωριστά. Και τέταρτον, η ‘ιδιότητα του πολίτη’ µπορεί να αναφέρεται σε 

µια εκπαιδευτική διαδικασία: µάθηση και διδασκαλία στα σχολεία και τα 

κολέγια δείχνουν πώς να βελτιωθούν ή να επιτευχθούν οι στόχοι που είναι 

εγγενείς στη δεύτερη και τρίτη σηµασία της» (Heater 2004: xi) 
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9. 1. ∆ιεθνείς ∆ρώντες: Ευρωπαϊκή Ένωση και Συµβούλιο της Ευρώπης 

Το ενδιαφέρον για την Πολιτειακή Παιδεία 

Στη συγκεκριµένη ενότητα, δίνω µια συνοπτική παρουσίαση του ορισµού, των 

στόχων και του ρόλου των ∆ιεθνών Οργανισµών στο ιστορικό περιβάλλον µέσα στο 

οποίο αναπτύχθηκαν. Στη συνέχεια, καθιστώ ρητή η διάκριση ανάµεσα στο 

Συµβούλιο της Ευρώπης ως διεθνούς οργανισµού και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ως 

υπερεθνικού µορφώµατος, εξετάζω το ενδιαφέρον τους για την προώθηση της 

Εκπαίδευσης για την Ιδιότητα του Πολίτη, τη δραστηριοποίησή τους στον τοµέα αυτό 

και  οι µορφές πίεσης που µπορούν να ασκήσουν προς αυτή την κατεύθυνση αλλά και 

τα πραγµατικά της όρια σε σχέση µε την επίδρασή που µπορεί να έχει στα κράτη 

µέλη.  

Τέλος, σε σηµαντικό µέρος της παρούσας έρευνας εστιάζω στη διαµόρφωση 

προγραµµάτων που προωθούν συγκεκριµένες πολιτικές για την Εκπαίδευση για την 

Ιδιότητα του Πολίτη. Το ενδιαφέρον των ∆ιεθνών Οργανισµών αντανακλάται στους 

στόχους που θέτουν και τις πολιτικές που διαµορφώνουν για την Ιδιότητα του Πολίτη  

µέσα από τα προγράµµατα που διαχέουν στα εκπαιδευτικά συστήµατα των κρατών 

µελών τους. Παρουσιάζονται τα προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 

Συµβουλίου της Ευρώπης εξετάζοντας την επίδρασή τους, ως το output της 

διαδικασίας διαµόρφωσης πολιτικών στο ελληνικό περιβάλλον. 

 

Όπως γίνεται φανερό από τη µέχρι τώρα ιστορική επισκόπηση, η ιδιότητα του πολίτη, 

ως έννοια, υποβλήθηκε σε µια σειρά µεταβολών, αναγκαστικού χαρακτήρα, σε 

πολλές περιπτώσεις, στην πορεία της ιστορικής διαµόρφωσής της. Γεγονός, αποτελεί, 

ωστόσο, ότι η ιδιότητα του πολίτη, παραµένει το ίδιο επίκαιρη σε κάθε ιστορικό, 

πολιτικό και γεωγραφικό συγκείµενο, χαρακτηριστικό της δυναµικής της φύσης που 

την καθιστά ως έννοια απόλυτα σύγχρονη και απόλυτα διαχρονική. Οι µεταβολές που 

συνδέθηκαν µε την ιστορική της εξέλιξη είχαν επιπτώσεις πολιτικές, οικονοµικές και 

κοινωνικές.  
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Η εκ νέου διαµόρφωση µιας διττής ιδιότητας του πολίτη, µιας Ευρωπαϊκής εντός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και µίας εθνικής στα πλαίσια του έθνους κράτους, η αλλαγή στη 

σύσταση του πληθυσµού, από την κοινοτική και µη µετανάστευση, υπήρξαν 

καταλυτικοί παράγοντες για τη επέκταση της έννοιας της Ιδιότητας του πολίτη, για 

την κατανόηση των οποίων υπήρξε επιτακτική η ανάγκη για τη λήψη συγκεκριµένων 

πρωτοβουλιών τόσο σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο και στο ευρύτερο πλαίσιο 

λειτουργίας των διεθνών οργανισµών. Στο πλαίσιο αυτό, έχει δοθεί ιδιαίτερη έµφαση 

στην ενηµέρωση και την αφύπνιση των πολιτών σε θέµατα που αφορούν στη θέση 

και το ρόλο του πολίτη, τόσο σε σχέση µε την ειδικότερη µαθησιακή προσέγγιση, 

όπως διαµορφώνεται στο ενδο- σχολικό περιβάλλον, αλλά και σε δράσεις που 

αφορούν στη δια βίου µάθηση δίνοντας έµφαση κυρίως στην προώθηση της ενεργούς  

πολιτικής συµµετοχής.    

9. 2. Ορισµός και η λειτουργία των ∆ιεθνών Οργανισµών 

Η δηµιουργία των ∆ιεθνών Οργανισµών χρονολογείται στα τέλη του Β' Παγκοσµίου 

Πολέµου, ως συνισταµένη µιας σειράς παραγόντων µεταξύ των οποίων, οι κτηνωδίες 

των δύο Παγκοσµίων Πολέµων που προηγήθηκαν, µε τις τραγικές συνέπειες που 

συνδέθηκαν µε την προκατάληψη και τη διαστρεβλωµένη αντίληψη περί της 

ανθρώπινης φύσης, τα όρια της δηµοκρατίας, την ανάγκη για συνεργασία για τη 

διατήρηση της ειρήνης στην Ευρώπη και τον κόσµο, και τη διασφάλισή της µέσω της 

θέσπισης συγκεκριµένων θεσµικών οργάνων, στο ευρύτερο επισφαλές κλίµα του 

Ψυχρού Πολέµου.  

 

Όπως υπογραµµίζεται, «τρεις είναι οι ξεχωριστές αντιλήψεις των διεθνών 

οργανισµών που είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακές: οι ρόλοι τους ως µέσα, ως αρένες και 

ως δρώντες (Archer 2001; Rittberger, Mogler & Zangl 1997: 6), οι ∆ιεθνείς 

Οργανισµοί θεωρούνται συχνά ως µέσα µε τα οποία τα κράτη επιδιώκουν τα 

συµφέροντά τους όσο καλύτερα µπορούν εντός των οποίων οι πολιτικές διαδικασίες 

αντικατοπτρίζουν κυρίως τα συµφέροντα των ισχυρότερων κρατών µελών. Για 

παράδειγµα, η αµερικανική διπλωµατία αξιοποιεί τον ΟΗΕ στις διαπραγµατεύσεις 

της µε τα Κοµµουνιστικά κράτη κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέµου. Ως αρένα, 
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ωστόσο, οι διεθνείς οργανισµοί µοιάζουν µε ένα πεδίο ανταγωνισµού περισσότερο 

παρά ένα εργαλείο της πολιτικής της κυβέρνησης. Υπό την έννοια αυτή, οι διεθνείς 

οργανισµοί είναι µόνιµα όργανα της διπλωµατίας σε επίπεδο διασκέψεων όπου µέλη 

µπορούν να ανταλλάσσουν πληροφορίες, να καταδικάσουν ή να αιτιολογήσουν 

ορισµένες δράσεις και να συντονίζουν τις εθνικές πολιτικές στρατηγικές τους. Για 

παράδειγµα, ο ΟΗΕ θεωρείται συχνά ως ένα πεδίο για διεθνή περιβαλλοντική 

πολιτική» (Rittberger, Mogler & Zangl 1997: 6)» 

 

Ωστόσο, τα κράτη µέλη συµφωνούν εκ των προτέρων στην εκχώρηση µέρους της 

κυριαρχίας τους δεδοµένης της ανάγκης για οµοφωνία αναφορικά µε τη διαδικασία 

λήψης αποφάσεων για διάφορους κοινούς στόχους που αποφασίζουν να προωθήσουν 

µέσω των ∆ιεθνών Οργανισµών. Υπό αυτή την έννοια, «η τρίτη εικόνα των διεθνών 

οργανισµών βασίζεται στην παραδοχή ότι τα κράτη έχουν οµαδοποιήσει ή κατ 

'εξουσιοδότηση παραχωρήσει την κυριαρχία τους, ώστε οι ίδιοι οι διεθνείς 

οργανισµοί να ενσαρκώνουν τα χαρακτηριστικά ενός εταιρικού δρώντος». 

(Rittberger, Mogler & Zangl 1997: 6). 

 

Για τον ορισµό των ∆ιεθνών Οργανισµών σε επίπεδο λειτουργίας µπορεί να 

διατυπωθεί ότι: «αντιλαµβανόµαστε τους ∆ιεθνείς Οργανισµούς ως πολιτικά 

συστήµατα τα οποία, όπως όλα τα συστήµατα αυτού του είδους, µετατρέπουν εισροές 

(inputs) σε (outputs) εκροές (Haas 1964; Schumbert 1991; 28-34). Οι ∆ιεθνείς 

Οργανισµοί απαντούν στα αιτήµατα και την υποστήριξη από το περιβάλλον τους 

(inputs) και µεταµορφώνουν (µετατρέπουν) αυτά σε πολιτικές κατευθυνόµενες προς 

το δικό τους περιβάλλον (outputs) (Rittberger, Mogler & Zangl 1997: 61). 
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9. 3. Το πλαίσιο δράσης και τα όρια επιρροής των ∆ιεθνών Οργανισµών  

 

Η διαµόρφωση πολιτικών για την Εκπαίδευση εν γένει, αποτελεί σαφώς εθνικό θέµα. 

Στο ερώτηµα που αφορά στη διαµόρφωση ή συνδιαµόρφωση µιας ενιαίας πολιτικής 

για την Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του Πολίτη, µπορεί θεωρητικά να παραµένει 

δυνατή, ωστόσο, δε δύναται να ξεπεράσει τους περιορισµούς που προϋποθέτουν την 

ίδια τη λειτουργία των ∆ιεθνών Οργανισµών. Όπως τονίζεται «η απάντηση που 

προκύπτει από τις αρµοδιότητες που παρέχονται από τον Καταστατικό τους Χάρτη σε 

δύο από τους βασικότερους ∆ιεθνείς Οργανισµούς που δραστηριοποιούνται στην 

Εκπαίδευση σε επίπεδο κόσµου και Ευρώπης, την Ουνέσκο και την Ευρωπαϊκή 

Ένωση, είναι αρνητική. Οι ∆ιεθνείς Οργανισµοί δεν νοµιµοποιούνται να επιβάλλουν 

στις χώρες µέλη µια συγκεκριµένη εκπαιδευτική πολιτική» (Τσαούσης 2007: 24).  

 

Ωστόσο, στην περίπτωση της εκπαιδευτικής πολιτικής, οι ∆ιεθνείς Οργανισµοί 

µπορούν να χρησιµοποιήσουν συγκεκριµένους τρόπους –πρακτικές, ώστε να πιέσουν, 

τρόπoν τινά τις κυβερνήσεις να συµµορφωθούν µε ορισµένες πολιτικές: «πρώτον µε 

τον καθορισµό των προτεραιοτήτων και των όρων και προϋποθέσεων παροχής 

τεχνικής βοήθειας. ∆εύτερον, µε την πρόσκληση των κρατών-µελών για την εξέταση 

και αντιµετώπιση συγκεκριµένων ή γενικών εκπαιδευτικών θεµάτων. Το παράδειγµα 

του Παγκόσµιου Φόρουµ της Ουνέσκο για την Εκπαίδευση αποτελεί χαρακτηριστική 

περίπτωση… Μπορεί να επηρεάσει, τρίτον, µε την δηµιουργία ενός ευρύτερου 

κλίµατος που αφορά την οργάνωση, το αντικείµενο και την λειτουργία της 

εκπαίδευσης. Η αναγωγή της εκπαίδευσης σε θεµελιώδους ατοµικού δικαιώµατος και 

η αναγνώρισή του, µέσω της συνυπογραφής των σχετικών ∆ιεθνών ∆ιακηρύξεων, 

αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα. Όπως άλλωστε και οι σχετικές διατάξεις των 

Χαρτών του ΟΗΕ και της Ουνέσκο για την προώθηση της διεθνούς συνεργασίας σε 

θέµατα της εκπαίδευσης, ως συντελεστή της κοινωνικής και οικονοµικής 

συνεργασίας των εθνών (Τσαούσης 2007: 25).  
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9. 4. Η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι διεθνείς οργανισµοί 

 

Θα ήταν χρήσιµο πριν προχωρήσουµε στην εξέταση της επίδρασης των διεθνών 

οργανισµών στη διαµόρφωση της πολιτειακής παιδείας στην Ελλάδα, να 

επισηµάνουµε την ακόλουθη παρατήρηση, ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση συντίθεται τόσο 

από στοιχεία που προσιδιάζουν σε «ένα εθνικό-κρατικό µόρφωµα όσο και µε ένα 

διεθνή οργανισµό. Οι ιδιοτυπίες αυτές είναι απόρροια του γεγονότος ότι οι ΕΚ (και 

σήµερα η ΕΕ), δεν µπορεί να θεωρηθούν ούτε κρατικό µόρφωµα αλλά ούτε και 

διεθνής οργανισµός». Όπως εύστοχα συνοψίζει ο Λάβδας, «η σηµερινή ΕΕ έχει 

στοιχεία τόσο από τη γνώριµη κρατική οργάνωση, όσο και από τους διεθνείς 

οργανισµούς. Στην πραγµατικότητα, η ΕΕ έχει αποκτήσει όλα τα βασικά στοιχεία 

ενός πολιτικού συστήµατος, δεν ταυτίζεται όµως µε τα γνώριµα κρατικά µορφώµατα.  

Αυτό που στην κοινοτική argot αναφέρεται ως «κοινοτικό κεκτηµένο», είναι 

ουσιαστικά µια εκδοχή ενός παγιωµένου συστήµατος από θεσµικές νόρµες, που στην 

καθηµερινή πρακτική αποδεικνύονται τόσο ρωµαλέες ώστε να κατισχύουν των 

εθνικών βουλήσεων. Αυτό το ευρωπαϊκό πολιτικό σύστηµα, που επιφανειακά µπορεί 

να θεωρηθεί ως ένα sui generis πολιτικό σύστηµα, έχει προσεγγιστεί, στο επίπεδο της 

θεσµικής ανάλυσης, µε τη βοήθεια της έννοιας της συµπολιτείας»6 (Λάβδας 2006: 

95).     

 

Όπως υπογραµµίζεται, «η επένδυση στην Ευρώπη, ως προτύπου ειρηνικής 

κοινωνικής µεταβολής, διασφαλίζει ότι το αποτέλεσµα της νέας δυναµικής θα είναι 

σε θέση να µεταφράζει κοινές προθέσεις σε θεσµοθετηµένες πολιτικές επιλογές. Αν 

και η πορεία της ενοποίησης αντιµετωπίζει σήµερα προβλήµατα εκδηµοκρατισµού, 

δεν προχωρά µε βάση ένα εξιδανικευµένο εθνικό παρελθόν, αλλά ενσωµατώνεται σε 

ένα νέο πλέγµα ιδεών και διαδικασιών για τη χρηστή οργάνωση µιας συντεταγµένης 

πολλαπλότητας, η δυναµική της οποίας υπεισέρχεται σε µια νέα ιστορική τροχιά. 

Είναι πλέον αναντίρρητο ότι το πεδίο της ΕΕ ανάγεται στην ανάλυση των πολιτικών 

                                                 
6 Ο όρος είναι δάνειο από τον Τσάτσο ο οποίος τον αναπτύσσει διεξοδικά στο έργο του:  ∆ηµήτρης, Θ. 
Τσάτσος, (2007). Η Ευρωπαϊκή Συµπολιτεία, Ένωση των Κρατών, των Λαών, των Πολιτών και του 
Ευρωπαϊκού Συνταγµατικού Πολιτισµού, Αθήνα: Λιβάνη.     
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συστηµάτων και αφορά τόσο τη συγκριτική πολιτική όσο και τις διεθνείς σχέσεις» 

(Λάβδας, Χρυσοχόου 2008: 240)   

 

9. 5. ΕΕ και ΣτΕ: το ενδιαφέρον για την Πολιτειακή Παιδεία 

 

Το ενδιαφέρον των ∆ιεθνών Οργανισµών για την Πολιτειακή Παιδεία και 

συγκεκριµένα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Συµβουλίου της Ευρώπης µπορεί να 

αντλείται µέσα από τις ευρύτερες συνθήκες διαµόρφωσης της ιδιότητας του Πολίτη 

στην Ευρώπη και τον κόσµο. Η ανάγκη για τη διαµόρφωση µιας κοινής παιδείας 

αποτελεί πρωταρχικό στόχο, ειδικά, αν ληφθεί υπόψη ο πολυπολιτισµικός 

χαρακτήρας των σύγχρονων κοινωνιών. 

 

Η συνεργασία µεταξύ ∆ιεθνών Οργανισµών έχει ήδη αποτελέσει αποτελεσµατική 

πρακτική αναφορικά µε τη διαµόρφωση πολιτικών για την Εκπαιδευτική Πολιτική. 

Όπως σηµειώνει ο Τσαούσης: «όλοι σχεδόν οι Καταστατικοί Χάρτες των ∆ιεθνών 

Οργανισµών προβλέπουν την δυνατότητα συνεργασίας και σύµπραξης των 

Οργανισµών αυτών. Αυτό σηµαίνει δύο τινά. Πρώτον, ότι οι συνεργασίες αυτές 

οδηγούν, ουσιαστικά και από τα πράγµατα, στην διεύρυνση της αρµοδιότητας των 

∆ιεθνών Οργανισµών. ∆εύτερον, ότι ο κύριος φορέας της διεύρυνσης αυτής είναι οι 

Γραµµατείες τους, µέσω των οποίων πραγµατοποιείται η συνεργασία αυτή. 

Παραδείγµατα µιας τέτοιας εξέλιξης είναι η διεύρυνση της ∆ιαδικασίας της 

Μπολόνιας πέρα από τα όρια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που προωθείται µε τη 

συνεργασία του Συµβουλίου της Ευρώπης και της Ουνέσκο, και η υιοθέτηση, τόσο 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση, µέσω της ανοικτής µεθόδου συντονισµού, όσο και από 

τη ∆ιαδικασία της Μπολόνιας, των δεικτών και επιπέδων αναφοράς που 

διαµορφώθηκαν µε την συνεργασία της Ουνέσκο, του ΟΟΣΑ και της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (Τσαούσης 2007: 23). 

 

 

 



 
 

40 
 
 
 

9. 6. Ευρωπαϊκή Επιτροπή - ΣτΕ: η µεταξύ τους συνεργασία 

 

Ο Jean Claude Juncker στην Έκθεσή του 2006, όπου καταγράφει την πορεία της 

συνεργασίας ανάµεσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το Συµβούλιο της Ευρώπης, 

υπογραµµίζει ότι: «το Συµβούλιο της Ευρώπης και η Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν 

προϊόντα από την ίδια ιδέα, το ίδιο πνεύµα και την ίδια φιλοδοξία. Προώθησαν την 

ενέργεια και τη δέσµευση των ίδιων ιδρυτών της Ευρώπης. Τόσο το Συµβούλιο όσο 

και η Ένωση υιοθέτησε ως σύνθηµά τους το αξίωµα που πλάθεται από τον Κόµη 

Richard Coudenhove-Kalergi του µεσοπολέµου: ‘η διαιρεµένη Ευρώπη οδηγεί στον 

πόλεµο, την καταπίεση και την ταλαιπωρία, µια ενωµένη Ευρώπη οδηγεί στην ειρήνη 

και την ευηµερία’ (Juncker 2006: 1). 

Πιο συγκεκριµένα, η µεταξύ των δύο οργανισµών συνεργασία, εκτείνεται σε 

διάφορους τοµείς πολιτικής που ορίζουν έναν κοινό στόχο. Στην παρούσα µελέτη, η 

προσέγγιση αυτοπεριορίζεται στις κοινές Ευρωπαϊκές αξίες που αφορούν στους 

Νέους, την  Εκπαίδευση και τον Πολιτισµό και ιδιαίτερα σε κοινά προγράµµατα που 

αφορούν στην Ιδιότητα του Πολίτη. Η σηµασία της παιδείας για τον πολίτη ως η 

παιδεία για τη δοµή του πολιτεύµατος, τη συγκρότηση της κοινωνίας, τη λειτουργία 

των θεσµών, τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα, ατοµικά- πολιτικά και κοινωνικά - στην 

ευρύτητά της- τη συνιστά ένα πολιτειακό µόρφωµα-κλειδί για τη διαµόρφωση του 

ενεργού πολίτη στο σύγχρονο κόσµο. 

Η δηµιουργία ενός συγκεκριµένου τύπου πολίτη ως συνισταµένη της εκπαίδευσης ή 

της ευρύτερης παιδείας που έλαβε ή δεν έλαβε κάθε πολίτης, προκαλεί σε 

αναστοχασµό πάνω στα προγράµµατα για την Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του 

Πολίτη τα οποία προωθούνται αφενός από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αφετέρου από το 

Συµβούλιο της Ευρώπης. 

 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή βρίσκεται σε συνέργια µε το Συµβούλιο της Ευρώπης. 

Αφενός, η κατανόηση ότι υπάρχουν κοινές ανάγκες σε Ευρωπαϊκό και διεθνές 

επίπεδο που διαµορφώνουν κοινούς στόχους και αφετέρου, ότι η ταυτοποίηση των 

στόχων αυτών και η επίτευξή τους απαιτεί συλλογικό πνεύµα. Στο πλαίσιο αυτό, «το 
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Συµβούλιο της Ευρώπης και η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) έχουν µακρά παράδοση 

συνεργασίας η οποία βασίζεται στις κοινές αξίες τους: τα ανθρώπινα δικαιώµατα, τη 

δηµοκρατία και το κράτος δικαίου. Κάθε πλευρά ωφελείται από τις αντίστοιχες του 

άλλου δυνάµεις και τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα, τις ικανότητες και την 

τεχνογνωσία, ενώ παράλληλα αποφεύγονται οι περιττές επαναλήψεις»7 

 

Όπως υπογραµµίζεται στο Implementation of the Memorandum of Understanding 

between the Council of Europe and the European Union: «το Συµβούλιο της 

Ευρώπης και η Ευρωπαϊκή Ένωση θα συνεργαστούν για την οικοδόµηση µιας 

κοινωνίας της γνώσης και µιας δηµοκρατικής κουλτούρας στην Ευρώπη, ιδίως µέσω 

της προώθησης της δηµοκρατικής ιδιότητας του πολίτη και την εκπαίδευση για τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα» (Council of Europe 2009: 16). Σηµειώνεται, επίσης, ότι η 

συνεργασία µεταξύ των δύο οργανισµών επεκτείνεται στη διασφάλιση του Χάρτη 

των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων.  

 

Αξίζει να σηµειωθεί  ότι «η έναρξη ισχύος της Συνθήκης της Λισαβόνας και του 

Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων έχει επίσης δηµιουργήσει νέες ευκαιρίες και 

ζήτησε αυξηµένη συνεργασία και συντονισµό µεταξύ των δύο οργανισµών, πρώτα 

και κύρια προς όφελος των ευρωπαίων πολιτών. Ειδικότερα, αυξήθηκε η ανάγκη να 

εξασφαλιστεί η συνοχή µεταξύ των προτύπων του Συµβουλίου της Ευρώπης και το 

δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η σηµασία και για τους δύο οργανισµούς να 

συνεργάζονται για την υποστήριξη ενός ισχυρού συστήµατος προστασίας των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων στην Ευρώπη έχει γίνει πιο εµφανής. Εκτός από τη 

συµβολική του αξία, η προσχώρηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ευρωπαϊκή 

Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου (ΕΣ∆Α) θα είναι η πιο απτή έκφραση της 

ετοιµότητας των δύο οργανισµών να συνεργαστούν για την επίτευξη αυτού του 

στόχου» (Council of Europe 2010: 1). 

 

Στο πλαίσιο αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υλοποιεί το πρόγραµµα Εκπαίδευση και 

Κατάρτιση 2010 εντός της Στρατηγικής της Λισσαβόνας σε συνεργασία µε το 
                                                 
7 External Relations: The Council of Europe's Relations with the European Union, Council of Europe: 
http://www.coe.int/t/der/eu_EN.asp 



 
 

42 
 
 
 

Συµβούλιο της Ευρώπης. Όπως επισηµαίνει ο Παπαδάκης: «η εν λόγω στρατηγική 

υλοποίησης, υποστηρίζεται επίσης και από άλλες µορφές κοινοτικής δράσης και 

συνεργασίας: ένθεση νέων προτεραιοτήτων στα σχετικά κοινοτικά Προγράµµατα, 

όπως το SOCRATES και το Leonardo,  σχέδια δράσης, επισκέψεις των decision- 

makers σε διάφορες χώρες, συγκριτικές µελέτες, στατιστικές και άλλες έρευνες,  

πιλοτικά projects κ.ά.  Πολλά εξ αυτών έχουν βασιστεί στην εµπειρία και το έργο 

άλλων διεθνών οργανισµών (όπως ο OECD και το Συµβούλιο της Ευρώπης), 

Ευρωπαϊκών ∆ικτύων, ΜΚΟ, πιλοτικών δράσεων µεταξύ Κρατών Μελών (π.χ. όσον 

αφορά στα βιώσιµα επαγγελµατικά προσόντα ή τις βασικές ικανότητες) (Παπαδάκης 

2008: 13). 

 

10. Η Ευρωπαϊκή Ένωση  

Η Ευρωπαϊκή Ιθαγένεια 

Η ανάδυση του Ευρωπαϊκού οικοδοµήµατος έθεσε την ανάγκη για τη συν-

διαµόρφωση ενός κοινού δηµοσίου χώρου για την άσκηση της ενεργού συµµετοχής 

των Ευρωπαίων πολιτών. Ως εκ τούτου, ο όρος ιθαγένεια (Citizenship) εντός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, σήµαινε την ιθαγένεια κάθε ατόµου κράτους µέλους, ως 

προϋπόθεση για την απόκτηση της Ευρωπαϊκής ιθαγένειας.8  

Η Συνθήκη για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας σε σχέση µε τα δικαιώµατα 

και τις υποχρεώσεις για τους υπηκόους της Ένωσης προέβλεπε: «την ελεύθερη 

κυκλοφορία και διαµονή σε ολόκληρη την επικράτεια της Ένωσης, το δικαίωµα του 

εκλέγειν και του εκλέγεσθαι στις δηµοτικές εκλογές και στις εκλογές του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο κράτος διαµονής, τη διπλωµατική και προξενική 

προστασία των αρχών κάθε κράτους µέλους εφόσον το κράτος του οποίου υπήκοος 

                                                 
8
Είναι αξιοσηµείωτο ότι, το γεγονός αυτό από µόνο του θέτει όρια στην πολιτική συµµετοχή των 
ατόµων που κινούνται εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά δεν κατάγονται από κράτη που ανήκουν 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  
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είναι το εν λόγω άτοµο δεν αντιπροσωπεύεται σε ένα τρίτο κράτος (άρθρο 20 ΣΕΚ), 

το δικαίωµα αναφοράς και προσφυγής στον Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή».9 

Η συνθήκη του Άµστερνταµ (1990) έρχεται να προσθέσει τα ακόλουθα δικαιώµατα 

στην ιδιότητα του ‘Ευρωπαίου πολίτη’:  «το δικαίωµα να απευθύνεται ο πολίτης στα 

ευρωπαϊκά θεσµικά όργανα σε µία από τις επίσηµες γλώσσες και να λαµβάνει 

απάντηση στην ίδια γλώσσα, το δικαίωµα πρόσβασης στα έγγραφα του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, του Συµβουλίου και της Επιτροπής, µε την επιφύλαξη ορισµένων 

προϋποθέσεων που καθορίζονται (άρθρο 255 ΣΕΚ), το δικαίωµα να µην ασκούνται 

διακρίσεις µεταξύ πολιτών της Ένωσης λόγω ιθαγένειας (άρθρο 12 ΣΕΚ) και να µην 

ασκούνται διακρίσεις λόγω φύλου, φυλετικής ή εθνικής καταγωγής, θρησκείας ή 

πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολισµού, το δικαίωµα 

ισότιµης πρόσβασης στην κοινοτική δηµόσια διοίκηση».10  

Η συµπληρωµατική σχέση ανάµεσα στην ιδιότητα του πολίτη ενός έθνους κράτους-

µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι ρητή όπως σηµειώνεται: «η καθιέρωση της 

έννοιας της ιθαγένειας της Ένωσης δεν υποκαθιστά τις εθνικές υπηκοότητες, αλλά 

προστίθεται σε αυτές. Η συµπληρωµατικότητα αυτή καθιστά περισσότερο απτό το 

αίσθηµα ότι ο πολίτης ανήκει στην Ένωση».11 

 

10. 1. Η Ευρωπαϊκή ∆ιάσταση στην Εκπαίδευση  

 

Όπως σηµειώνεται ήδη στην Πράσινη Βίβλο για την Ευρωπαϊκή ∆ιάσταση στην 

Εκπαίδευση, ανάµεσα στους συγκεκριµένους στόχους για την Εκπαίδευση, τίθεται ‘η 

συµβολή στην Ευρωπαϊκή Ιθαγένεια’, και ειδικότερα: 

«ο σεβασµός των διαφορετικών πολιτιστικών και εθνικών ταυτοτήτων, και η 

καταπολέµηση όλων των ειδών ρατσισµού, ξενοφοβίας, αποτελούν ουσιώδη στοιχεία 

δράσης στο πεδίο της εκπαίδευσης. Τα εκπαιδευτικά συστήµατα δεν περιορίζονται 

                                                 
9Europa: Summaries of Legislation, 
Glossary:http://europa.eu/legislation_summaries/glossary/citizenship_en.htm. 
H Στρατηγική της Λισαβόνας: http://europa.eu/abc/eurojargon/index_el.htm  
10 Ο.π.  
11 Ο.π.  
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στην εξασφάλιση της συνέχειας των δικών τους πολιτισµών (κουλτούρων), θα πρέπει 

επίσης, να εκπαιδεύουν τους νέους για τη δηµοκρατία, για τη µάχη ενάντια στην 

ανισότητα, να είναι ανεκτικοί και να σέβονται την ποικιλοµορφία. Θα πρέπει επίσης 

να εκπαιδεύουν για την ιδιότητα του πολίτη (citizenship) και εδώ η Ευρώπη δεν είναι 

µια διάσταση που αντικαθιστά τις άλλες, αλλά µία που τις ενθαρρύνει. Η κοινοτική 

δράση θα πρέπει, εποµένως να δώσει έµφαση σε µια εκπαίδευση για την ιδιότητα του 

πολίτη που περιλαµβάνει: την εµπειρία της Ευρωπαϊκής διάστασης µέσω της 

εκµάθησης γλωσσών, την εργασία πάνω σε ένα διεθνικό συνεκτικό πρόγραµµα, τη 

γνώση άλλων χωρών, και µέσω δοσµένων πληροφοριών ως βάση και ερέθισµα για 

σκέψη, κοινωνικοποίηση σε ένα Ευρωπαϊκό συγκείµενο, µέσω διεθνικών 

ανταλλαγών, καθώς αυτό δίνει τη δυνατότητα σε κάθε πολίτη να διαδραµατίσει ένα 

ρόλο στην Ευρωπαϊκή σκηνή, µια καλύτερη κατανόηση της Ευρώπης σήµερα και του 

οικοδοµήµατός της για αύριο» (EC 1993: 6). 

  

Όπως σηµειώνουν οι Hoskins και Nascherini: «η ενεργός ιδιότητα του πολίτη (Active 

Citizenship) είναι ένας όρος που χρησιµοποιείται στα πλαίσια διαµόρφωσης των 

Ευρωπαϊκών Πολιτικών για να δηλώσει συγκεκριµένες µορφές συµµετοχής που θα 

πρέπει να προωθηθούν εντός της Ευρώπης, ώστε να εξασφαλιστεί η διατήρηση της 

συµµετοχικής και αντιπροσωπευτικής δηµοκρατίας, να µειωθεί το χάσµα ανάµεσα 

στους πολίτες και τους κυβερνητικούς θεσµούς και να βελτιώσει την κοινωνική 

συνοχή. Σε ένα Ευρωπαϊκό συγκείµενο, η ενεργός ιδιότητα του πολίτη (Active 

Citizenship), αναφορικά µε την Εκπαίδευση και την Κατάρτιση, παραπέµπει στον 

Ευρωπαϊκό Επίτροπο για την Εκπαίδευση, την Έρευνα και τις Επιστήµες για το έτος 

1998, Edith Cresson (Hoskins & Nascherini 2008: 459). 

 

Η Cresson προχώρησε στη διαµόρφωση ενός ορισµού εξηγώντας ότι: «ενεργός 

ιδιότητα του πολίτη (Active Citizenship) είναι όταν οι πολίτες της Ευρώπης θα 

µπορούσαν να είναι τόσο δηµιουργοί όσο και δρώντες της ίδιας τους της ζωής 

(European Commission 1998). Οι επισηµάνσεις της έθεσαν τα θεµέλια για τη βάση 

της ανάπτυξης της ενεργού ιδιότητας του πολίτη (Active Citizenship) εντός του 

προγράµµατος εργασίας Ευρωπαϊκή εκπαίδευση και κατάρτιση 2010 ως µέρος της 
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ευρύτερης Στρατηγικής της Λισαβόνας (European Council 2001) (Hoskins & 

Nascherini 2008: 459).  

 

10. 2. Η Στρατηγική της Λισαβόνας 

 

Όπως διαφαίνεται από τον ορισµό των βασικών της στόχων «για να ανταγωνίζεται µε 

άλλους πρωταγωνιστές της διεθνούς σκηνής, η ΕΕ χρειάζεται µια σύγχρονη και 

αποτελεσµατική οικονοµία. Κατά τη διάσκεψη κορυφής της Λισαβόνας, τον Μάρτιο 

2000, οι πολιτικοί ιθύνοντες της ΕΕ έθεσαν έναν νέο στόχο: να γίνει η ΕΕ, µέχρι το 

2010, «η ανταγωνιστικότερη και δυναµικότερη οικονοµία της γνώσης ανά την 

υφήλιο, ικανή για βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη µε περισσότερες και καλύτερες 

θέσεις εργασίας και µε µεγαλύτερη κοινωνική συνοχή».12 

Επίσης, οι ηγέτες της ΕΕ συµφώνησαν µια λεπτοµερή στρατηγική για την επίτευξη 

αυτού του στόχου. Η «στρατηγική της Λισαβόνας» καλύπτει τοµείς όπως η έρευνα, η 

εκπαίδευση, η κατάρτιση, η πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο και το ηλεκτρονικό εµπόριο. 

Καλύπτει επίσης τη µεταρρύθµιση των συστηµάτων κοινωνικής προστασίας της 

Ευρώπης, τα οποία πρέπει να γίνουν βιώσιµα έτσι ώστε οι µελλοντικές γενεές να 

µπορούν να επωφελούνται από αυτά. Κάθε άνοιξη το Συµβούλιο συνέρχεται για να 

αξιολογήσει την πρόοδο που έχει σηµειωθεί όσον αφορά την υλοποίηση της 

στρατηγικής της Λισαβόνας».13 

 

 

 

 

 

                                                 
12http://europa.eu/abc/eurojargon/index_el.htm 
13
Ο.π.   
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10. 3. Education and Training 2010: Βασικές Ικανότητες14 

Στο πλαίσιο της Στρατηγικής της Λισαβόνας και για την προώθηση των στόχων που 

τίθενται για την εκπαίδευση και την κατάρτιση, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέτει σε 

εφαρµογή το πρόγραµµα Education and Training 2010 εντός του οποίου δίνεται 

έµφαση, µεταξύ άλλων, στην ανάπτυξη ενός πλαισίου για τις Βασικές Ικανότητες 

στην Κοινωνία της Γνώσης. «Για να το καταφέρει αυτό, τα συστήµατα εκπαίδευσης 

και κατάρτισης της Ευρώπης οφείλουν να προσαρµοστούν στις απαιτήσεις µιας  

κοινωνίας βασισµένης στη γνώση και στην ανάγκη για ένα βελτιωµένο επίπεδο και 

ποιότητα απασχόλησης» (EC 2004: 1).15  

Παράλληλα, «ένα από τα βασικά συστατικά αυτής της προσέγγισης είναι η προώθηση 

των νέων βασικών δεξιοτήτων: πιο συγκεκριµένα, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της 

Λισαβόνας κάλεσε τα κράτη µέλη, το Συµβούλιο και την Επιτροπή να θεσπίσει ένα 

ευρωπαϊκό πλαίσιο που αφορά τις νέες βασικές δεξιότητες που θα παρέχονται µέσω 

της δια βίου µάθησης. Το πλαίσιο αυτό θα πρέπει να καλύπτει τις ΤΠΕ, την 

τεχνολογική κουλτούρα, τις ξένες γλώσσες, την επιχειρηµατικότητα και τις 

κοινωνικές ικανότητες» (EC 2004:1).  

                                                 
14 «Οι ικανότητες ορίζονται εδώ ως ένας συνδυασµός γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων κατάλληλων 
για το ευρύτερο συγκείµενο. Οι βασικές ικανότητες είναι εκείνες τις οποίες χρειάζονται όλοι για την 
προσωπική τους ολοκλήρωση και ανάπτυξη,  την ενεργό ιδιότητα του πολίτη, την κοινωνική ένταξη 
και την  απασχόληση. Οι ικανότητες θεωρούνται εξίσου σηµαντικές, επειδή κάθε µία  εξ αυτών µπορεί 
να συντελέσει σε µια επιτυχηµένη ζωή εντός  της κοινωνίας της γνώσης. Πολλές από τις ικανότητες 
αυτές  αλληλεπικαλύπτονται και αλληλοσυνδέονται: πτυχές που  είναι ουσιαστικές για έναν τοµέα 
υποστηρίζουν ικανότητες σε  άλλο τοµέα. Η ικανότητα στις θεµελιώδεις βασικές δεξιότητες  της 
γλώσσας, της γραφής  και της ανάγνωσης, της αριθµητικής και των τεχνολογιών πληροφορίας και 
επικοινωνίας (ΤΠΕ) αποτελεί βασικό θεµέλιο για τη µάθηση, ενώ η µεθοδολογία  της µάθησης 
στηρίζει όλες τις µαθησιακές δραστηριότητες.  Υπάρχουν πολλά θέµατα που διατρέχουν ολόκληρο το 
Πλαίσιο  Αναφοράς: η κριτική σκέψη, η δηµιουργικότητα, η ανάληψη  πρωτοβουλιών, η επίλυση 
προβληµάτων, η αξιολόγηση του  κινδύνου, η λήψη αποφάσεων και η εποικοδοµητική διαχείριση των 
συναισθηµάτων διαδραµατίζουν ρόλο και στις οκτώ  βασικές ικανότητες (Ευρωπαϊκές Κοινότητες 
2007: 3). 
15 Κατ’ αυτό τον τρόπο, συστάθηκε οµάδα εργασίας ειδικών για καθένα από τα δεκατρία στο σύνολό 
τους πεδία αντικειµένων στα πλαίσια αποφάσεων του Συµβουλίου της Βαρκελώνης τονίζοντας 
ιδιαίτερα την ‘ανάγκη για δράση για τη βελτίωση του χειρισµού βασικών ικανοτήτων. Συγκεκριµένα, 
επέστησε την προσοχή στον ψηφιακό αλφαβητισµό και τις ξένες γλώσσες. Επιπλέον, θεωρήθηκε 
ουσιαστικό να προωθηθεί η Ευρωπαϊκή διάσταση στην εκπαίδευση και να την ενσωµατώσουν στις 
βασικές ικανότητες των µαθητών µέχρι το 2004» (EC 2004: 1). 
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Επιπλέον, «το Συµβούλιο της Βαρκελώνης τόνισε στα συµπεράσµατά του την ανάγκη 

για την προώθηση της ευρωπαϊκής διάστασης στην εκπαίδευση και την ένταξή τη 

στις βασικές δεξιότητες των µαθητών έως το 2004» (EC 2004: 1). 

 

Μετά την έγκριση του αναλυτικού προγράµµατος εργασίας, η Επιτροπή συγκρότησε 

οµάδες εµπειρογνωµόνων για να εργαστούν σε ένα ή περισσότερα από τα δεκατρία 

πεδία στόχους. Αυτές οι οµάδες αποτελούνται από εµπειρογνώµονες των κρατών 

µελών, χώρες ΕΖΕΣ / ΕΟΧ, των συνδεδεµένων χωρών και σε ευρωπαϊκό επίπεδο 

ενώσεων. Η οµάδα εργασίας για τις βασικές ικανότητες ξεκίνησε τις εργασίες της το 

2001. Οι κύριοι στόχοι της οµάδας εργασίας είναι να προσδιορίσει και να καθορίσει 

ποιες είναι οι νέες δεξιότητες και το πώς αυτές οι ικανότητες θα µπορούσαν να 

ενσωµατωθούν καλύτερα στα αναλυτικά προγράµµατα σπουδών, η να διατηρηθούν 

και να διδαχθούν δια βίου. Υπάρχει ιδιαίτερη έµφαση στις λιγότερο ευνοηµένες 

οµάδες, τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, τους µαθητές που εγκαταλείπουν πρόωρα το 

σχολείο και τους ενήλικες µαθητές» (EC 2004: 1).  

 

10. 4. ∆ιαπροσωπικές και ∆ιαπολιτισµικές Ικανότητες και Ικανότητες 

που σχετίζονται µε την Ιδιότητα του Πολίτη16  

Αναλυτικότερα, οι ικανότητες αυτές αναφέρονται σε ‘∆ιαπροσωπικές Ικανότητες και 

στις Ικανότητες που σχετίζονται µε την Ιδιότητα του Πολίτη (civic competences). Οι 

διαπροσωπικές ικανότητες αποτελούνται από όλα τα πρότυπα συµπεριφοράς τα οποία 

πρέπει να κατακτηθούν, ώστε το άτοµο να είναι σε θέση να συµµετέχει µε 

αποτελεσµατικό και εποικοδοµητικό τρόπο στην κοινωνική ζωή, και να επιλύει 

διαµάχες όπου απαιτείται. Οι διαπροσωπικές ικανότητες είναι απαραίτητες για την 

αποτελεσµατική διάδραση ενός προς έναν ή σε οµάδες και εφαρµόζονται είτε στον 

ιδιωτικό ή στο δηµόσιο τοµέα» (EC 2004: 1).17 

                                                 
16
Για µια πιο σχηµατική παρουσίαση των σχετικών ικανοτήτων, βλ. Παράρτηµα B, Framework for 

Key Competences in a Knowledge- Based Society, (EC 2004: 16,17).  
17 Όπως τονίζει ο Παπαδάκης «το Standing Group on Indicators and Benchmarks στην 22η 

Συνεδρία 
του το 2007 στο Αννόβερο πρότεινε 6 νέους πολυπαραµετρικούς, ποιοτικούς δείκτες για την 
εκπαίδευση, την κατάρτιση και τη δια βίου µάθηση στο στα πλαίσιο της Στρατηγικής της Λισσαβόνας 
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Ειδικότερα, δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στην έννοια της δηµοκρατίας και την ανάγκη 

για ουσιαστική συµµετοχή των πολιτών για τη διατήρησή της. Ως εκ τούτου: «στο 

πλαίσιο της παγκοσµιοποίησης και της ανάγκης για ανταγωνιστικότητα, υπάρχει µια 

σοβαρή ανησυχία στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες σχετικά µε την κοινωνική 

συνοχή και την ευηµερία όλων των ατόµων. Υπάρχει ανάγκη για την ενίσχυση της 

ενεργού και δηµοκρατικής ιδιότητας του πολίτη η οποία αξιώνει ότι οι άνθρωποι 

πρέπει να ενηµερώνονται και να επαγρυπνούν για την κοινωνία τους και τη 

δραστηριοποίησή τους σε αυτή. Η δηµοκρατία µπορεί και πρέπει να αποκτηθεί ως 

γνώση - και η µάθησή της θα πρέπει να ξεκινήσει ήδη στα πρώιµες βαθµίδες της 

εκπαίδευσης και κατάρτισης, προκειµένου να διασφαλίζει τη λειτουργία της σε µια 

κοινωνία» (EC 2008:  3).  

 

Η ανάγκη αυτή για την αναδιαµόρφωση των βασικών ικανοτήτων που πρέπει να 

αποκτηθούν από τα άτοµα εντός της πολυπολιτισµικής Ευρώπης, αντικατοπτρίζει και  

ταυτόχρονα στοιχειοθετεί το ενδιαφέρον της ΕΕ, οικονοµικό επί της αρχής, πολιτικό 

επί της ουσίας για τη σύνδεση της εκπαίδευσης, γενικής και δια βίου, µε την 

απασχόληση και σε σχέση  µε τη διαµόρφωση του ανθρώπινου κεφαλαίου, αλλά και 

του ευρύτερα κοινωνικού και πολιτισµικού µε έµφαση στη δηµιουργία και προαγωγή 

της ιδιότητας του πολίτη που εµφορείται από ορισµένες αξίες, στάσεις και 

συµπεριφορές για την ανάπτυξη της ενεργού πολιτικής συµµετοχής του σε εθνικό και 

υπερεθνικό επίπεδο.   

 

Το πρόταγµα της ΕΕ να καταστεί η ανταγωνιστικότερη οικονοµία διαπνέεται µέσα 

από τη διαµόρφωση συγκεκριµένων πολιτικών για την Εκπαίδευση ξεκινώντας από 

το θεµελιώδες γνωστικό στοιχείο και τη γνώση ως κεφάλαιο µε όρους Bourdieu, για 

την Εκπαίδευση, και τις επαγγελµατικές ικανότητες για το µεταβαλλόµενο 

περιβάλλον της απασχόλησης. Επίσης, για την προώθηση των διαπροσωπικών, 

κοινωνικών και πολιτικών ιδιοτήτων, που σχετίζονται µε  την ηθική διαπαιδαγώγηση 

                                                                                                                                            
οι οποίοι και αφορούν: τη «Γλωσσική Ικανότητα», τις «Μεταγνωστικές ∆εξιότητες», τη «Συµµετοχή 
στην Εκπαίδευση Ενηλίκων», την «Ενεργό Ιδιότητα του Πολίτη», την «Επαγγελµατική Ανάπτυξη 
Εκπαιδευτικών και Εκπαιδευτών» και την «Επαγγελµατική Εκπαίδευση και Κατάρτιση – VET» 
(Παπαδάκης 2008: 12).  
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ως την κατάκτηση µιας ευρύτερης παιδείας, συνειδητότητας πολιτικών στάσεων και 

επιλογών, συµπεριφορών και αξιών. Εποµένως, δίνεται έµφαση αρχής γενοµένης από 

το αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών και τον τρόπο µε τον οποίο ενσωµατώνονται, 

αλλά και εφαρµόζονται οι βασικές ικανότητες στο σχολείο. 

 

10. 5. Ο ορισµός και το ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

Το έκτο πεδίο στόχος πολιτικής για τις Βασικές Ικανότητες (cluster), αφορά στις 

Κοινωνικές Ικανότητες και τις Ικανότητες που σχετίζονται µε την Ιδιότητα του 

Πολίτη. Παράλληλα, το πλαίσιο εργασίας δίνει µια λεπτοµερή περιγραφή του 

ορισµού, των βασικών γνώσεων, των δεξιοτήτων και των στάσεων που σχετίζονται 

µε αυτή την ιδιότητα.  

 

Σε ένα γενικό επίπεδο, οι Κοινωνικές Ικανότητες και οι Ικανότητες που σχετίζονται 

µε την Ιδιότητα του Πολίτη: «περιλαµβάνουν τις προσωπικές, διαπροσωπικές, 

διαπολιτισµικές ικανότητες και καλύπτουν όλες τις µορφές συµπεριφοράς που 

εξοπλίζουν τα άτοµα ώστε να συµµετέχουν µε αποτελεσµατικό και εποικοδοµητικό 

τρόπο στην κοινωνική και επαγγελµατική ζωή, και ειδικότερα στις όλο και 

περισσότερο ποικιλόµορφες κοινωνίες, καθώς και στην επίλυση διαφορών όπου 

απαιτείται. Η ικανότητα του πολίτη εξοπλίζει τα άτοµα ώστε να συµµετέχουν πλήρως 

στην ζωή των πολιτών, µε βάση τη γνώση των κοινωνικών και πολιτικών εννοιών και 

δοµών και την υποχρέωση ενεργού και δηµοκρατικής συµµετοχής» (Γ∆ Ευρωπαϊκές 

Κοινότητες 2007: 9).  

   

10. 6. Οι Κοινωνικές Ικανότητες 

 

Όπως ορίζεται στο πλαίσιο εργασίας για το συγκεκριµένο πεδίο πολιτικής: «οι 

κοινωνικές ικανότητες συνδέονται µε την προσωπική και κοινωνική ευηµερία η 

οποία απαιτεί την κατανόηση του πώς τα άτοµα µπορούν να εξασφαλίζουν βέλτιστη 

σωµατική και ψυχική υγεία, συµπεριλαµβανοµένων, ως πόρων για το κάθε άτοµο και 
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την οικογένειά του και το άµεσο κοινωνικό περιβάλλον του, και η γνώση για το πώς 

ένας υγιεινός τρόπο ζωής µπορεί να συµβάλει σε αυτό. Για την επιτυχή 

διαπροσωπική και κοινωνική συµµετοχή, είναι σηµαντική η κατανόηση των κωδίκων 

συµπεριφοράς και τρόπων γενικά αποδεκτών σε διάφορες κοινωνίες και 

περιβάλλοντα (π.χ. στην εργασία). Είναι εξίσου σηµαντικό να έχουν επίγνωση των 

βασικών εννοιών που σχετίζονται µε τα άτοµα, τις οµάδες, τις επαγγελµατικές 

οργανώσεις, την ισότητα των φύλων και της µη διάκρισης, την κοινωνία και τον 

πολιτισµό. Η κατανόηση των πολυπολιτισµικών και κοινωνικοοικονοµικών 

διαστάσεων των ευρωπαϊκών κοινωνιών και του τρόπου που η εθνική πολιτιστική 

ταυτότητα αλληλεπιδρά µε την ευρωπαϊκή ταυτότητα, είναι ουσιαστικής σηµασίας» 

(Ευρωπαϊκές Κοινότητες 2007: 9).  

 

10.7. Κοινωνικές Ικανότητες: βασικές γνώσεις, δεξιότητες και οι 

συµπεριφορές 

 

Οι Κοινωνικές Ικανότητες συνοδεύονται και συµπληρώνονται από τις βασικές 

δεξιότητες: «οι βασικές δεξιότητες της ικανότητας αυτής περιλαµβάνουν την 

ικανότητα εποικοδοµητικής επικοινωνίας σε διαφορετικά περιβάλλοντα, επίδειξης 

ανεκτικότητας, έκφρασης και κατανόησης διαφόρων απόψεων, διαπραγµάτευσης µε 

την ικανότητα δηµιουργίας κλίµατος εµπιστοσύνης και αίσθηµα συµπάθειας. Τα 

άτοµα θα πρέπει να είναι σε θέση να αντιµετωπίζουν αποτελεσµατικά το άγχος και 

την απογοήτευση και να εκφράζονται µε εποικοδοµητικό τρόπο και να κάνουν 

διάκριση µεταξύ της προσωπικής και της επαγγελµατικής σφαίρας. Η αρµοδιότητα 

αυτή βασίζεται σε µια στάση συνεργασίας, στην αυτοπεποίθηση και στην 

ακεραιότητα. Τα άτοµα πρέπει να έχουν ενδιαφέρον για τις κοινωνικοοικονοµικές 

εξελίξεις και τη διαπολιτισµική επικοινωνία και θα πρέπει να αναγνωρίζουν τη 

διαφορετικότητα και να σέβονται τους άλλους, και να είναι προετοιµασµένα να 

ξεπερνούν τις προκαταλήψεις και να συµβιβάζονται» (Ευρωπαϊκές Κοινότητες 2007: 

9).  
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10. 8. Ικανότητες που σχετίζονται µε την Ιδιότητα του Πολίτη  

 

Οι Κοινωνικές Ικανότητες συνδέονται ουσιωδώς µε τις Ικανότητες που σχετίζονται 

µε την Ιδιότητα του Πολίτη, µε τις τελευταίες να αποτελούν ένα ξεχωριστό υπο- 

πεδίο µε τεράστια σηµασία για τη συνειδητοποίηση και προώθηση της ενεργού 

έννοιας της ιδιότητας του πολίτη. Ειδικότερα: «η ικανότητα του πολίτη βασίζεται στη 

γνώση των εννοιών της δηµοκρατίας, της δικαιοσύνης, της ισότητας, της ιθαγένειας 

και των δικαιωµάτων του, συµπεριλαµβανοµένων των τρόπων που εκφράζονται στο 

Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στις διεθνείς 

διακηρύξεις, και του τρόπου που εφαρµόζονται από διάφορους φορείς σε τοπικό, 

περιφερειακό, εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Περιλαµβάνει τη γνώση των 

γεγονότων της σύγχρονης εποχής, καθώς και των βασικών γεγονότων και τάσεων 

στην εθνική, ευρωπαϊκή και παγκόσµια ιστορία. Επιπλέον, η συνειδητοποίηση των 

στόχων, αξιών και πολιτικών των κοινωνικών και πολιτικών κινηµάτων θα πρέπει να 

αναπτυχθούν. Η γνώση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και των δοµών της ΕΕ, κύριων 

στόχων και αξιών είναι επίσης σηµαντική, καθώς και η επίγνωση της 

διαφορετικότητας και της πολιτισµικής ταυτότητας της Ευρώπης. ∆εξιότητες που 

αφορούν στην ιδιότητα του πολίτη σχετίζονται µε την ικανότητα αποτελεσµατικής 

συνεργασίας µε άλλους στο δηµόσιο τοµέα, την επίδειξη αλληλεγγύης και 

ενδιαφέροντος για την επίλυση προβληµάτων που επηρεάζουν την τοπική και την 

ευρύτερη κοινότητα. Περιλαµβάνουν τον κριτικό και δηµιουργικό αναστοχασµό και 

την εποικοδοµητική συµµετοχή σε δραστηριότητες της κοινότητας  ή της γειτονιάς, 

καθώς και τη λήψη αποφάσεων σε όλα τα επίπεδα, από το τοπικό έως το εθνικό και 

ευρωπαϊκό επίπεδο, ιδίως µέσω ψηφοφορίας» (Ευρωπαϊκές Κοινότητες 2007: 10). 

 

Επιπλέον, «ο πλήρης σεβασµός των ανθρώπινων δικαιωµάτων, 

συµπεριλαµβανοµένης της ισότητας ως βάση για τη δηµοκρατία, η εκτίµηση και η 

κατανόηση των διαφορών µεταξύ των συστηµάτων αξιών διαφόρων θρησκειών ή 

εθνικών οµάδων, αποτελούν θεµέλια για µια θετική στάση. Αυτό σηµαίνει να δείχνει 

κανείς φανερά ότι ανήκει σε τόπο, χώρα, στην ΕΕ και στην Ευρώπη γενικά και στον 

κόσµο, και να επιδεικνύει προθυµία συµµετοχής στη δηµοκρατική λήψη αποφάσεων 
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σε όλα τα επίπεδα. Περιλαµβάνει επίσης την επίδειξη πνεύµατος υπευθυνότητας, 

καθώς και την εκδήλωση κατανόησης και σεβασµού για τις κοινές αξίες που είναι 

αναγκαίες για την διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής, όπως ο σεβασµός των 

δηµοκρατικών αρχών. Η εποικοδοµητική συµµετοχή περιλαµβάνει επίσης τις 

δραστηριότητες του πολίτη, τη στήριξη της κοινωνικής πολυµορφίας και συνοχής και 

της βιώσιµης ανάπτυξης, καθώς και την προθυµία σεβασµού των αξιών και της 

ιδιωτικής ζωής των άλλων» (Ευρωπαϊκές Κοινότητες 2007: 10).  

 

10. 9. ∆ιαδικασία ∆ιαµόρφωσης Πολιτικών 

Το Evidence Based Policy Making Paradigm 

 

Το Evidence Based Policy Making Paradigm αποτέλεσε υπόδειγµα διαδικασίας 

διαµόρφωσης και εφαρµογής πολιτικών αναφορικά µε την Εκπαίδευση εντός του 

προγράµµατος εργασίας ‘Education & Training 2010’ της Στρατηγικής της 

Λισαβόνας. Η λειτουργία του συνίσταται στην «εκτεταµένη χρήση εµπειρικά 

εδραιωµένων δεικτών και συγκεκριµένων τιµών – στόχων (indicators & benchmarks) 

και εστιάζει στην πολυεπίπεδη αξιοποίηση υπαρχόντων στατιστικών δεδοµένων του 

UOE (την από κοινού συλλογή δεδοµένων της UNESCO, του OECD και της 

Eurostat) για την υποστήριξη των προαναφερθέντων δεικτών (key –indicators)  

(Παπαδάκης 2008: 12).   

Το υπόδειγµα αυτό «βασίστηκε, επίσης, στη συσπείρωση µιας οµάδας ειδικών για την 

παρακολούθηση των δεικτών αυτών και της εξέλιξης των τιµών- στόχων, που 

παρέχονται από τα Κ-Μ αξιοποιώντας την ίδια στιγµή εµπειρικά στοιχεία του UOE, 

του ∆ικτύου Eurydice και του CEDEFOP µε απώτερο στόχο την καθιέρωση κοινών 

«Ευρωπαικών ∆εικτών», όπου αυτό είναι εφικτό και η σύγχρονη συγκρότηση 

«κριτηρίων αναφοράς (στάθµισης) – reference criteria» για κάθε Κ-Μ»  (Παπαδάκης 

2008: 12).  

Για την υλοποίηση του εν λόγω προγράµµατος, αλλά και αντίστοιχων πρωτοβουλιών 

που αφορούν στη διαµόρφωση εκπαιδευτικών πολιτικών υπεύθυνη είναι η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε στενή συνεργασία µε το Συµβούλιο της Ευρώπης. 
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Στρατηγική που υποστηρίζεται από συµπληρωµατικά προγράµµατα κοινοτικής 

δράσης όπως το SOCRATES, το Leonardo, και άλλες κοινές δράσεις που βασίζονται 

στην εµπειρία διεθνών οργανισµών όπως ο OECD, το Συµβούλιο της Ευρώπης και 

διαφόρων ΜΚΟ (Παπαδάκης 2008: 13).18 

Όπως εύστοχα παρατηρεί ο Παπαδάκης, µε τον τρόπο αυτό, «το Work Programme 

Education & Training 2010 φαίνεται να εγκαινιάζει µια νέα µορφή εταιρικής και 

στοχευµένης δράσης αναφορικά µε τη διαµόρφωση και την  υλοποίηση πολιτικής 

(policy planning & implementation) για την εκπαίδευση στο σύνολό της». Όπως 

τονίζεται, «η προαναφερθείσα νέα εταιρική σχέση όσο και η αξιοποιούµενη 

τεχνοκρατία συµβάλλει στην εγκαθίδρυση ενός νέου ισοζυγίου σχέσεων 

εξειδικευµένης γνώσης, συµφερόντων και πολιτικής εξουσίας, που αναµένεται να 

επιτρέψει την νοµιµοποιηµένη επίτευξη της επιδιωκόµενης αποτελεσµατικότητας. Η 

τάση εξορθολογισµού αλλά και από-ιδεολογικοποίησης της διαδικασίας υλοποίησης 

των, εδώ εξεταζόµενων, πολιτικών, είναι παραπάνω από προφανής» (Παπαδάκης 

2008: 13). 

Από τη άλλη πλευρά, όπως υπογραµµίζει, «στο συγκείµενο αυτό καθίσταται φανερός 

ο φόβος να τεθεί το περιεχόµενο της εκάστοτε πολιτικής σε κριτήρια αµιγώς 

φορµαλιστικά αναφορικά µε τη βαρύνουσα επιταγή τα Κ-Μ να ανταποκριθούν σε 

συγκεκριµένες τιµές – στόχους (benchmarks). Τελικά, η ίδια η στροφή της Ε.Ε. στις 

οικονοµίες κλίµακος, η ηγεµονία της οικονοµικής ορθολογικότητας στη συγκρότηση 

δηµοσίων πολιτικών και η επιβολή των όρων της οικονοµικής ενοποίησης –

ολοκλήρωσης στις εν λόγω πολιτικές, οι οποίες άλλωστε αφορούν κατεξοχήν στην 

ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού, καταδεικνύουν την κατεύθυνση προς την 

                                                 
18 Επιπλέον, οι προς υλοποίηση στόχοι -όχι περισσότεροι από δύο µε τρείς κατά περίπτωση- ανατίθεται 
στη συσταθείσα για το σκοπό αυτό οµάδα εµπειρογνωµόνων, η οποία όπως αναφέρεται αφορά µια 
µάλλον «τεχνοκρατική ελίτ η οποία δείχνει να αναλαµβάνει την παραγωγή εξειδικευµένου 
επιστηµονικού – πρακτικού νοήµατος, στο οποίο αναµένεται να εδραστεί η εξέλιξη της διαδικασίας 
υλοποίησης της πολιτικής. Οι οµάδες αυτές περιλαµβάνουν ειδικούς, που υποδεικνύονται από τις 
εµπλεκόµενες χώρες και βρίσκονται σε συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Παράλληλα, 
αξιοποιείται η εισροή οµάδων ενδιαφέροντος, όπως ακαδηµαϊκοί, εκπαιδευτικοί και εκπαιδευτές, 
επαγγελµατίες και ΜΚΟ. Άλλα αρµόδια δίκτυα της ΕΕ. που συµµετέχουν στη διαδικασία ενδεικτικά 
είναι τα εξής: CEDEFOP, 2. CRELL, 3. EENEE, 4. ETF, 5. Eurydice, 6. NESSE. 8. UNESCO» 
(Παπαδάκης 2008: 13). 
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οποία φαίνεται να κινείται το µεταρρυθµιστικό εκκρεµές στη µεταβιοµηχανική 

Ευρώπη (Παπαδάκης 2008: 15).  

Το Work Programme “Education & Training 2010”  αξιοποιεί µεθοδολογικά την 

ανοικτή µέθοδο συντονισµού η οποία βρίσκει την έσχατη εξειδίκευσή της, µε όρους 

Παπαδάκη ‘στη µορφή των PLAs.19 Παράλληλα, εστιάζει στην πολυεπίπεδη 

αξιοποίηση υπαρχόντων στατιστικών δεδοµένων του UOE (την από κοινού συλλογή 

δεδοµένων της UNESCO, του OECD και της Eurostat) για την υποστήριξη των 

προαναφερθέντων δεικτών (key- indicators) (Παπαδάκης 2008: 12).20 

 

10. 10. Άλλες πολιτικές για την Ιδιότητα του Πολίτη 

Πολιτικές για τους Νέους 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση και συγκεκριµένα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στο πλαίσιο των 

πολιτικών για τους Νέους, υλοποιεί το πρόγραµµα Youth in Action την ευθύνη για 

την εφαρµογή του οποίου στην Ελλάδα, έχει η Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς µε το 

πρόγραµµα Νέα Γενιά σε ∆ράση. Η Νέα Στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 

τους Νέους 2010-218. Στο ίδιο πλαίσιο «τον Απρίλιο του 2009, η Επιτροπή 

παρουσίασε ανακοίνωση µε τίτλο ‘Στρατηγική της ΕΕ για τη νεολαία - Επένδυση και 

ενδυνάµωση, µια ανανεωµένη ανοιχτή µέθοδος συντονισµού για την αντιµετώπιση 

των προκλήσεων και των ευκαιριών για τους Νέους’.21  

                                                 
19 PLAs: Peer Learning Activities.  
20 Στο πλαίσιο αυτό, αξιοποιείται το δυναµικό και η τεχνογνωσία διάφορων ερευνητικών φορέων για 
τη µέτρηση της ενεργού ιδιότητας του πολίτη και της εκπαίδευσης για την ιδιότητα του πολίτη, όπως 
αποτυπώνεται στη σχετική έρευνα: «πέντε διεθνείς βάσεις δεδοµένων επελέγησαν για τη µελέτη, 
επειδή περιέχουν δεδοµένα που θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν για τη µέτρηση αναγνωρισµένων 
δεικτών. Μπορούν επίσης, να χρησιµοποιηθούν ως ερευνητικό όχηµα και δύνανται να υιοθετήσουν 
νέα εργαλεία για τη µέτρηση δεικτών. Αυτές είναι:  The Civic Education Study (CivEd), η έρευνα του 
Programme for International Student Assessment (PISA), the European Social Survey (ESS), οι 
έρευνες του Ευρωβαρόµετρου, και World Values Study (WVS). Για την αξιολόγηση της χρησιµότητάς 
τους, οι βάσεις δεδοµένων µελετήθηκαν στενά σε τοµείς όπως η µεθοδολογική ποιότητα, (η οποία 
είναι ουσιαστική για τη διεθνή συγκρισιµότητα), και την κάλυψη των χωρών» (De Weerd, M., 
Gemmeke, M., Righter., J.,Van Rij, C., (2005: IV).  
21 Η νέα στρατηγική καλεί τόσο τα κράτη µέλη και την Επιτροπή, κατά την περίοδο 2010-2018, να 
συνεργαστούν στον τοµέα της νεολαίας µέσω µιας ανανεωµένης ανοικτής µεθόδου συντονισµού. 
Προτείνει µια δια-τοµεακή προσέγγιση, τόσο µε βραχυπρόθεσµες και µακροπρόθεσµες δράσεις, οι 
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Στο ίδιο πλαίσιο, ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην προώθηση της ενεργού συµµετοχής 

των Νέων. Ειδικότερα, ορίζεται ένα νέο πλαίσιο που αφορά τη ευρωπαϊκή 

συνεργασία στο πεδίο της Νεολαίας για το διάστηµα 2010-2018 ορίζοντας 

συγκεκριµένες πρωτοβουλίες τόσο από τα Κράτη-Μέλη, όσο και από την Επιτροπή 

για: «ανάπτυξη µηχανισµών για τον διάλογο µε τη συµµετοχή της νεολαίας σχετικά 

µε τις εθνικές πολιτικές για τη νεολαία, ενθάρρυνση για την ανάπτυξη ή τη χρήση 

των ήδη υφιστάµενων κατευθυντήριων γραµµών σχετικά µε τη συµµετοχή των νέων, 

την ενηµέρωση και τη διαβούλευση, προκειµένου να εξασφαλιστεί η ποιότητα των 

δραστηριοτήτων αυτών. Τη στήριξη µε πολιτικά και οικονοµικά µέσα των 

οργανώσεων των νέων, καθώς και των τοπικών και εθνικών συµβουλίων νεολαίας 

και την προώθηση της αναγνώρισης του σηµαντικού ρόλου τους στην δηµοκρατία. 

Προώθηση της συµµετοχής περισσότερων και µεγαλύτερη πολυµορφία ανάµεσα 

στους νέους στην αντιπροσωπευτική δηµοκρατία, σε οργανώσεις νέων και άλλες 

οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών. Να κάνουν αποτελεσµατική χρήση των 

τεχνολογιών πληροφόρησης και επικοινωνίας για τη διεύρυνση και την εµβάθυνση 

της συµµετοχής των νέων. Υποστήριξη διαφόρων µορφών ‘εκµάθησης της 

συµµετοχής’ από νεαρή ηλικία, µέσω της τυπικής εκπαίδευσης και µη τυπικής 

µάθησης, να αναπτύξουν περαιτέρω ευκαιρίες για διάλογο µεταξύ των δηµόσιων 

φορέων και των νέων».22 

 

 

                                                                                                                                            
οποίες αφορούν όλους τους βασικούς τοµείς πολιτικής που επηρεάζουν τους νέους της Ευρώπης». 
Παράλληλα, σε άλλο σηµείο σηµειώνεται ότι «σε συνέχεια της διαβούλευσης για τις πολιτικές που 
αφορούν στους Νέους «τον Νοέµβριο του 2009, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο των Υπουργών Νεολαίας, 
που αποτελείται από τα 27 κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εξέδωσε ψήφισµα σχετικά µε ένα 
ανανεωµένο πλαίσιο ευρωπαϊκής συνεργασίας στον τοµέα της νεολαίας για την επόµενη δεκαετία. 
Βασίζεται στην ανακοίνωση της Επιτροπής τον Απρίλιο του 2009 µε τίτλο "Μια στρατηγική της ΕΕ 
για τη νεολαία: Επένδυση και Ενδυνάµωση". Η νέα στρατηγική της ΕΕ για τη νεολαία καθορίζει δύο 
γενικούς στόχους του νέου πλαισίου: περισσότερες και ίσες ευκαιρίες για τους νέους στην εκπαίδευση 
και στην αγορά εργασίας και ενεργός πολίτης, την κοινωνική ένταξη και την αλληλεγγύη των νέων» - 
European Commission: Youth policy Overview: http://ec.europa.eu/youth/youth-
policies/doc1687_en.htm 
22 European Commission: Youth policy Overview:   http://ec.europa.eu/youth/youth-
policies/doc1711_en.htm.  
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10. 11. Πολιτικές για τους πολίτες της ΕΕ 

Τα προγράµµατα της ΕΕ αφορούν ως εκ τούτου ένα ευρύ πλαίσιο αναφοράς για την 

προώθηση της έννοιας του ενεργού πολίτη θέτοντας στο επίκεντρο την Ευρωπαϊκή 

διάσταση εντός του πολιτικού µορφώµατος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Στο πλαίσιο 

αυτό: «µε την απόφαση 1904/2006/ΕΚ της 12ης ∆εκεµβρίου 2006, το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ενέκριναν το πρόγραµµα 

«Ευρώπη για τους πολίτες» για την περίοδο 2007-2013, µε το οποίο τίθεται σε ισχύ 

ένα νοµικό πλαίσιο για τη στήριξη ευρέος φάσµατος δραστηριοτήτων και 

οργανώσεων που προωθούν την «ενεργό συµµετοχή του ευρωπαίου πολίτη στα 

κοινά» και, εποµένως, τη συµµετοχή των πολιτών και των οργανώσεων της κοινωνίας 

των πολιτών στη διαδικασία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης» (Ευρωπαϊκή Επιτροπή  

2011: 4).  

 

Το πρόγραµµα αποτελεί συνέχεια του προηγούµενου προγράµµατος για την 

προώθηση της ενεργού συµµετοχής των πολιτών για το διάστηµα 2004 – 2006 και 

περιλαµβάνει δράσεις όπως: «1. Ενεργοί Πολίτες για την Ευρώπη, 2. Ενεργός 

Κοινωνία των Πολιτών στην Ευρώπη, 3. Μαζί για την Ευρώπη και 4. Ενεργός 

Ευρωπαϊκή Μνήµη». Στις άµεσες προτεραιότητες του προγράµµατος 

περιλαµβάνονται: η «ενεργός συµµετοχή των ευρωπαίων πολιτών στα κοινά», η 

«συµµετοχή και δηµοκρατία στην Ευρώπη», ο «διαπολιτισµικός διάλογος», «η 

ευηµερία των ανθρώπων στην Ευρώπη» η «απασχόληση, κοινωνική συνοχή και 

αειφόρος ανάπτυξη», ο «αντίκτυπος των πολιτικών της ΕΕ στις κοινωνίες». 23  

  

Στα οριζόντια χαρακτηριστικά του προγράµµατος «Ευρώπη για τους πολίτες» 

συµπεριλαµβάνονται: «οι Ευρωπαϊκές αξίες», «η ανεπίσηµη µάθηση για ενεργή 

συµµετοχή στα κοινά», «Εθελοντισµός – έκφραση της ιδιότητας του ενεργού 

ευρωπαίου πολίτη», «∆ιεθνικότητα και τοπική διάσταση», «Πολιτιστική και 

γλωσσική ποικιλοµορφία», «Γόνιµη αλληλεπίδραση», «Ισότιµη πρόσβαση στο 

                                                 
23 Ευρωπαϊκή Επιτροπή Education, Audiovisual and Culture:  Citizenship Programme 2007-2013, 
Europe for Citizens: About Citizenship 2007-2013:  
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/programme/about_citizenship_en.php 
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πρόγραµµα», «Ισορροπία φύλου», «Αλληλεγγύη µεταξύ των γενεών». Τέλος, όσον 

αφορά τη χρηµατοδότηση: «ο συνολικός προϋπολογισµός του προγράµµατος 

ανέρχεται σε 215 εκατοµµύρια ευρώ για τα επτά έτη της διάρκειάς του (2007-

2013)».24 

 

Υπεύθυνο για την υλοποίηση του εν λόγω προγράµµατος είναι το Υπουργείο 

Εσωτερικών Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και συγκεκριµένα η 

∆ιεύθυνση Αναπτυξιακών Προγραµµάτων και ∆ιεθνών Οργανισµών. Στο πλαίσιο 

των δράσεών του για την προώθηση του προγράµµατος διευρύνεται η συνεργασία 

των φορέων για την υλοποίησή του, Υπουργεία,  περιφέρειες και Ινστιτούτα της 

χώρας. 

 

10. 12. Πολιτικές για την Εκπαίδευση των Ενηλίκων 

Στο πλαίσιο των πολιτικών για την προώθηση της ∆ια Βίου Μάθησης, το Ι∆ΕΚΕ, 

Ινστιτούτο ∆ιαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων, έχει δηµιουργήσει δοµές εκπαίδευσης 

και κατάρτισης όπως το Κέντρο Εκπαίδευσης Ενηλίκων, τα Σχολεία ∆εύτερης 

Ευκαιρίας, τις Σχολές Γονέων και το πρόγραµµα Οδυσσέας, για την εκµάθηση της 

ελληνικής γλώσσας από τους µετανάστες. Υπεύθυνη για την υλοποίηση αυτών των 

προγραµµάτων είναι η Γενική Γραµµατεία ∆ια Βίου Μάθησης.25   

Όπως ορίζεται βάσει του ‘Νόµου ΥΠ’ ΑΡΙΘ. 3879 Ανάπτυξη της ∆ια Βίου Μάθησης 

και λοιπές διατάξεις’: «σκοπός του παρόντος νόµου είναι η ανάπτυξη της δια βίου 

µάθησης, µέσω της αναγνώρισης εναλλακτικών εκπαιδευτικών διαδροµών, της 

δικτύωσης των φορέων δια βίου µάθησης και της διασφάλισης της διαφάνειας και της 

ποιότητας, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η διασύνδεση της δια βίου µάθησης µε την 

απασχόληση, η διαµόρφωση µιας ολοκληρωµένης προσωπικότητας των ατόµων και 

                                                 
24Europe for Citizens, Europa, European Commission, Executive Agency, EACEA: 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php 
25
Νέα Πολιτική της ∆ια Βίου Μάθησης στην Ελλάδα, Υπουργείο Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και 
Θρησκευµάτων, Γενική Γραµµατεία ∆ια Βίου Μάθησης: http://www.gslll.edu.gr/index.php/purpose 
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γενικότερα η κοινωνική και οικονοµική ανάπτυξη»26 

http://www.gslll.edu.gr/images/stories/Nomos_diaviou.pdf  

 

Όπως διευκρινίζεται σε επίπεδο ορισµών, «για την εφαρµογή του παρόντος νόµου, 

νοούνται ως: ‘∆ια βίου µάθηση’: Όλες οι µορφές µαθησιακών δραστηριοτήτων στη 

διάρκεια της ζωής του ανθρώπου, που αποσκοπούν στην απόκτηση ή την ανάπτυξη 

γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων, οι οποίες συµβάλλουν στη διαµόρφωση µιας 

ολοκληρωµένης προσωπικότητας, στην επαγγελµατική ένταξη και εξέλιξη του 

ατόµου, στην κοινωνική συνοχή, στην ανάπτυξη της ικανότητας ενεργού συµµετοχής 

στα κοινά και στην κοινωνική, οικονοµική και πολιτιστική ανάπτυξη. Περιλαµβάνει 

την τυπική εκπαίδευση, τη µη τυπική εκπαίδευση και την άτυπη µάθηση».27 

 

10. 13. Εφαρµογή του ΕΤ 2010 

Βασικές Ικανότητες και Peer Learning Activities (PLAs) 

 

Όπως υπογραµµίζει η σχετική Έκθεση, «το Cluster έχει αναλάβει τρεις 

δραστηριότητες οµαδικής µάθησης Peer Learning Activities, (PLAS) στο Βέλγιο 

(Φλάνδρα), Ουγγαρία και την Ελλάδα, καθώς και µια σειρά συναντήσεων στις 

Βρυξέλλες έχουν πραγµατοποιηθεί για τον σχεδιασµό και αξιολόγηση των 

δραστηριοτήτων αυτών. Το επίκεντρο των τριών αυτών PLAS σχετίζεται µε την 

εφαρµογή των βασικών ικανοτήτων και ιδιαίτερα των δια-θεµατικών ή εγκάρσιων 

βασικών ικανοτήτων (µάθησης, κοινωνικές και πολιτικές, ανάληψη πρωτοβουλιών 

και επιχειρηµατικότητα, πολιτιστική συνείδηση και έκφραση (EC 2008:  3).  

 

 

 

 

                                                 
26
Αναλυτικότερα στο, Εφηµερίς της Κυβερνήσεως, Νόµος ΥΠ’ ΑΡΙΘ. 3879 Ανάπτυξη της ∆ια Βίου 

Μάθησης και λοιπές διατάξεις, 21 Σεπτεµβρίου 2010, αρ. φύλλου 163. 
http://www.gslll.edu.gr/images/stories/Nomos_diaviou.pdf 
27 Ο.π.  
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10. 14. H συν- διαµόρφωση πολιτικών 

 

Στην Ελλάδα και την Ουγγαρία «τα Εθνικά Προγράµµατα Ανάπτυξης βασίζονται στη 

συνεργασία σε ευρωπαϊκό επίπεδο στο πλαίσιο της διαδικασίας της Λισαβόνας, την 

ατζέντα της για την απασχόληση και την ανταγωνιστικότητα, την κοινωνική συνοχή 

και την αειφόρο ανάπτυξη. Η διακρατική συνεργασία που προβλέπεται από την 

Ατζέντα της Λισαβόνας (η Ανοικτή Μέθοδος Συντονισµού) παρέχει στα κράτη µέλη 

ένα πλαίσιο για την ανάπτυξη, όσο και µε ρεαλιστικές ευκαιρίες για µάθηση από την 

ανταλλαγή πρακτικών. Τα διαρθρωτικά ταµεία έχουν διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο 

στην υλοποίηση των εθνικών πολιτικών - σε ορισµένες περιπτώσεις έως και το 75% 

των Ελληνικών και Ουγγρικών «µεταρρυθµίσεων», για παράδειγµα (EC 2008: 11).28 

 

Η προσέγγιση στη διαµόρφωση και εφαρµογή πολιτικών είναι θεµιτό να έχει έναν 

top-down όσο και bottom- up χαρακτήρα για την ανάπτυξη µιας γόνιµης βάσης 

προβληµατισµού και θεώρησης των υπαρχόντων ζητηµάτων για τα οποία η 

διαµόρφωση και παραγωγή πολιτικών για την Εκπαίδευση θα µπορεί να απαντά µε 

συγκεκριµένες λύσεις. Στο πλαίσιο αυτό, η λειτουργία των PLA συνίσταται στο να 

διαδραµατίζει έναν τέτοιο ρόλο. 

 

 

 

 

 

                                                 
28«Στην Ελλάδα, η µεταρρύθµιση του εκπαιδευτικού υλικού είναι µέρος των θεµελιωδών αλλαγών 
παραδείγµατος προς την πραγµατική διά βίου µάθηση που καλύπτει τόσο τη διά βίου µάθηση όσο και 
µάθηση σε όλες τις πτυχές της ζωής. Η παραγωγή του εκπαιδευτικού υλικού αποτελεί µία 
ολοκληρωµένη διαδικασία που περιλαµβάνει τους ερευνητές, παιδαγωγούς και τους επαγγελµατίες. 
Επίσης, υποστηρίζεται από ένα δίκτυο συµβούλων παιδαγωγικής. Επιπλέον, το ελληνικό Παιδαγωγικό 
Ινστιτούτο διαδραµατίζει καθοριστικό ρόλο στην όλη διαδικασία, συµπεριλαµβανοµένης της 
ανάπτυξης και (ακόµα πιο σηµαντικό) ∆ιασφάλιση Ποιότητας του υλικού µε βάση την έρευνα και τα 
αποδεικτικά στοιχεία. Στην πραγµατικότητα, η ευρεία υποστήριξη παρέχεται από δύο καθιερωµένους 
πυλώνες της ποιότητας µηχανισµού διασφάλισης, το Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας και του 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, ενώ υπάρχει πρόβλεψη για την αξιολόγηση όλων των συµµετεχόντων στην 
εκπαιδευτική διαδικασία» http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-
policy/doc/clusters/peer07_en.pdf) (EC 2008: 11).  
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11. Το Ελληνικό Εκπαιδευτικό σύστηµα 

 

Κοινωνικές Ικανότητες και Ικανότητες για την Ιδιότητα του Πολίτη  

 

Σύµφωνα µε την ισχύουσα περιγραφή για το ελληνικό PLA, «το ελληνικό 

εκπαιδευτικό σύστηµα παρουσιάζεται συγκεντρωτικό, αλλά µε παράγοντες που 

ενισχύουν την αποκέντρωσή του µε πρωτοβουλίες και δράσεις του Παιδαγωγικού 

Ινστιτούτου για τη διαµόρφωση του διδακτικού υλικού στο ευρύτερο πλαίσιο της 

αλλαγής των συγγραµµάτων το οποίο υποστηρίζεται οικονοµικά από την ΕΕ» (EC 

2008: 6). Στο ίδιο πλαίσιο: «το Cluster έχει αναλάβει δύο ασκήσεις χαρτογράφησης 

(από το 2004 και 2007) σχετικά µε το πώς οι εθνικές ατζέντες πολιτικής για τη διά 

βίου µάθηση και το σχολείο αναγνωρίζουν στα προγράµµατα σπουδών τις βασικές 

ικανότητες. Είτε είναι ρητές ή υπόρρητες, οι βασικές ικανότητες περιλαµβάνονται 

στα περισσότερα σηµαντικά έγγραφα καθοδήγησης της σχολικής εκπαίδευσης, όπως 

τα ακόλουθα παραδείγµατα δείχνουν» (EC 2008: 7). 

 

11. 1. Μεταρρυθµίσεις στο αναλυτικό πρόγραµµα 

 

To National System Overview –Education systems in Europe ongoing reforms29, η 

ενότητα η οποία αφορά στην Ενίσχυση της δηµιουργικότητας και της Καινοτοµίας 

συµπεριλαµβανοµένης της επιχειρηµατικότητας, σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης και 

κατάρτισης και ειδικότερα η ενότητα που αφορά στις Εγκάρσιες Βασικές Ικανότητες 

δεν αναφέρει τη διάθεση συγκεκριµένων πληροφοριών. 

 

Όπως σηµειώνεται, «το Υπουργείο έχοντας ενσωµατώσει τις ευρωπαϊκές 

προτεραιότητες της Επιτροπής για τη Βελτίωση των ικανοτήτων για τον 21ο αιώνα 

(Ιούλιος 2008), και έχοντας λάβει υπόψη τα συµπεράσµατα για την Πρωτοβάθµια και 

∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση του Συµβουλίου (Νοέµβριος 2009), καθώς και τις 
                                                 
29
Χαρακτηριστικά το πρωτότυπο κείµενο: «Enhancing creativity and innovation, including 

entrepreneurship, at all levels of education and training –Transversal key competences Specific 
information not available. (EC 2010: 10). 
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µελέτες αξιολόγησης που διεξήχθησαν από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο έχει ως στόχο 

τη δηµιουργία «Νέου Σχολείου», έτσι ώστε οι νέες γενιές να είναι σε θέση να: 

βαδίσουν σταθερά σε αξίες και αρχές, να συνεχίσουν την προσπάθειά τους να 

µαθαίνουν καθ 'όλη τη ζωή τους, να συµµετέχουν µε επιτυχία στην οικονοµική ζωή 

και να έχουν ευκαιρίες για ανοδική κοινωνική κινητικότητα, να δρουν ως υπεύθυνοι 

πολίτες και να είναι ενεργοί πολίτες» (EC 2010: 11). Στο πλαίσιο του «νέου 

σχολείου», οι κοινοί στρατηγικοί εκπαιδευτικοί στόχοι  της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα 

εκπληρωθούν: α) ανάπτυξη της δια βίου µάθησης, β) βελτίωση της ποιότητας της 

εκπαίδευσης, γ) η κοινωνική συνοχή 

και του ενεργός ιδιότητα του πολίτη και δ) η καινοτοµία, η δηµιουργικότητα και η 

επιχειρηµατικότητα». 

 

Όπως σηµειώνει η Σύνθεση, «στην Ελλάδα, το πρόγραµµα σπουδών (curriculum) 

αντανακλά την παραδειγµατική στροφή προς τη δια βίου µάθηση και περιλαµβάνει 

τις βασικές ικανότητες που περιγράφονται για κάθε επίπεδο µε έντονη έµφαση στις 

δια-θεµατικές ικανότητες». Σε ιδιαίτερα  σηµαντικό αναδεικνύεται ο ρόλος του 

Παιδαγωγικού Ινστιτούτου για τη διαµόρφωση και διανοµή του διδακτικού υλικού: 

«τα νέα σχολικά βιβλία που χρησιµοποιούνται ως όχηµα για την αλλαγή: περιέχουν 

πολλές ασκήσεις που βοηθούν τους µαθητές να ενσωµατώσουν τις γνώσεις τους, να 

κάνουν συσχετίσεις µεταξύ µαθηµάτων, να λάβουν γνώση της διαδικασίας µάθησής 

τους (µέσω πρότζεκτ, αυτό-αξιολόγηση κ.λπ.) και να βοηθήσει τους µαθητές και τους 

εκπαιδευτικούς να «σκέφτονται έξω από το κουτί» και να κοιτάξουν πέρα από βιβλία 

για τη µάθηση. Όλα τα βασικά µέρη που συµµετέχουν στην παραγωγή, τα οποία 

βοηθούν να εξασφαλιστεί ότι µια έγκυρη επιστηµονική βάση του υλικού 

µεταφράζεται σε πρακτική και υλοποιήσιµη εφαρµογή που να ανταποκρίνεται στις 

αναπτυξιακές ανάγκες των εκπαιδευοµένων (EC 2008: 6).  

 

Την ίδια στιγµή, «η µεταρρύθµιση της ελληνικής ΕΕΚ30 αντικατοπτρίζει µια 

προσέγγιση που βασίζεται σε µεγάλο βαθµό, στις ικανότητες. Εκτός από τις 

επαγγελµατικές δεξιότητες, έχει επίσης µια ισχυρή έµφαση στην ανάπτυξη των 

                                                 
30 Επαγγελµατική Εκπαίδευση και Κατάρτιση.  
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βασικών ικανοτήτων που οι µαθητές θα χρειαστούν στον κόσµο της εργασίας, καθώς 

και για την ηθική, την προσωπική και κοινωνική ανάπτυξη, και την ιδιότητα του 

πολίτη» (EC 2008: 6).31 

 

«Επιπλέον, η περιοχή της δευτεροβάθµιας τεχνικής και επαγγελµατικής εκπαίδευσης 

πρόσφατα αναδιοργανώθηκε µε τη δηµιουργία των Επαγγελµατικών Λυκείων 

(ΕΠΑ.Λ) και τις Σχολές Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΠΑ.Σ). Η 

νέα δοµή, µαζί µε το νέο πρόγραµµα σπουδών (που εστιάζουν στην ανάπτυξη 

ικανοτήτων), δίνει ίσες ευκαιρίες στους µαθητές των Επαγγελµατικών Λυκείων για 

την είσοδο όχι µόνο στα Ανώτατα Τεχνολογικά Ιδρύµατα (Τ.Ε.Ι.), αλλά και για τα 

Πανεπιστήµια (Α.Ε.Ι.)» (EC 2008: 6). 

 

11. 2. Η θέση των Ικανοτήτων στο αναλυτικό πρόγραµµα 

 

Ως εκ τούτου, και «για να υποστηρίξει τις πολιτικές προθέσεις για τα σχολεία, στο 

πλαίσιο των στρατηγικών για τη δια βίου µάθηση, οι βασικές ικανότητες πρέπει να 

έχουν την κατάλληλη θέση στα προγράµµατα σπουδών και την ύλη. Στο πλαίσιο 

αυτό, έλαβαν χώρα ορισµένες µεταρρυθµίσεις που θεωρήθηκαν ευνοϊκές προς αυτή 

την κατεύθυνση. Ως εκ τούτου, «η πρόσφατη µεταρρύθµιση των αναλυτικών 

προγραµµάτων στην Ελλάδα εισήγαγε την ιδέα των βασικών δεξιοτήτων, π.χ. 

«µακρο-έννοιες  που δηµιουργούν συνδέσεις µεταξύ των αντικειµένων διδασκαλίας, 

καθώς και η έννοια της «Ευέλικτης Ζώνης», που απαιτεί από τα σχολεία να 

αφιερώσουν χρόνο για τη δια-θεµατική εργασία, όπως η µάθηση σε οµάδες, πρότζεκτ 

και γεγονότα. Η «Ευέλικτη Ζώνη» αλληλεπιδρά µε το νέο δια-θεµατικό αναλυτικό 

πρόγραµµα» - ∆ια-θεµατικού Ενιαίου Πλαισίου Προγραµµάτων Σπουδών «(∆. E. Π. 

                                                 
31
Στις προκλήσεις που παρουσιάζει η αναδιαµόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού ως προς την 
ενσωµάτωση των βασικών ικανοτήτων το πρόγραµµα σπουδών στην Ελλάδα «έχει µια ισχυρή 
εστίαση στην ανάπτυξη των µεταγνωστικών δεξιοτήτων και εισάγει, µεταξύ άλλων, µάκρο εννοιών  
που εκτείνονται σε διάφορα θέµατα, αυτό-αξιολόγηση στοιχείων, καθώς και ασκήσεις που 
απαιτούν συνεργατική µάθηση. Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και οι σχετικές υπηρεσίες του 
Υπουργείου Παιδείας το οποίο είναι υπεύθυνο για την παραγωγή υλικού εκµάθησης περιλαµβάνει  
ερευνητές, εκδότες και επαγγελµατίες από την αρχή της διαδικασίας την οποία προάγει µε έναν 
ενδελεχή τρόπο» (EC 2008: 16). 
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Π. Σ.) που εισάγει τη δια-θεµατική προσέγγιση για τη γνώση και την απόκτηση 

δεξιοτήτων» (EC 2008: 13).  

 

11. 3. Εθνική Έκθεση Προόδου 

Βασικές Ικανότητες  

Σύµφωνα µε την Εθνική Έκθεση Προόδου για την Ελλάδα, στους γενικότερους 

στόχους που αναφέρονται στην υλοποίηση του προγράµµατος για τις Βασικές 

Ικανότητες, ευρύτερος στόχος ειδικότερα για την Ελλάδα αποτελεί η ανάπτυξη ενός 

πολυδιάστατου πλαισίου εργασίας για τις Ικανότητες που αντιστοιχούν στο 

Ευρωπαϊκό Πλαίσιο για τις Βασικές Ικανότητες το οποίο συνδέεται άµεσα µε «την 

κοινωνική συµπερίληψη και την κοινωνική συνοχή καθώς επίσης µε την οικονοµική 

επιταγή» (Hellas National Report 2009: 2). 

Όπως υπογραµµίζεται στη σχετική Έκθεση Προόδου για την εφαρµογή του 

προγράµµατος: «η Ελλάδα πέτυχε την πραγµατική χρήση τόσο του ευρωπαϊκού 

πλαισίου εργασίας όσο και των εργασιών του πεδίου πολιτικής (Cluster) για τις 

Βασικές Ικανότητες. Λαµβάνοντας υπόψη τη ζωτική σηµασία της ανοικτής µεθόδου 

συντονισµού και τη σηµαντική εφαρµογή της, δηλαδή τις δραστηριότητες µάθησης 

µεταξύ οµολόγων (PLAS), το Υπουργείο Παιδείας και το πεδίο πολιτικής της ΕΕ 

(Cluster) για τις βασικές ικανότητες διοργάνωσε από κοινού µία ∆ραστηριότητα  

Οµαδικής µάθησης (‘PLA’) στην Ελλάδα. Η προαναφερθείσα PLA, µε στόχο τη 

διερεύνηση του τρόπου µε τον οποίο οι Βασικές ικανότητες µπορούν να αναπτυχθούν 

µε την ανάπτυξη εκπαιδευτικού υλικού, πραγµατοποιήθηκαν πάνω από 4 ηµέρες του 

∆εκεµβρίου 2007 και συµµετείχαν αντιπρόσωποι από τις δέκα χώρες που 

συµµετέχουν στο  Εκπαίδευση και κατάρτιση 2010» (AT, CY, CZ, ES, GR, HR, HU, 

IE, LT, UK)» (Hellas National Report 2009: 4).  

Οι συµµετέχοντες στα PLA «εξέτασαν την ελληνική µεταρρύθµιση του 

εκπαιδευτικού υλικού και τον τρόπο µε τον οποίο το νέο υλικό υποστηρίζει την 

εκµάθηση των βασικών δεξιοτήτων - και ειδικότερα τις δια-θεµατικές ικανότητες 

(ΕU Cluster on «Key Competences» 2008: 5). Μέρος της τέταρτης ηµέρας ήταν 
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αφιερωµένο σε ένα θεµατικό εργαστήρι, κατά τo οποίο οι συµµετέχοντες των PLA 

είχαν τη δυνατότητα να συζητήσουν ορισµένα από τα βασικά θέµατα που τέθηκαν 

και τα διδάγµατα από µια ευρύτερη οµάδα Ελλήνων εκπαιδευτικών 

εµπειρογνωµόνων, προκειµένου να  

ενσωµατωθούν οι εργασίες του πεδίου πολιτικής και η µεγιστοποίηση των πρακτικών 

επιπτώσεών της στους εθνικούς βασικούς δρώντες και τους φορείς χάραξης 

πολιτικής. Εν κατακλείδι, και αντί των προσωπικών σχολίων αποτίµησης, 

παραθέτουµε την Ενιαία Έκθεση για το πεδίο πολιτικής της ΕΕ (Cluster) του 2008: 

‘τόσο στην Ουγγαρία όσο και στην Ελλάδα τα Εθνικά Προγράµµατα Ανάπτυξης 

συµµετέχουν πλήρως στη συνεργασία σε Ευρωπαϊκό επίπεδο στο πλαίσιο της 

διαδικασίας της Λισαβόνας, την ατζέντα της για την απασχόληση και η 

ανταγωνιστικότητα, την κοινωνική συνοχή και την αειφόρο ανάπτυξη’ (EU cluster on 

“Key Competences” 2008: 4)» (Hellas National Report 2009: 5).  

 

11. 4. Το αναλυτικό πρόγραµµα 

 

Για τις Κοινωνικές Ικανότητες και τις Ικανότητες που σχετίζονται µε την Ιδιότητα 

του Πολίτη και συγκεκριµένα για την Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση: «Νέα σχολικά 

βιβλία και εκπαιδευτικό υλικό έχουν αναπτυχθεί µε ένα συγκεκριµένο τρόπο για την 

προώθηση του οµαδικού πνεύµατος και της ενεργού συµµετοχής του πολίτη» (Hellas 

National Report 2009: 9).  

Για τη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση στόχο αποτελεί: «η ελευθερία του λόγου και του 

ατόµου, η  ανάπτυξη κάθε µαθητή ενσωµατωµένη µέσω µιας ποικιλίας θεσµών (που 

βασίζεται στις δηµοκρατικές διαδικασίες). Μέσα από εκπαιδευτικά προγράµµατα, οι 

µαθητές έχουν κίνητρα να συµµετάσχουν σε δηµόσιες δραστηριότητες. Επιπρόσθετα, 

τα νέα βιβλία δίνουν «ιδιαίτερη έµφαση στην ανάπτυξη των µεταγνωστικών 

δεξιοτήτων και εισάγουν, µακρο-έννοιες που εκτείνονται σε  διάφορα θέµατα, αυτο-

αξιολόγησης στοιχείων, καθώς και ασκήσεις που απαιτούν συνεργατική µάθηση» 

(Hellas National Report 2009: 9).  
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Υιοθετείται ένας «νέος τρόπος οργάνωσης της µάθησης για την απόκτηση των 

εγκάρσιων βασικών ικανοτήτων στη γενική εκπαίδευση (πρωτοβάθµια, 

δευτεροβάθµια, και γενική ανώτερη εκπαίδευση), Επαγγελµατική Εκπαίδευση και 

Κατάρτιση, εκπαίδευση ενηλίκων, εκπαίδευση εκπαιδευτών κυρίως σε σχέση µε τις 

Κοινωνικές Ικανότητες και τις Ικανότητες που σχετίζονται µε την Ιδιότητα του 

Πολίτη» (Hellas National Report 2009: 18).  

Παράλληλα, το µάθηµα της Περιβαλλοντικής Αγωγής, προάγει τις Κοινωνικές 

Ικανότητες και τις Ικανότητες που σχετίζονται µε την Ιδιότητα του Πολίτη, όπως 

περιγράφεται στο αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών. Επίσης, «µέσω διαφόρων 

σχολικών δραστηριοτήτων οι µαθητές ενθαρρύνονται να αναπτύξουν τις κοινωνικές 

τους ικανότητες µε το να λύνουν καθηµερινά προβλήµατα µέσω της καθοδήγησης 

των δασκάλων τους. Την ίδια στιγµή, οι µαθητές αναπτύσσουν ένα αίσθηµα 

ανάληψης πρωτοβουλίας. Θα ήταν καλό να αναφερθεί ότι η συµµετοχή των µαθητών 

είναι ελεύθερης επιλογής. Τα προγράµµατα Αγωγής Υγείας περιλαµβάνουν 

µαθήµατα, όπως Συναισθηµατική Υγεία, διαπροσωπικές σχέσεις, ∆ιατροφή, -

διατροφικές συνήθειες, Πρόληψη – Αντιµετώπιση απρόβλεπτων καταστάσεων, 

Εθελοντισµός, Κάπνισµα, Άγχος» (Hellas National Report 2009: 18).  

11. 5. ∆ραστηριότητες που δεν περιλαµβάνονται στο αναλυτικό 

πρόγραµµα 

Επιπλέον, «το τµήµα της σχολικής βιβλιοθήκης αποτελεί µια καινοτόµα 

δραστηριότητα στην οποία αναπτύσσονται ικανότητες όπως οι µετα-γνωστικές, οι 

κοινωνικές ικανότητες και η πολιτισµική συνειδητότητα και έκφραση. Η σχολική 

βιβλιοθήκη µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως σηµείο πληροφοριών, επίσης, ως ένα µέρος 

όπου οι µαθητές µπορούν να αναπτύξουν την κριτική τους ικανότητα. Έτσι, γίνεται 

φανερό, ότι οι σχολικές βιβλιοθήκες συµβάλλουν, µεταξύ άλλων, ώστε να 

αποκλείονται τα κοινωνικά και οικονοµικά εµπόδια ανάµεσα στους µαθητές 

επιπλέον, δίνει κίνητρα και υποστηρίζει την κοινωνική ανάπτυξη» (Hellas National 

Report 2009: 18).  
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11. 6. Αξιολόγηση Βασικών Ικανοτήτων 

Η εφαρµογή του προγράµµατος για τις Βασικές Ικανότητες αφορά επίσης, στην 

αξιολόγηση των αποτελεσµάτων και σχετικά µπορεί να αναφερθεί ότι: «η 

αξιολόγηση είναι πιο µαθητο-κεντρική, αναφέρεται σε συγκεκριµένα κριτήρια, 

συνδυάζει παραγωγικά και αθροιστικά µέσα για τη συλλογή πληροφοριών σε σχέση 

µε την ανάπτυξη των µαθητών και αποφεύγει τις γενικές συγκρίσεις µε άλλους 

µαθητές»  (Hellas National Report 2009: 19). 

Ειδικότερα, «η αξιολόγηση των Βασικών Ικανοτήτων σχετίζεται θεσµικά τόσο µε την 

αξιολόγηση των δοµών και των επιπέδων, όπου αναπτύσσονται όσο και µε την 

αξιολόγηση των δασκάλων και των εκπαιδευτικών. Η αξιολόγηση στην εκπαίδευση 

σχετίζεται µε την αξιολόγηση και βελτίωση ποιότητας διδασκαλίας. Η δεύτερη, 

ειδικά, εντός του πλαισίου του νέου αναλυτικού προγράµµατος σπουδών και 

εγχειριδίων (δίνοντας έµφαση στις Βασικές Ικανότητες) προϋποθέτει τη συνεχή 

εκπαίδευση των εκπαιδευτικών η οποία υπόκειται στη δικαιοδοσία του ΟΕΠΕΚ. 

Έµφαση δίνεται στην ικανότητα των εκπαιδευτικών που σχετίζονται µε την ανάπτυξη 

των Βασικών Ικανοτήτων (ειδικά µε το Learning to Learn, τις Κοινωνικές Ικανότητες 

και τις Ικανότητες που σχετίζονται µε την Ιδιότητα του Πολίτη» (Hellas National 

Report 2009: 20).  

Επίσης, «αναφορικά µε τους τοµείς της ∆ια Βίου Εκπαίδευσης, (δηλαδή την 

Επαγγελµατική Εκπαίδευση και Κατάρτιση, τυπική και µη τυπική εκπαίδευση), το 

Εθνικό Κέντρο Πιστοποίησης (ΕΚΕΠΙΣ), έχει σχεδιάσει και ήδη εφαρµόζει ένα 

ενσωµατωµένο σύστηµα πιστοποίησης που είναι το βασικό εργαλείο για τη βελτίωση 

της ποιότητας και της ελκυστικότητας της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και 

κατάρτισης και της εκπαίδευσης των ενηλίκων. Το προαναφερθέν σύστηµα 

Πιστοποίησης βασίζεται στις δεξιότητες, εστιάζεται στην ανάπτυξη των ικανοτήτων 

από τις αξιολογούµενες δοµές και περιλαµβάνει την Πιστοποίηση των Κέντρων 

Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης, Πιστοποίηση για τους Εκπαιδευτές Ενηλίκων: (που 

στοχεύει στην αναβάθµιση των δεξιοτήτων και των ικανοτήτων τους εξασφαλίζοντας 

την ικανότητά τους να συνδυάζουν τη γνώση τους, την επαγγελµατική τους εµπειρία 
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και τις παιδαγωγικές τους ικανότητες ως ανταπόκριση στις ανάγκες των 

εκπαιδευόµενων»  (Hellas National Report 2009: 20).  

Όπως τονίζει η Έκθεση «το σηµαντικό στοίχηµα, αναφορικά µε την αξιολόγηση είναι 

ο ουσιαστικός συνδυασµός ανάµεσα σε διαδικασίες (QA) εξασφάλισης ποιότητας σε 

κάθε επίπεδο και κάθε φάση Εκπαίδευσης και Κατάρτισης και του evidence based 

policy making. Αυτός ο συνδυασµός έχει ήδη εµπεδωθεί εντός της  εθνικής 

στρατηγικής για τη ∆ια Βίου Μάθηση και αναπόφευκτα επηρεάζει το πεδίο 

ανάπτυξης των Βασικών Ικανοτήτων» (Hellas National Report 2009: 20).  

Όσον αφορά στην αξιολόγηση των µαθητών η έρευνα ‘Citizenship Education at 

School in Europe’ αναφέρει ότι: «στα περισσότερα εκπαιδευτικά συστήµατα στην 

Ευρώπη, τα κριτήρια και οι µέθοδοι για την αξιολόγηση των µαθητών στο πεδίο της 

πολιτειότητας (Citizenship) διαµορφώνονται κυρίως στο σχολείο και από τους 

δασκάλους (ή τους διευθυντές). Υπάρχουν εξαιρέσεις στην περίπτωση αυτή σε 

αρκετές χώρες, οι οποίες προσφέρουν συστάσεις, οδηγίες ή ειδικά κριτήρια για την 

αξιολόγηση της γνώσης, των στάσεων ή των δεξιοτήτων που θα πρέπει να έχουν 

επιτευχθεί έως το τέλος µιας δεδοµένης χρονιάς, επίπεδο ή στάδιο εκπαίδευσης. Αυτά 

τα κριτήρια είναι γενικά διαθέσιµα στους δασκάλους, οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για 

την αξιολόγηση. Για παράδειγµα, το εθνικό αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών στην 

Ελλάδα περιλαµβάνει κριτήρια για την αξιολόγηση της γνώσης που κατέχουν οι 

µαθητές από διαφορετικά µαθήµατα που σχετίζονται µε την Ιδιότητα του Πολίτη  

(citizenship) και διδάσκονται στα τρία επίπεδα εκπαίδευσης» (EC: 2005: 40). 

 

Ειδικότερα στην Ελλάδα, «οι εκπαιδευτικοί αξιολογούν την ικανότητα των µαθητών 

να συνεργάζονται µέσα στην τάξη, να λαµβάνουν µέρος σε συζητήσεις και να 

εκφράζουν απόψεις, κ.τ.λ. Επίσης, οργανώνουν εξετάσεις για τους µαθητές σε 

ξεχωριστά µαθήµατα στην Ιδιότητα του Πολίτη (citizenship) στα τρία επίπεδα της 

σχολικής εκπαίδευσης, και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, σε µαθήµατα που 

συµπεριλαµβάνουν την ιδιότητα του πολίτη. Η αξιολόγηση της επίδοσης των 

µαθητών αναφορικά µε τους στόχους που σχετίζονται µε την εκπαίδευση για την 
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αγωγή του πολίτη (citizenship education) συµπεριλαµβάνονται σε αυτές τις εξετάσεις. 

(EC 2005: 43). 

Ωστόσο, όπως αναφέρει σχετικά µε τις πολιτικές για την ανάπτυξη των Βασικών 

Ικανοτήτων η Έκθεση προόδου ‘Progress Towards The Lisbon Objectives In 

Education And Training Analysis of implementation at the European and national 

levels’, «το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα είναι πολύ συγκεντρωτικό. Υπάρχει 

µια σταδιακή, αλλά αργή στροφή προς ένα σύστηµα λιγότερο επικεντρωµένο στο 

δάσκαλο / το βιβλίο / τις εξετάσεις, πιο ευέλικτο µε κάποια έµφαση στην 

ανάπτυξη των βασικών ικανοτήτων. Στην υποχρεωτική εκπαίδευση, αυτή η στροφή 

περιλαµβάνει πρωτοβουλίες για τον εκσυγχρονισµό των προγραµµάτων σπουδών 

και σχολικών βιβλίων, την αύξηση της χρήσης των ΤΠΕ32 και των 

µεταρρυθµίσεων για τα άτοµα µε  ειδικές ανάγκες. Η µετάβαση αυτή απέχει πολύ από 

την ολοκλήρωσή της. Ενώ ο διάλογος µεταξύ πολιτικών κοµµάτων 

και κοινωνικών εταίρων, ξεκίνησε πρόσφατα, το χαµηλό  επίπεδο των δηµόσιων 

επενδύσεων στην εκπαίδευση και την κατάρτιση, οι συνεχείς αλλαγές στην πολιτική 

και η έντονη πολιτικοποίηση / έλλειψη πολιτικής συναίνεσης για την 

εκπαίδευση είναι µεταξύ των παραγόντων που επιβράδυναν τις 

µεταρρυθµίσεις. Περισσότερες και καλύτερες παροχές Νηπιακής και Προσχολικής 

Εκπαίδευσης, καλύτερη ποιότητα και ισότιµη παροχή κεφαλαίων, µεγαλύτερη 

ελκυστικότητα και σχετικότητα της Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης  

και της ανώτερης δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης η οποία να είναι αποσυνδεδεµένη από 

τις εξετάσεις για την είσοδο στο πανεπιστήµιο, είναι µερικές βασικές προκλήσεις» 

(EC 2009: 168).  

 

 

 

 

                                                 
32 Τεχνολογίες της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας.  



 
 

69 
 
 
 

I trust that the European family can act unitedly as one 

under a council of Europe.  

Winston Churchill, Letter to the War Cabinet, October, 

1942.33  

 

12. Το Συµβούλιο της Ευρώπης 

Ο ορισµός για τη ∆ηµοκρατική Ιδιότητα του Πολίτη 

Η ‘∆ηµοκρατική Ιδιότητα του Πολίτη’ (Democratic Citizenship): «είναι µια ικανότητα 

που ο καθένας χρειάζεται. Στην πιο πρακτική µορφή της, είναι η γνώση για το πώς 

λειτουργεί µια χώρα ή µια  κοινωνία - γιατί η κυβέρνηση λειτουργεί όπως λειτουργεί, 

πού να βρουν πληροφορίες οι πολίτες και πώς να ψηφίσουν. Αλλά δηµοκρατική 

ιδιότητα του πολίτη είναι κάτι περισσότερο από την κάλπη - είναι επίσης η ικανότητα 

που χρειαζόµαστε για να ζούµε καλά σε µια οικογένεια και στην κοινότητα. Μας 

δείχνει πώς να επιλύουµε διαφορές µε ένα φιλικό και δίκαιο τρόπο, πώς να 

διαπραγµατευόµαστε και να βρίσκουµε κοινό έδαφος, και πώς να διασφαλίσουµε ότι 

γίνονται σεβαστά τα δικαιώµατά µας. Ένας δηµοκρατικός πολίτης γνωρίζει τους 

βασικούς κανόνες της κοινωνίας στην οποία ζει και τις προσωπικές ευθύνες που 

πρέπει να τηρεί».34  

Παράλληλα, αφ’ ης στιγµής, η ‘∆ηµοκρατική Ιδιότητα του Πολίτη’ συνιστά µια 

έννοια δυναµική, ενισχύει και εξελίσσει τη δυνατότητα αυτή µέσω της Εκπαίδευσης. 

Πιο συγκεκριµένα, «η δηµοκρατική αγωγή του πολίτη (∆ΑΠ) προέκυψε από πιο 

παραδοσιακά προγράµµατα, όπως π.χ. η αγωγή του πολίτη. Η (∆ΑΠ) ως προσέγγιση 

δίνει έµφαση στην ατοµική εµπειρία και στην αναζήτηση πρακτικών που αποσκοπούν 

στην προώθηση της ανάπτυξης κοινοτήτων που να επιδιώκουν τη δηµιουργία 

αυθεντικών σχέσεων. Αφορά το άτοµο και τις σχέσεις του µε τους άλλους, την 

                                                 
33Royer, Aline. (2010). Council of Europe, Strasbourg. 

34 Education for democratic citizenship and human rights (EDC/HRE): questions and answers, Council 
of Europe: http://www.coe.int/t/dg4/education/edc/1_What_is_EDC_HRE/EDC_Q&A_en.asp 
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οικοδόµηση προσωπικών και συλλογικών ταυτοτήτων, τους όρους της από κοινού 

διαβίωσης, για να αναφέρουµε λίγες µόνον από αυτές» (O’ Shean 2003:11).  

 

Τέλος, «η ∆ΑΠ ως εκπαιδευτική πρωτοβουλία, απευθύνεται σε όλα τα άτοµα, 

ανεξαρτήτως της ηλικίας τους ή του ρόλου τους στην κοινωνία. Συνεπώς, υπερβαίνει 

το σχολικό περιβάλλον στο οποίο συχνά εφαρµόζεται για πρώτη φορά. Η (∆ΑΠ) 

είναι µια διαδικασία διά βίου µάθησης που επικεντρώνεται στους ακόλουθους 

στόχους: συµµετοχή, εταιρική σχέση, κοινωνική συνοχή, πρόσβαση, δικαιοσύνη, 

ευθύνη και αλληλεγγύη» (O’ Shean 2003:12). 

 

12.1 ΣτΕ:  το ενδιαφέρον για τη ∆ηµοκρατική Αγωγή του Πολίτη  

Πρωταρχικός στόχος της ίδρυσης του Συµβουλίου της Ευρώπης το 1949, αποτέλεσε 

η προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων όπως και επισφραγίστηκε µε την 

Υπογραφή της Ευρωπαϊκής Σύµβασης των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και 

Θεµελιωδών Ελευθεριών το 1950 στη Ρώµη.35 Ως εκ τούτου, «το Συµβούλιο της 

Ευρώπης είναι ο παλαιότερος και µεγαλύτερος ευρωπαϊκός οργανισµός. Με 47 κράτη 

µέλη, καλύπτει σχεδόν το σύνολο των περιοχών της Ευρώπης και αγγίζει τις ζωές 

πάνω από 800 εκατοµµυρίων ανθρώπων που ζουν εκεί. Το Συµβούλιο είναι ο 

φύλακας για τα ανθρώπινα δικαιώµατα για τους πολίτες της Ευρώπης, και 

θεµατοφύλακας της δηµοκρατίας και του κράτους δικαίου: η καλύτερη δοµή για να 

επιβλέπει τη ∆ΑΠ στην Ευρώπη».36 

 

                                                 
35
Ελάχιστοι στόχοι της εκπαίδευσης έχουν αντιµετωπιστεί µε τέτοια εµφανή υποστήριξη όπως η 
∆ηµοκρατική Αγωγή του Πολίτη. Η ∆εύτερη Σύνοδος Κορυφής των Αρχηγών Κρατών και 
Κυβερνήσεων (1997), η ∆ιακήρυξη της Βουδαπέστης για τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των 
πολιτών (1999), το ψήφισµα της διάσκεψης Κρακοβίας των Ευρωπαίων Υπουργών Παιδείας (2000) 
και η σύσταση (2002) 12 της Επιτροπής Υπουργών του Συµβούλιο της Ευρώπης (2002) όλα αυτά 
διατύπωσαν σαφείς στόχους και προσδιορίζουν την ∆ΑΠ ως προτεραιότητα της εκπαιδευτικής 
πολιτικής και των µεταρρυθµίσεων στην Ευρώπη» (Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., 
Froumin, I., et al 2004:31) 

36 Education for democratic citizenship and human rights (EDC/HRE): questions and answers, Council 
of Europe: http://www.coe.int/t/dg4/education/edc/1_What_is_EDC_HRE/EDC_Q&A_en.asp 
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12.2. Το πρόγραµµα ∆ηµοκρατική Αγωγή του Πολίτη (∆ΑΠ) 

Όπως παρουσιάζεται, το πρόγραµµα του Συµβουλίου της Ευρώπης για τη 

∆ηµοκρατική Αγωγή του Πολίτη (EDC: Education for Democratic Citizenship), η 

∆ΑΠ αφορά πρωτίστως τη σχέση και τη διάδραση ανάµεσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

«ως µια οργανωµένη πολιτική οντότητα που αποτελείται από επικαλυπτόµενους 

θεσµούς διακυβέρνησης, και «το πολιτικό», («civic»)» η οποία, λαµβάνοντας υπόψη 

τον ηγετικό ρόλο του Συµβουλίου της Ευρώπης, «περιλαµβάνει πολλούς φορείς σε 

εθνικό και διεθνές επίπεδο».37  

Το ενδιαφέρον του Συµβουλίου της Ευρώπης «για τη βελτίωση της ποιότητας της 

δηµοκρατικής διακυβέρνησης» αντανακλάται στο πρόγραµµα «Η ∆ηµοκρατική 

αγωγή του πολίτη (∆ΑΠ)» ενώ, «ακουµπά πάνω σε  µια θεµελιώδη αξία της 

πολιτικής κουλτούρας της Ευρώπης».38  

Ανάµεσα στους στόχους που συµπεριλαµβάνονται στο πρόγραµµα, τίθεται η 

δηµιουργία µιας κανονιστικής θεωρίας, για το στάτους του πολίτη εντός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή τι πρέπει να συνιστά ή να µη συνιστά την έννοια της 

ιδιότητας του πολίτη για τις χώρες µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς την 

διαµόρφωση ενός κοινού ορισµού για την έννοια του πολίτη. Για την ελληνική 

περίπτωση οι ακαδηµαϊκοί Λάβδας και Χρυσσοχόου, εκθέτουν τη ρεπουµπλικανική 

προσέγγιση ως προς τη δηµιουργία ενός κοινού δηµοσίου ευρωπαϊκού χώρου και 

πολιτισµού στη βάση της ελευθερίας και της εκ συµµετοχής ισότητας.   

 

Όπως επισηµαίνεται, «η συµφωνία η οποία καθορίζεται σε εθνικό επίπεδο σχετικά µε 

τις νόρµες για την ιδιότητα του πολίτη και του κράτους είναι όλο και περισσότερο 

διαβρωµένη και αντικαθίσταται από ένα κοινό ιδεώδες της ευρωπαϊκής ιθαγένειας, 

γεγονός που προτάσσει νέες προκλήσεις από την πλευρά των εθνών κρατών, αλλά και 

από την πλευρά της Ένωσης».39  

                                                 
37 Ο.π.  
38 Ο.π.  
39A view from Greece: 
http://www.coe.int/t/dg4/education/edc/2_EDC_HRE_in_member_states/Country_profiles/Profile_GR
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Ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ίσως, έµενε να θεωρείται για χρόνια ως η 

δεδοµένη ορθή κανονιστική θέσµιση-πρότυπο στην οποία τα κράτη – µέλη όφειλαν 

να εναρµονιστούν, αν όχι να συµµορφωθούν. Οι τελευταίες εξελίξεις, σε επίπεδο 

οικονοµικό, πολιτικό και κοινωνικό, επιζητούν τον επαναπροσδιορισµό και τη 

συµµόρφωση της Ένωσης ως προς τα νέα πολιτικά οικονοµικά και κοινωνικά 

δεδοµένα, ώστε να µπορέσει να ανταποκριθεί µε µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα 

στις πραγµατικές ανάγκες των Ευρωπαίων πολιτών. 

 

Το ζήτηµα που προκύπτει αφορά στο περιεχόµενο της δηµοκρατικής ιθαγένειας 

(δηµοκρατική ιδιότητα του πολίτη), τις βασικές ικανότητες που επιτρέπουν τη µέθεξη 

σε αυτή.  Όπως σηµειώνεται, υφίσταται: «τόσο ως κοινωνική κατασκευή όσο και ως 

µια ουσιαστική δηµόσια δέσµευση, είναι το εύρος και το βάθος των συµµετοχικών 

δυνατοτήτων που προσφέρει ο δήµος ώστε να εκπληρώσει τις δηµοκρατικές του 

δυνατότητες. Στο πλαίσιο αυτό, οι ικανότητες που σχετίζονται µε την ιδιότητα του 

πολίτη, δηλαδή η ικανότητα των πολιτών να εισέρχονται στη σφαίρα της πολιτικής 

επιρροής µε σκοπό τη διατήρηση µιας ζωτικής δηµόσιας σφαίρας και να 

δηµιουργήσει ένα αίσθηµα προσήλωσης της κοινωνίας των πολιτών που βασίζονται 

σε ένα κοινό αίσθηµα για το κοινό καλό, είναι ζωτικής σηµασίας».40 

 

Οι ικανότητες που σχετίζονται µε την Ιδιότητα του Πολίτη αναπτύσσουν µια σχέση, 

τουλάχιστον διαδραστική µε την Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του Πολίτη.  Όπως 

υπογραµµίζεται: «το ταίριασµα των όρων «πολιτικού» και «ικανοτήτων» («civic» and 

«competence») αναφέρεται στην εµπλοκή του δήµου στη διαχείριση των δηµοσίων 

υποθέσεων. Στόχος του είναι να θεσµοθετηθεί µια αφοσίωση στη δηµοκρατία. Η 

πολιτική συµµετοχή των πολιτών µέσω της εκπαίδευσης θεωρείται το κεντρικό 

καθήκον της δηµοκρατικής ζωής. Το δηµοκρατικό δυναµικό του πολίτη είναι τριπλό: 

δηµιουργεί ένα σύστηµα δικαιωµάτων που παρέχει πρόσβαση και φωνή στο δήµο, 

προάγει συναισθήµατα ενοποίησης, παρέχοντας κίνητρα για µεγαλύτερη πολιτική 

                                                                                                                                            
EECErev61107_en.asp#TopOfPage, Council of Europe, Division for Democratic Citizenship and 
Human Rights.  
40 Ο.π.  
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δέσµευση, ενισχύει την αίσθηση του ανήκειν σε µια ενεργή πολιτεία, διευκολύνοντας 

τη θετική διαµόρφωση αντίληψης».41  

 

Ως εκ τούτου, το ζητούµενο για την προώθηση και την ενίσχυση της ιδέας ότι η 

ιδιότητα του πολίτη αποτελεί έννοια δυναµική που τείνει να εξελίσσεται 

αναπροσαρµοζόµενη στις εκάστοτε πολιτικές, κοινωνικές και οικονοµικές συνθήκες 

καθιστά την «ανάδυση µιας νέας πολιτικής σύµβασης µεταξύ διδασκόντων και των 

διδασκοµένων» ιδιαίτερα σηµαντική «για την ηθική οντολογία της δηµοκρατικής 

αγωγής του πολίτη µέσω της εκπαίδευσης και τις αξιακές σφαίρες της  πολιτικής 

συνείδησης».42 

 

12. 3. ∆ιαδικασία διαµόρφωσης πολιτικών για τη ∆ΑΠ 

Η µελέτη υπογραµµίζει ότι «οι πολιτικές για τη ∆ΑΠ δεν περιορίζονται σε αόριστους 

ισχυρισµούς και τις γενικές οδηγίες, ούτε λαµβάνουν τη µορφή ουτοπικών οµιλιών 

που δεν έχουν καµία σχέση µε την πραγµατικότητα. Συνοπτικά, οι πολιτικές για τη 

∆ΑΠ έχουν: έναν επιθυµητό στόχο (π.χ. έναν ορισµένο τύπο της ιδιότητας του 

πολίτη), ένα σύνολο αξιών που καθορίζουν αυτό τον ιδανικό τύπο της κοινωνίας,  

µια προδιαγεγραµµένη πορεία δράσης». Έτσι, οι πολιτικές για τη ∆ΑΠ συνίστανται 

σε ‘λόγο’, ‘ κανονιστικά κείµενα’ και ‘αποτελεσµατική δράση’ (Bizea, C., Kerr, D., 

Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., et al 2004: 20). 

12. 4. Το ενδιαφέρον των κρατών-µελών για τη ∆ΑΠ  

 

Όπως γίνεται φανερό, «η έµφαση στη ∆ΑΠ σε εθνικό επίπεδο αντικατοπτρίζει τις 

νέες πολιτικές συνθήκες στην Ευρώπη. Όπως οι πρόσφατες αναλύσεις δείχνουν, οι 

ευρωπαϊκές χώρες ανησυχούν για την κατάσταση της δικής τους δηµοκρατίας και τη 

συνεχή διάβρωση του πολιτικού κεφαλαίου. Εκπαίδευση για τη δηµοκρατία και οι 

πολιτικές για τη ∆ΑΠ, θεωρούνται ως ένα αλάνθαστο µέσο εδραίωσης της 

                                                 
41 Ο.π.  
42 Ο.π.  
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δηµοκρατίας στις κοινωνίες τους» (Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., 

Froumin, I., et al 2004: 21).  

 

12. 5. Η ∆ΑΠ και το ελληνικό συγκείµενο 

Όπως σηµειώνεται: «θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι η λέξη ‘’citizenship’’ µπορεί να 

έχει πολύ διαφορετικές δευτερεύουσες σηµασίες εξαρτώµενη από το συγκείµενο στο 

οποίο χρησιµοποιείται. Πολλές χώρες αναφέρονται στον όρο «citizenship» στην 

εθνική γλώσσα τους εκφράζοντας εν µέρει τη νοµική σχέση ανάµεσα στον πολίτη και 

το Κράτος. Σε άλλες χώρες, ο όρος επίσης αναφέρεται στον κοινωνικό ρόλο των 

πολιτών στην κοινωνία µέσα στην οποία συνυπάρχουν µε τους άλλους. Η πλειοψηφία 

των εθνικών νοµοθετικών πηγών δεν καθορίζουν ρητά τον όρο «responsible 

citizenship», ωστόσο το νόηµά του, αναφαίνεται κατά κάποιο τρόπο από ποικίλα 

επίσηµα έγγραφα. Αρκετές χώρες χρησιµοποιούν µία άλλη έκφραση για να 

αναφερθούν σε αυτό που καθορίστηκε παραπάνω ως «responsible citizenship». Τα 

παραδείγµατα περιλαµβάνουν  «civic participation», (στη Λετονία και τη Ρουµανία), 

«civic attitude» ή «civic awareness», (Πολωνία), «civic involvment» (Ρουµανία), ή 

«civic rights and duties», όπως στη Γερµανία, τη Λιθουανία, τις Κάτω Χώρες, και το 

Ηνωµένο Βασίλειο (Σκωτία)» (EC 2005: 13). 

 

Ειδικότερα, όσον αφορά την ορολογία που υιοθετεί η ελληνική γλώσσα, ο όρος 

‘citizenship’ µεταφράζει την ‘ιδιότητα του πολίτη’: «µία νοµική και πολιτική 

κατάσταση µε την οποία ο πολίτης αποκτά κάποια δικαιώµατα ως άτοµο (ατοµικά, 

πολιτικά, κοινωνικά), και ορισµένες υποχρεώσεις σε σχέση µε µια πολιτική οµάδα. Η 

ιδιότητα του πολίτη βασίζεται σε ένα χαρακτηριστικό που αναγνωρίζεται ή 

απονέµεται στους πολίτες από το κράτος και εναπόκειται στην υπόθεση ότι οι πολίτες 

µοιράζονται κάποιες αξίες και κανόνες συµπεριφοράς που καθιστούν δυνατή τη 

συνύπαρξη ανάµεσά τους και παρέχοντάς τους µία συγκεκριµένη συλλογική 

ταυτότητα» (EC 2005:66). 
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Λαµβάνοντας υπόψη ότι το Συµβούλιο της Ευρώπης διαµορφώνει πολιτικές ώστε να 

ανταποκρίνεται σε ετερόκλιτες ανάγκες, σύµφωνα µε τα διαφορετικά πολιτικά 

συστήµατα των κρατών µελών του, το πρόγραµµα ∆ηµοκρατική Αγωγή του Πολίτη 

παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την περίπτωση του ελληνικού πολιτικού 

συστήµατος δεδοµένης της ιδιότυπης ανάπτυξης της πολιτικής κουλτούρας που 

χαρακτηρίζει σε µεγάλο βαθµό το πολιτικό σύστηµα της Ελλάδας σε διαχρονικό 

επίπεδο.  

Ειδικότερα και πιο αναλυτικά, το πρόγραµµα για τη ∆ηµοκρατική Αγωγή του Πολίτη 

για όλα τα κράτη µέλη του Συµβουλίου της Ευρώπης ξεκίνησε: «στα πλαίσια της 

συνάντησης των αρχηγών κρατών του Συµβουλίου της Ευρώπης, 1-2 Οκτωβρίου 

1997 στο Στρασβούργο», όπου «τέθηκε ως προτεραιότητα η προώθηση της 

Εκπαίδευσης για τη ∆ηµοκρατική Αγωγή του πολίτη µε το πρόγραµµα ‘Παιδεία της 

∆ηµοκρατίας’» (Φάσσαρη 2009: 265). Στην Ελλάδα, το πρόγραµµα υλοποιείται από 

το Υπουργείο Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων και θέτει ως στόχο 

‘τη διάδοση και την προώθηση εκείνων των αξιών και δεξιοτήτων που απαιτούνται 

για τη συµµετοχή κάθε πολίτη στις δηµοκρατικές διαδικασίες» (Φάσσαρη 2009: 265). 

 

Η Ελληνική Έκθεση για τη ∆ηµοκρατική Εκπαίδευση του Πολίτη από κοινού µε την 

έρευνα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του ∆ικτύου Eurydice, ‘Citizenship Education 

at School in Europe’ κάνει αναφορά στο «άρθρο 16 του Ελληνικού Συντάγµατος σε 

σχέση µε τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των πολιτών, τα οποία καθορίζονται ως 

εξής: «Εκπαιδεύοντας τους πολίτες ώστε να γίνουν ελεύθεροι και υπεύθυνοι πολίτες 

είναι ένας από τους βασικότερους στόχους του Κράτους» (Chryssochou 2006: 8).   

Την ίδια στιγµή επισηµαίνεται: «η Ελληνική πολιτική για τον εκσυγχρονισµό του 

Ελληνικού προγράµµατος σπουδών. Ειδικότερα, µια εκπαιδευτική µεταρρύθµιση που 

στοχεύει στο να καταστήσει την εκπαίδευση διαθέσιµη σε όλους, να αυξήσει το 

ολόπλευρο µορφωτικό επίπεδο, και τον εκσυγχρονισµό της εκπαίδευσης, έχει 

επιτευχθεί. Η µεταρρύθµιση αυτή περιέχεται στον νόµο 1566/85, ο οποίος έχει τρεις 

συνιστώσες, δηλαδή τη ‘διδακτική’ (πρακτικό προσανατολισµό), την ‘παιδαγωγική’ 

και µία που σχετίζεται µε τη ‘συµµετοχή’. Αν και δεν υπάρχει συγκεκριµένος ορισµός 
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της έννοιας ‘respeonsible citizen’ ως τέτοιος από το Σύνταγµα, ο όρος προέρχεται 

από την αναφορά του Συντάγµατος (Μέρος ΙΙ),  σε ‘ατοµικά και κοινωνικά 

δικαιώµατα’ (Άρθρα 4-25), ‘πολιτικά δικαιώµατα’ (Άρθρα 51 και 52), όπως επίσης 

‘πολιτικές υποχρεώσεις’ (Άρθρο 120)» (Chryssochou 2006: 9).  

Η ίδια έρευνα παραπέµπει, επίσης, στους βασικούς προσανατολισµούς της Ελληνικής 

εκπαιδευτικής πολιτικής µε αναφορά στο νόµο: «Ν. 1566/85: ‘άρθρο 1: Ο γενικός 

στόχος της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης είναι να συµβάλει στην 

πλήρη αρµονική και ισορροπηµένη ανάπτυξη των συναισθηµατικών, ψυχολογικών 

και σωµατικών ικανοτήτων των µαθητών, ώστε να τους δοθεί η ευκαιρία να 

διαµορφώσουν πλήρως την προσωπικότητά τους και να είναι δηµιουργικοί στη ζωή 

τους, ανεξάρτητα από την καταγωγή ή το φύλο τους. Ένας από τους ειδικούς στόχους 

της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης είναι «να βοηθήσει τους µαθητές 

να γίνουν ελεύθεροι, υπεύθυνοι και δηµοκρατικοί πολίτες, καθώς επίσης, πολίτες που 

µπορούν να αγωνίζονται για την εθνική ανεξαρτησία και τη δηµοκρατία»  

(Chryssochou 2006: 8).  

 

12. 6. Το Ελληνικό Εκπαιδευτικό Σύστηµα  

Πλαίσιο ∆ράσης για τη ∆ΑΠ 

 

∆ράσεις στην Ελλάδα για την ευαισθητοποίηση σχετικά µε τους στόχους του 

Προγράµµατος του Συµβουλίου της Ευρώπης ‘∆ηµοκρατική Αγωγή του Πολίτη’ 

αφορούν στη δραστηριοποίηση, µεταξύ άλλων, του Τµήµατος ∆ιεθνών Οργανισµών 

του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, (των επικεφαλής 

του τµήµατος και συγκεκριµένα των κ.κ. Ρόης Χουρδάκη και Β. Μακρή αντίστοιχα, 

αλλά και του Εθνικού Συντονιστή  του προγράµµατος EDC ∆ηµήτρη Χρυσοχόου) µε 

απώτερο στόχο «να αυξηθεί η ευαισθητοποίηση σχετικά µε τους στόχους του 

προγράµµατος ∆ΑΠ, για τη σύνδεση των στόχων αυτών µε άλλες πρωτοβουλίες 

πολιτών, για τη δηµιουργία συνεργιών µεταξύ εθνικών και ευρωπαϊκών 
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εκπαιδευτικών οργανισµών και για τη διάδοση πληροφοριών σχετικά µε την αγωγή 

και τη δηµοκρατική ιδιότητα του πολίτη» 43 

 

12.7. ∆ιαδικασία εφαρµογής πολιτικών 

 

∆υο είναι τα διαφορετικά, αλλά όχι πάντα διακριτά και σίγουρα όχι 

αλληλοαποκλειόµενα συστήµατα υλοποίησης πολιτικών για την ∆ΑΠ από τα 

αρµόδια Υπουργεία και τους φορείς εκπαίδευσης. Αφενός, το σύστηµα που αφορά 

µια top-down απορρόφηση και υλοποίηση πολιτικών, «από την ηγεσία στους 

υφιστάµενους υπαλλήλους, µε την ισχύ των νόµιµων αρχών, τις ιεραρχικές σχέσεις 

και την κοινή συµµετοχή (σε δηµόσιες υπηρεσίες), όπως η κινητοποίηση φορέων» 

(Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., et al 2004:17). 

Αφετέρου,  ένα σύστηµα spill over, (υπερχείλισης- διάχυσης) και συγκεκριµένα «οι 

επιπτώσεις του spill over µέσω εταιρικών σχέσεων, δικτύων και οργανωτικών 

συνασπισµών, καθώς και όπως µε τη συµµετοχή άλλων οργανισµών και των 

συµµετεχόντων εκτός κυβερνήσεων. Στην περίπτωση αυτή, η πολιτική εφαρµογής 

υπερβαίνει τα οργανωτικά όρια. Αντί της µονοµερούς µετάδοσης των εγκεκριµένων 

αποφάσεων σε ένα ενιαίο οργανισµό, η πολιτική ∆ΑΠ είναι κοινό κτήµα από πλήθος 

ενδιαφερόµενα µέρη και θεράποντες. Επιπλέον, µέσω της επίδρασης του spill over ή 

της προοδευτικής  υιοθέτησης, η πολιτική ∆ΑΠ γίνεται ένα κοινό µέληµα όλων των 

σηµαντικών παραγόντων της δηµόσιας αρένας: του κράτους, της κοινωνίας των 

πολιτών, της αγοράς και τα µέσων ενηµέρωσης. Τα δύο περιεχόµενα δεν αποτελούν  

αλληλοαποκλειόµενες εναλλακτικές λύσεις. Αντίθετα, τείνουν να ενισχύουν το ένα το  

άλλο» (Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., et al 2004: 17). 

 

 

 

 

                                                 
43 A View from Greece: Council of Europe, Division for Citizenship and Human Rights Education: 
http://www.coe.int/t/dg4/education/edc/2_EDC_HRE_in_member_states/Country_profiles/Profile_GR
EECErev61107_en.asp#TopOfPage 
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12. 8. Επιδιωκόµενη, πραγµατική και εν χρήσει πολιτική 

 

Το Συµβούλιο της Ευρώπης ορίζει ένα τρίπτυχο εφαρµογής πολιτικών για τη 

∆ηµοκρατική Αγωγή του Πολίτη – επιδιωκόµενη πολιτική- πραγµατική- και εν 

χρήσει- «σε γενικές γραµµές, οι αναφορές για τις πολιτικές για τη ∆ΑΠ δεν 

υπερβαίνουν τα δύο πρώτα στοιχεία, και συγκεκριµένα την επιδιωκόµενη και την 

πραγµατική πολιτική.44 Στην πλειονότητα των χωρών που περιλαµβάνονται στην 

ανάλυση µας, το τρίτο στοιχείο απουσιάζει, δηλαδή της πολιτικής εν χρήσει - για 

παράδειγµα, µια πορεία δράσης ή µια προδιαγραφόµενη πρακτική» (Bizea, C., Kerr, 

D., Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., et al 2004: 20). 

 

12. 9. Η Εφαρµογή προγραµµάτων για τη ∆ΑΠ στην Ελλάδα 

 

Το πρόγραµµα διακρίνεται σε τρεις φάσεις. Η πρώτη διήρκησε από το 1997 έως και 

το 2000 µέσα από την προοπτική της παγκοσµιοποίησης και της δια βίου µάθησης. 

Στη δεύτερη φάση που διήρκησε από το 2001 έως το 2005 έµφαση δόθηκε στη 

«δηµιουργία πολιτικής γύρω από τη δηµοκρατική διαπαιδαγώγηση, τη δηµιουργία 

δικτύων συνεργασίας, τη διάδοση και διασπορά των αποτελεσµάτων της τρίτης 

φάσης» (Φάσσαρη 2009: 265). 

 

Πιο συγκεκριµένα, το πρόγραµµα ∆ΑΠ καθίσταται «ως ιδιαίτερος στόχος 

προτεραιότητα για όλες τις πολιτικές για την Εκπαίδευση στην Ευρώπη» µετά το  

Υπουργικό Συµβούλιο στην Κρακοβία (October 2000)» (Bizea, C., Kerr, D., 

Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., et al 2004: 20).  

 

                                                 
44‘Επιδιωκόµενη πολιτική’: αναφέρεται σε ό, τι οι διάφορες οµάδες συµφερόντων αναµένουν από την 
εκπαίδευση: το επίπεδο αυτό έχει να κάνει µε 
στόχων πολιτικής, επηρεάζουν την πολιτική και την εξουσία.  
‘Πραγµατική πολιτική’: αναφέρεται στα κείµενα που υποστηρίζουν πολιτικές αποφάσεις: τη 
νοµοθεσία, προγράµµατα εφαρµογής, σχεδίων δράσης, που γράφτηκε προγράµµατα σπουδών, τις 
κατευθυντήριες γραµµές. 
‘Πολιτική σε χρήση’:  αναφέρεται σε αποτελεσµατικές πρακτικές της ∆ΑΠ 
σε επίπεδα σχολείο και τοπικό, καθώς και την ερµηνεία των ∆ΑΠ  πολιτικών από τους βασικούς 
θεράποντες (Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., et al 2004: 20).  
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Επιπλέον, «αυτή η ιεράρχηση προτεραιοτήτων είναι και το κύριο 

συµπέρασµα των περιφερειακών µελετών. Ανεξάρτητα από το εκπαιδευτικό 

σύστηµα, την πολιτιστική και πολιτική ιδιαιτερότητα, η ∆ηµοκρατική Αγωγή του 

Πολίτη είναι τώρα αναµφίβολα στο θεµατολόγιο της δηµόσιας πολιτικής σε όλες τις 

ευρωπαϊκές χώρες.  

Οιδιαφορές εντοπίζονται κυρίως στον ορισµό, τη θέση που κατέχει στις δηµόσιες 

πολιτικές και τη σχέση της µε τη συνολική εκπαιδευτική πολιτική» (Bizea, C., Kerr, 

D., Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., et al 2004: 15).  

 

Στα πλαίσια της εφαρµογής της δεύτερης φάσης, το Συµβούλιο της Ευρώπης 

ανακηρύσσει το έτος 2005 ως Ευρωπαϊκό Έτος ενεργών πολιτών µέσω της 

Εκπαίδευσης στις 13 και 14 ∆εκέµβρη 2004 στη Σόφια. Όπως σηµειώνεται: «στόχος 

της ενέργειας αυτής ήταν να λειτουργήσει το Έτος αυτό ως καταλύτης που θα έδινε 

το έναυσµα στα κράτη-µέλη να λάβουν συγκεκριµένα µέτρα προς την κατεύθυνση 

της εφαρµογής του Προγράµµατος (Φάσσαρη 2009: 266). 

 

Στο πλαίσιο αυτό, το πρόγραµµα θέτει τους εξής στόχους: ‘η εξοικείωση των 

µαθητών µε τις δηµοκρατικές διαδικασίες και η γνωριµία τους µε την έννοια των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων ως συστατικών µιας δηµοκρατικά οργανωµένης και 

πλουραλιστικής κοινωνίας. Η ενίσχυση της αυτενέργειας των µαθητών µέσω της 

συνεργασίας και της ενεργού συµµετοχής στα δηµόσια πράγµατα. Η 

ευαισθητοποίηση των µαθητών σε θέµατα σεβασµού και αναγνώρισης της 

διαφορετικότητας, σύµφωνα µε τις αρχές της πολυπολιτισµικής συµβίωσης. Η 

διαµόρφωση της κριτικής σκέψης των µαθητών. Η δια βίου εκπαίδευση. Η ενίσχυση 

του νέου ρόλου του εκπαιδευτικού ως µεσολαβητή για τη γνώση και όχι µόνο ως 

φορέα µετάδοσης πληροφοριών και γνώσεων» (Φάσσαρη 2009: 266).  

 

Το Υπουργείο Παιδείας, δια βίου µάθησης και θρησκευµάτων, στα πλαίσια 

υλοποίησης των πρωτοβουλιών για το Ευρωπαϊκό Έτος Ενεργών Πολιτών µέσω της 

Εκπαίδευσης, προτείνει την υλοποίηση συγκεκριµένων δράσεων για την προώθηση 

της έννοιας του ενεργού πολίτη µέσω της εκπαίδευσης στέλνοντας στις ∆ιευθύνσεις 
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Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης  όλης της χώρας και µέσω αυτών 

σε όλα τα  ∆ηµοτικά, Γυµνάσια, Λύκεια και ΤΕΕ, προτάσεις για την καλύτερη 

δυνατή εµπέδωση των στόχων του Προγράµµατος.  

 

Η Τρίτη φάση του Προγράµµατος η οποία αφορά στο διάστηµα 2006-2009, ιδιαίτερη 

έµφαση δίνεται στη σύνδεση ανάµεσα στην Παιδεία της ∆ηµοκρατίας και την 

εκπαίδευση αναφορικά µε θέµατα Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων «προκειµένου να 

καταπολεµηθούν τα φαινόµενα της βίας στο σχολικό περιβάλλον, καθώς επίσης, η 

τροµοκρατία, ο ρατσισµός και όλες οι µορφές κοινωνικού ρατσισµού». Αξίζει να 

σηµειωθεί, ότι στη φάση αυτή συµµετέχουν 39 σχολεία από όλη την Ελλάδα, µεταξύ 

των οποίων και 3 ειδικά σχολεία. Επιπλέον, όπως ορίζεται και µε στόχο να καταδείξει 

την ευρύτερη διάσταση της έννοιας του πολίτη και έξω από το σχολικό περιβάλλον, 

το Πρόγραµµα ‘θα πρέπει να απευθύνεται όχι µόνο σε µαθητές και καθηγητές, αλλά 

και στις οικογένειές τους, σε Μη Κυβερνητικούς Οργανισµούς (Μ.Κ.Ο), σε τοπικές 

αρχές και άλλους φορείς’ (Φάσσαρη 2009: 267).   

 

12. 10. Μοντέλα εφαρµογής πολιτικών για τη ∆ΑΠ 

Στο επίπεδο διαδικασιών εφαρµογής και υλοποίησης πολιτικών στην Ευρώπη, 

ανάµεσα στα µοντέλα µέσω των οποίων υλοποιείται η ∆ΑΠ, η Ελλάδα ανήκει στο 

τέταρτο µοντέλο σύµφωνα µε το οποίο η «εναλλακτική δράση αποτελείται από µια 

bottom-up προσέγγιση, µε βάση τις κύριες πρωτοβουλίες από τους θεράποντες και 

τους ενδιαφεροµένους.45 Μπορούν να προτείνουν εναλλακτικούς στόχους και σχέδια, 

καθώς και εναλλακτικές πολιτικές. Εδώ είναι µερικές από τις πιο συχνά 

χρησιµοποιούµενες µεθόδους: υποβολή των εναλλακτικών σχεδίων νόµου, 

εναλλακτικές προτάσεις πολιτικής, ανεξάρτητη αξιολόγηση, κριτικές επιτροπές 

ενδιαφεροµένων, πιλοτικά προγράµµατα». Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί το: 

                                                 
45
Αναλυτικότερα: «σύµφωνα µε τα στοιχεία των εθνικών και περιφερειακών µελετών, διαπιστώνουµε 
ότι οι κυβερνήσεις, τα ενδιαφερόµενα µέρη και οι επαγγελµατίες αλληλεπιδρούν µε διάφορους 
τρόπους. Φαίνεται να υπάρχουν τέσσερα επικρατούντα µοντέλα αλληλεπίδρασης» όπως αυτά 
ορίζονται στην All European Study for EDC Policies: Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., 
Froumin, I., Losito, B.,&Sardoc, M. (2004). All-European Study on Education for Democratic 
Citizenship Policies, Strasbourg. 
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«Πειραµατικό και Πιλοτικό Πρόγραµµα σχετικά µε τη ∆ΑΠ (Ελλάδα)» (Models of 

EDC POLICY PROCESSES IN Europe) (Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., 

Froumin, I., et al 2004: 19).  

 

12. 11. Η διάχυση των στόχων της ∆ΑΠ 

 

Στο επίπεδο της πραγµατικής πολιτικής (actual policy), η χάραξη πολιτικών ∆ΑΠ 

µπορεί έχει τη µορφή κανονιστικών πλαισίων: ‘κανονιστικές πράξεις, επίσηµα 

προγράµµατα σπουδών, οδηγίες και µεθοδολογίες’. Στην Ελλάδα, οι πολιτικές για τη 

∆ΑΠ ενυπάρχουν, όπως σε όλα τα κράτη µέλη στο Σύνταγµα, περιλαµβάνοντας τις 

βασικές αρχές που θέτει το Συµβούλιο της Ευρώπης: «του σεβασµού των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων, της πλουραλιστικής δηµοκρατίας και του κράτους 

δικαίου. Κατά συνέπεια, υπάρχει µία σαφής συνταγµατική 

βάση για τις πολιτικές για τη ∆ΑΠ σε ολόκληρη την Ευρώπη. Συνίστανται επίσης, σε 

νοµοθεσίες για την Εκπαίδευση κυρίως στα πλαίσια της τυπικής εκπαίδευσης και της 

δια βίου µάθησης» (Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., et al 

2004: 20). 

 

Όπως τονίζει η µελέτη ‘Citizenship Education at School in Europe’: «το εθνικό 

αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών είναι το κύριο όργανο για την εφαρµογή των 

πολιτικών για τη ∆ΑΠ» (Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., et al 

2004: 22). Ειδικότερα, και αναφορικά µε τους όρους που χρησιµοποιούνται για κάθε 

µάθηµα, στην Ελλάδα, δίνεται έµφαση στον όρο ‘civics ή civic education’ και 

εντάσσεται στην κατηγορία όπου µεγαλύτερη έµφαση δίνεται στον όρο ‘πολιτικός’» 

(Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., et al 2004: 23).  
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12. 12. ∆ΑΠ: το αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών 

 

Η περιγραφή του αναλυτικού προγράµµατος σπουδών για τη σχολική Εκπαίδευση 

βασίζεται εξίσου στην Έκθεση του ∆ικτύου Ευρυδίκη για την έρευνα ‘Citizenship 

Education at School in Europe’. Ειδικότερα, «όσον αφορά την ελληνική προσέγγιση 

στην εκπαίδευση του πολίτη, όπως αντανακλάται στο πρόγραµµα σπουδών, το 

έγγραφο αναφέρει: «στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, η αγωγή του πολίτη είναι τόσο 

ένα δια-θεµατικό εκπαιδευτικό θέµα όσο και ένα ξεχωριστό υποχρεωτικό µάθηµα 

από µόνο του. Το ξεχωριστό µάθηµα της κοινωνικής και της πολιτικής αγωγής 

διδάσκεται για µια περίοδο µιας εβδοµάδας κατά το πέµπτο και το έκτο έτος της 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. Στην κατώτερη και ανώτερη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, 

η αγωγή του πολίτη προσφέρεται ως ένα ξεχωριστό µάθηµα από µόνο του, αλλά και 

ενσωµατωµένο  σε διάφορα µαθήµατα (Chryssochoou 2009: 29). 

 

Κατά το τρίτο έτος της χαµηλότερης δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, το ξεχωριστό 

µάθηµα κοινωνική και πολιτική αγωγή διδάσκεται σε δύο περιόδους την εβδοµάδα. 

Κατά το δεύτερο έτος της ανώτερης δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, το ξεχωριστό 

µάθηµα της εισαγωγής στο δίκαιο και τους πολιτικούς  

θεσµούς διδάσκεται σε δύο περιόδους την εβδοµάδα» (η υπογράµµιση στο 

πρωτότυπο). Το έγγραφο επιβεβαιώνει επίσης ότι το αναλυτικό πρόγραµµα της  

υποχρεωτικής εκπαίδευσης, καλύπτει µία δια- θεµατική (cross-curricular) διάσταση 

(Chryssochoou 2009: 32).46  

 

Πιο συγκεκριµένα: «αυτός ο επανασχεδιασµός επικεντρώνεται σε µια βιωµατική 

προσέγγιση της γνώσης, η οποία, µεταξύ άλλων, βασίζεται επίσης στην «εκπαίδευση 

του πολίτη ‘και στοχεύει στην ανάπτυξη των κοινωνικών δεξιοτήτων των µαθητών, 

δηλαδή την ικανότητα να αναγνωρίσει και να αποδεχθεί τις διαφορές, την επίλυση 

συγκρούσεων χωρίς βία, να αναλάβει την ευθύνη που του αναλογεί ως πολίτης, την  

καθιέρωση θετικών και δηµιουργικών, αντί καταπιεστικών, σχέσεων, και να 

συµµετέχει ενεργά στη διαδικασία λήψης αποφάσεων και στις συλλογικές µορφές 

                                                 
46 Για µια πιο σχηµατική παρουσίαση βλ. Πίνακα A, σ. 134.  
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των δηµοκρατικών κοινών κανόνων» (Chryssochou 2009: 29).  

 

Σε αυτό το επίπεδο, «µια προσπάθεια γίνεται, εποµένως, για την υιοθέτηση, σε 

επίπεδο σχολικής µονάδας µοντέλων αποτελεσµατικής διδασκαλίας, που εστιάζονται 

περισσότερο στην έρευνα, τη συνεργασία και τη δράση. Το ενοποιηµένο δια-

θεµατικό πλαίσιο της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης έχει τους ακόλουθους στόχους για 

την εκπαίδευση του πολίτη: πνευµατική ανάπτυξη µέσω της κατανόησης των 

διαφορετικών αξιών της ανθρώπινης κοινωνίας, ηθική ανάπτυξη βοηθώντας τους 

µαθητές να αξιολογήσουν κριτικά, ζητήµατα ισότητας, δικαιοσύνης, και ατοµικά και 

άλλα δικαιώµατα και υποχρεώσεις σε διαφορετικές κοινωνίες και πολιτιστική 

ανάπτυξη βοηθώντας τους µαθητές να αποκτήσουν µια εθνική και πολιτιστική 

ταυτότητα και να κατανοήσουν τη φύση και το ρόλο των διαφόρων οµάδων στις 

οποίες ανήκουν, καθώς και των πολλαπλών ταυτοτήτων που κατέχουν» (Chryssochou 

2009: 29).  

 

12. 13. Οι περιφερειακές τάσεις 

 

Όπως αναφέρεται, «στη Νότια Ευρώπη, επικρατεί το µικτό µοντέλο, όπου οι δια- 

θεµατικές και ενοποιηµένες προσεγγίσεις συνυπάρχουν µε την ∆ΑΠ ως ξεχωριστό 

αντικείµενο. Σε όλες τις περιοχές, η ενοποιηµένη προσέγγιση  επικρατεί στην 

Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση, ενώ η ∆ΑΠ ως ξεχωριστό αντικείµενο είναι πιο συχνή 

στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση» (Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., 

Froumin, I., et al 2004: 23). 

12. 14. ∆ΑΠ: η θέση της ανάµεσα στις Πολιτικές για την Εκπαίδευση 

 

Η αναλυτική προσέγγιση της παρούσας έρευνας αφορά στην αξιοποίηση, µεταξύ 

άλλων, νόµων για την εκπαίδευση: «υπό µια γενική έννοια, γενικός στόχος της 

εκπαίδευσης (εκπαίδευση για τη δηµοκρατία, την εκπαίδευση του πολίτη, 

πολιτικές εκπαίδευσης ή την εκµάθηση της δηµοκρατίας), η ∆ΑΠ γίνεται αντιληπτή 

ως ένας συγκεκριµένος στόχος των εκπαιδευτικών πολιτικών.  

Εν προκειµένω, η ∆ΑΠ εµφανίζεται είτε στο προοίµιο των εκπαιδευτικών νόµων ή ως 
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ξεχωριστό κεφάλαιο» (Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., et al 

2004: 22). 

 

12. 15. ∆ΑΠ και ∆ια Βίου Μάθηση 

Ακολούθως, «στην πρώτη περίπτωση η ∆ΑΠ αναφέρεται στο σύστηµα δια βίου 

µάθησης (περιλαµβανοµένης της τυπικής και της άτυπης εκπαίδευσης). Στη δεύτερη 

περίπτωση η ∆ΑΠ περιορίζεται στην τυπική εκπαίδευση και την επίσηµη διδακτέα 

ύλη. Στις περισσότερες περιπτώσεις, οι νόµοι για την εκπαίδευση περιλαµβάνουν και 

τις δύο αναφορές (π.χ. Γαλλία, Ελλάδα, Ισλανδία, Ρωσία, Σλοβακία, Σουηδία)» 

(Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., et al 2004: 22). 

 

Το Συµβούλιο της Ευρώπης θέτει ρητά τις πολιτικές για την ∆ΑΠ στο πλαίσιο της δια 

βίου µάθησης:  «είναι ένα όραµα συνολικό και καθολικό το οποίο θα λαµβάνει υπόψη 

τόσο τις διατάξεις της τυπικής εκπαίδευσης (π.χ. το πρόγραµµα σπουδών, το 

αντικείµενο που ονοµάζεται κοινωνική και πολιτική αγωγή, πολιτειακή εκπαίδευση, 

εκπαίδευση για την ιδιότητα του πολίτη, ή τη ∆ΑΠ 

µε τη στενή έννοια του προγράµµατος σπουδών) καθώς και της µη τυπικής και της 

άτυπης εκπαίδευσης» (Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., et al 

2004: 27).  

 

Ωστόσο, πρέπει να σηµειωθεί ότι, «το Συµβούλιο της Ευρώπης εστιάζεται στο 

δηµόσιο σχολείο και την τυπική εκπαίδευση. Η δια βίου µάθηση παρουσιάζεται να 

είναι ασύνδετη στην ευρύτερη εκπαιδευτική διαδικασία αναφορικά µε τη ∆ΑΠ. 

Παρόλα αυτά, η δια βίου µάθηση ανάγεται σε έννοια-οµπρέλα εντός της οποίας 

εφαρµόζεται η πολιτική για τη ∆ΑΠ για όλα τα κράτη µέλη έχοντας λάβει 

συγκεκριµένα µέτρα για την εφαρµογή της προοπτικής της δια βίου µάθησης, και η 

Ελλάδα, ανάµεσα σε διαφορετικές χώρες (Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., 

Froumin, I., et al 2004: 28).47   

                                                 
47
Παραδείγµατος χάριν:  «τη συµπερίληψη της µη τυπικής εκπαίδευσης (π.χ. πιλοτικά σχέδια, 
ανταλλαγές µεταξύ σχολείων, εθελοντικών δραστηριοτήτων, ιερατικά προγράµµατα, εργασία των 
νέων, τις ενώσεις των µαθητών) στα συστήµατα εφαρµογή της πολιτικής για τη ∆ΑΠ, π.χ. projecte de 
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Σε επίπεδο επιδιωκόµενης πολιτικής (intended policy), οι πολιτικές για τη ∆ΑΠ 

αναγνωρίζονται πλήρως από τα εθνικά συντάγµατα προάγοντας τους στόχους που 

θέτει το Συµβούλιο της Ευρώπης στο πλαίσιο αυτό.  Σε επίπεδο πολιτικής εν χρήσει 

(policy in use), η έρευνα καταδεικνύει ότι, οι προθέσεις των κυβερνήσεων δε 

µεταφράζονται πάντα ρητά σε συγκεκριµένα αποτελέσµατα. Οι πολιτικές για τη ∆ΑΠ 

δεν αποτελούν προτεραιότητα στο πλαίσιο των µεταρρυθµίσεων για την εκπαίδευση, 

ενώ δεν εντοπίζεται ένα συγκεκριµένο σύστηµα υποστήριξης για την εφαρµογή των 

συγκεκριµένων πολιτικών  (Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., 

et al 2004: 32).  

 

12. 16. To χάσµα συµµόρφωσης (compliance gap)48  

 

Υπάρχει ένα χάσµα συµµόρφωσης µεταξύ των προγραµµατικών δηλώσεων 

(πολιτικής) και τα επίσηµα κείµενα της πολιτικής, από τη µία πλευρά, και 

πολιτική εν χρήσει (policy in use) από την άλλη. Σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, οι 

πολιτικές επιλογές («πολιτική») και οι προσδοκίες από τις πολιτικές για τη 

∆ΑΠ (πολιτικές προθέσεις) πήραν τη συγκεκριµένη µορφή των κατάλληλων 

κανονιστικών κειµένων: συνταγµατικές 

προδιαγραφές, οι απλοί νόµοι, τα γραπτά προγράµµατα σπουδών, οι οδηγίες και τα 

πλαίσια εργασίας. Κατά καιρούς, ακόµη και τα σχέδια για τις πολιτικές για τη ∆ΑΠ 

αναπτύχθηκαν ως ένα εργαλείο για την εφαρµογή που στόχο είχε να µετασχηµατίσει 

τα πολιτικά προγράµµατα σε αποτελεσµατική πρακτική» (Bizea, C., Kerr, D., 

Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., et al 2004: 29). 

  

Όπως πολύ ρητά τονίζει η έρευνα: «παρ 'όλα αυτά, τα συµπεράσµατα όλων των 

εθνικών και περιφερειακών µελετών είναι σαφή: ούτε η πρακτική που 

                                                                                                                                            
participaó Democratica al'escola (Ανδόρα), τα σχολικά συµβούλια (Ελλάδα, Γαλλία, Μάλτα, Ισπανία), 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο Νέων (Φινλανδία) (Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, 
I., et al 2004: 28). 
48Compliance gap: «η ασυµφωνία ανάµεσα στις προσδοκίες, τα µέτρα εφαρµογής Και τα συστήµατα 
υποστήριξης» (Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., et al 2004: 24).  
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χρησιµοποιείται ούτε οι πραγµατικές οργανωτικές ρυθµίσεις αντιστοιχούν στις 

προσδοκίες και στις συστάσεις των κανονιστικών κειµένων. Παρά τις πολυάριθµες 

bottom-up πρωτοβουλίες και καινοτοµίες σε επίπεδο βάσης, και παρά τις 

προσπάθειες που καταβάλλονται σε ορισµένες χώρες και περιοχές, εξακολουθούν να 

υπάρχουν ορατές διαφορές µεταξύ δηλώσεων για τις πολιτικές ∆ΑΠ και των  

πρακτικών στις χώρες της Ευρώπης συνολικά» (Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., 

Pol, M., Froumin, I., et al 2004: 29).  

 

Όπως συνιστά η έρευνα, το χάσµα εφαρµογής οφείλεται «στις εσωτερικές εντάσεις 

ανάµεσα σε µάκρο και µίκρο επίπεδα πολιτικών. Η ένταση προκύπτει από τη 

διαφορετική οργανωτική κατάσταση των µακρο-και µικρο πολιτικών. Σε µακρο 

επίπεδο, (µικρής κλίµακας πολιτική), η έµφαση δίνεται στον πολιτικό λόγο και την 

επιρροή του. Σε αυτό το επίπεδο, η λογική της 

πειθούς και τα ιδεολογήµατα (ιδεολογικά επιχειρήµατα), υπερισχύουν έναντι της  

λογικής της ορθολογικής δράσης. Όπως δείχνει ο Ball, στο επίπεδο της υλοποίησης 

της προοριζόµενης πολιτικής, υποβάλλεται σε µετασχηµατισµούς και προσαρµογές 

ανάλογα µε τους άµεσους στόχους των θεραπόντων» Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, 

R., Pol, M., Froumin, I., et al 2004: 29). 

 

Όπως υπογραµµίζουν διάφοροι θεωρητικοί της Κοινωνιολογίας της Εκπαίδευσης και 

όπως προκύπτει από τη µέχρι τώρα πρακτική: «η έρευνα σχετικά µε την πολιτική 

κοινωνιολογία αποκαλύπτει, ότι αυταπατόµαστε, αν φανταζόµαστε ότι η πολιτική δεν 

είναι τίποτα περισσότερο από µια οδηγία προς την αδιαµφισβήτητη εφαρµογή της. Σε 

επίπεδο σχολείου ή πανεπιστηµίου, οι πολιτικές δηλώσεις ερµηνεύονται από πολλούς 

παράγοντες, συχνά σε ανταγωνισµό ως προς τους ρόλους και τους πόρους και 

εφαρµόζονται ανάλογα µε τις ιδιαίτερες συνθήκες και προτεραιότητές στις 

οργανώσεις τους (Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., et al 2004: 

29). 
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12. 17. ∆ΑΠ: γενικά συµπεράσµατα εφαρµογής 

 

Στη συγκεκριµένη έρευνα αποτελεί διαπίστωση ότι: «µερικές φορές δεν είναι µόνο τα 

αποτελεσµατικά µέτρα (στην κατάρτιση των εκπαιδευτικών, τη σχολική οργάνωση, 

τη συµµετοχή τους ή τη δια βίου µάθηση) που λείπουν, αλλά και τα πρακτικά  

συστήµατα υποστήριξης. Οι περισσότερες προσπάθειες που καταβάλλονται αφορούν  

στο επίπεδο των επίσηµων προγραµµάτων σπουδών, αλλά, όπως έχουµε δει, και εδώ 

οι ειδικές, και µόνο, διατάξεις, είναι ανεπαρκείς»  (Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., 

Pol, M., Froumin, I., et al 2004: 32).  

 

Η εικόνα αυτή µας κάνει πιο επιφυλακτικούς ως προς την πραγµατική θέση της ∆ΑΠ 

στην ηµερήσια διάταξη µεταρρυθµίσεων σε ολόκληρη την Ευρώπη. 

Το χάσµα συµµόρφωσης στις πολιτικές για τη ∆ΑΠ, δείχνει ότι η πολιτική 

υποστήριξη αποτελεί απαραίτητη αλλά όχι επαρκή προϋπόθεση. Η ∆ΑΠ είναι 

αναµφισβήτητα µία από τις προτεραιότητες που πιο έντονα διατηρείται σε πολιτικό 

επίπεδο, αλλά δυστυχώς καλύπτεται µάλλον χωρίς συνέπεια από τις πρακτικές που 

ξεκινούν από την κυβέρνηση. Η διαφορά αυτή µεταξύ πολιτικής βούλησης και της 

πραγµατικής εφαρµογής απειλεί µε απαξίωση όχι µόνο τις πολιτικές για τη ∆ΑΠ 

καθαυτές, ως έργο της κοινωνίας, αλλά και τις αξίες της δηµοκρατικής συνείδησης 

των πολιτών» (Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., et al 2004: 

32).  

 

12. 18. Σύνδεση των πολιτικών για τη ∆ΑΠ µε άλλες πρωτοβουλίες  

 

«Οι στόχοι και οι σκοποί της ∆ΑΠ έχουν συνδεθεί µε άλλες δραστηριότητες στον 

τοµέα της αγωγής του πολίτη, η οποία περιλαµβάνει τη συµµετοχή των µαθητών µε 

ειδικές ανάγκες στη λειτουργία του έργου ∆ΑΠ µέσω συνεργατικών σχέσεων µε τις 

οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, όπως το Σώµα Ελλήνων Προσκόπων 

(Προσκόπων Ελλάδα ) και ιδιαίτερα το πρόγραµµά «Είµαστε όλοι µοναδικοί» 
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http://www.coe.int/t/dg4/education/edc/2_EDC_HRE_in_member_states/Country_pro

files/Profile_GREECErev61107_en.asp#TopOfPage 49 

 

Επιπλέον, «οι δραστηριότητες για τη ∆ΑΠ που έχουν συνδεθεί µε ένα σχέδιο που 

προβάλλει η Ευρωπαϊκή Ένωση υπό τον τίτλο Άνοιξη της Ευρώπης σχετικά µε τη 

Συνταγµατική Συνθήκη και µε ένα σχέδιο που αφορά την προώθηση των Σπουδών 

για την Ειρήνη σε επίπεδο σχολικής µονάδας, στο πλαίσιο της WINPEACE - 

Πρωτοβουλία Γυναικών για την Ειρήνη µεταξύ της Τουρκίας και της Ελλάδας», η  

οποία αναµένεται να προωθήσει την αµοιβαία κατανόηση και τον διαπολιτισµικό 

διάλογο µεταξύ των νέων» 

http://www.coe.int/t/dg4/education/edc/2_EDC_HRE_in_member_states/Country_pro

files/Profile_GREECErev61107_en.asp#TopOfPage.50 

 

Παράλληλα, υπάρχει µια πληθώρα πρωτοβουλιών που «προωθούν την έννοια της 

κοινωνικής ένταξης και της αλληλεγγύης και συνδέονται µε το σχέδιο ∆ΑΠ και 

περιλαµβάνουν τη δραστηριοποίηση των Προσκόπων της Ελλάδας µε τους «Friends 

Living Next Door» πρόγραµµα, το οποίο στοχεύει στην ανάπτυξη της έννοιας της 

κοινωνικής ένταξης και στη διαπολιτισµική ανεκτικότητα» 

http://www.coe.int/t/dg4/education/edc/2_EDC_HRE_in_member_states/Country_pro

files/Profile_GREECErev61107_en.asp#TopOfPage 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
49 A View from Greece, Council of Europe.  
50 Ο.π. 
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13. Στατιστικά Στοιχεία για την Πολιτειακή Παιδεία: η ελληνική 

περίπτωση 

 

Όπως σηµειώνεται στην Ανακοίνωση της Επιτροπής: «το Μάιο του 2005 το 

Συµβούλιο κατέθεσε το ακόλουθο αίτηµα στην Επιτροπή και την κάλεσε να υποβάλει 

έκθεση έως το τέλος του 2006:  «να αξιολογήσει την πρόοδο που θα έχει σηµειωθεί 

όσον αφορά την εκπόνηση συνεκτικού πλαισίου δεικτών και επιπέδων αναφοράς για 

την περαιτέρω επιδίωξη των στόχων της Λισαβόνας στον τοµέα της εκπαίδευσης και 

της κατάρτισης, περιλαµβανοµένης της επανεξέτασης της καταλληλότητας των 

υφισταµένων δεικτών που χρησιµοποιούνται για την παρακολούθηση της προόδου» 

(op. cit.) (Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 2007: 3).   

 
Η καθιέρωση ορισµένων από τους δείκτες µέτρησης και των σηµείων αναφοράς 

βασίζονται σε στοιχειά που διαµορφώνονται ‘εκτός του ευρωπαϊκού στατιστικού 

συστήµατος (ΕΣΣ)’ 51. Στο ίδιο πλαίσιο, «όπως ζητήθηκε από το Συµβούλιο στα 

συµπεράσµατά του το Μάιο του 2005, η Επιτροπή έχει καθορίσει τους όρους 

συνεργασίας µε διεθνείς οργανισµούς σε πολλούς τοµείς’. Ειδικότερα για το πεδίο 

που αφορά στην ‘ικανότητα του πολίτη¨(7)’, ‘η Επιτροπή συνεργάζεται µε τα κράτη 

µέλη για τον προσδιορισµό των αναγκών σε στοιχεία και την προετοιµασία µιας 

ευρωπαϊκής ενότητας στη διεθνή µελέτη «International Civics and Citizenship 

Education Study (ICCS)», η οποία θα πραγµατοποιηθεί κατά τα έτη 2008/2009 και θα 

καλύψει τις ανάγκες που αφορούν την εκπαίδευση για την ενεργό συµµετοχή του 

πολίτη’ (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 2007: 13).  

Η µελέτη αυτή που δηµοσιεύτηκε το 2009 «ICCS International Civic and Citizenship 

Education Study», είναι ένα έργο της IEA, International Association for the 

Evaluation of  Educational Achievement, ενός διεθνούς οργανισµού που διεξάγει 

συγκριτικές µελέτες για τις µαθητικές επιδόσεις σε διεθνές επίπεδο δηµοσιεύοντας 

                                                 
51 Είναι σαφές ότι η συνοχή της στατιστικής υποδοµής και η δυνατότητα εξασφάλισης συγκρίσιµων 
στοιχείων µεταξύ όλων των χωρών εξαρτάται από τη συµµετοχή όλων των κρατών µελών σε έρευνες 
που συντονίζονται από άλλους διεθνείς οργανισµούς. Στο µέτρο του δυνατού η Επιτροπή θα 
εξασφαλίζει ότι τα στοιχεία παράγονται σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες γραµµές του κώδικα ορθής 
πρακτικής για τις ευρωπαϊκές στατιστικές, οι οποίες θα χρησιµοποιούνται και για την αξιολόγηση της 
ποιότητας των στοιχείων (Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 2007: 13).   
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εκθέσεις για σηµαντικά ζητήµατα που αφορούν στα εκπαιδευτικά συστήµατα και τις 

διαδικασίες τους.  

13. 1. Περιγραφή της παρούσας έρευνας  

Όπως σηµειώνεται εισαγωγικά: «η αρχική µελέτη που πραγµατοποιήθηκε σε σχέση 

µε την Πολιτική Αγωγή και την Ιδιότητα του Πολίτη (Civic and Citizenship 

Education) το 1971 αφορούσε εννέα χώρες, ενώ η δεύτερη πραγµατοποιήθηκε το 

1999 έχοντας επεκτείνει τον αρχικό αριθµό των χωρών αυτών σε εικοσιοκτώ. Η 

πρώτη έρευνα έδειξε ότι δεν υπήρξε καθολική και µεθοδική υιοθέτηση για τη 

διδασκαλία των αξιών που σχετίζονται µε την αγωγή του πολίτη, ενώ δεν απέδωσε 

αποτελέσµατα ικανά να σχηµατίσουν µια σαφή εικόνα για την επίδρασή της 

διδασκαλίας της αγωγής του πολίτη στην πολιτική συµµετοχή των µαθητών» (Schulz, 

Ainley, Frailon, et al. 2010: 3). 

Αντίθετα, «η δεύτερη, διασαφήνισε το ρόλο του σχολείο για την προετοιµασία των 

νέων για το ρόλο τους ως πολίτες. Τα αποτελέσµατα υπογράµµισαν την πλούσια 

σειρά εµπειριών στα σχολεία που µπορούν να θεωρηθούν σηµαντικές σε σχέση µε 

την καλλιέργεια ενός προσιτού κλίµατος για το διάλογο και την έκφραση µέσα στην 

τάξη. Συνολικά, η δεύτερη έρευνα συνέβαλε στην καλύτερη κατανόηση του ρόλου 

της αγωγής και της ιδιότητας του πολίτη και έδωσε έµφαση σε ζητήµατα σχετικά µε 

την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση» (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 3). 

Στο πλαίσιο αυτό, «η πλέον πρόσφατη έρευνα της ΙΕΑ, διεξήχθη το 2009 σε 38 χώρες 

σε όλο τον κόσµο λαµβάνοντας υπόψη τα νέα δεδοµένα σχετικά µε «τη ραγδαία 

ανάπτυξη των Τεχνολογιών των Επικοινωνιών, την ανεπτυγµένη κινητικότητα των 

ανθρώπων σε διάφορες χώρες και την ανάπτυξη των υπερεθνικών οργανισµών». 

(ICCS 2009). Η έρευνα αφορά χρονικά στο διάστηµα από τον Οκτώβριο του 2008 ως 

τον Ιούνιο του 2009. Η έρευνα επικεντρώνεται στις Εθνικές Προσεγγίσεις απέναντι 

στην Civic and Citizenship Education» (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 3). Ως εκ 

τούτου, παρουσιάζονται τα σχετικά µε την ελληνική περίπτωση δεδοµένα µε την 
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ένθεση πινάκων και αντίστοιχων επεξηγηµατικών σχολίων. Ο παρακάτω πίνακας 

παρουσιάζει τις συµµετέχουσες στην έρευνα, χώρες.52 

 

 

 

 

 

 

                                                 
52 (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 88). 
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13. 2.Τα πεδία επιρροής της Πολιτικής Αγωγής και της Εκπαίδευσης για 

την Ιδιότητα του πολίτη 

Η έρευνα συντάσσει ένα γενικό πλαίσιο εργασίας λαµβάνοντας υπόψη τα 

επικαλυπτόµενα επίπεδα επιρροής για την πολιτική αγωγή και την ιδιότητα του 

πολίτη που περιλαµβάνει: «το πλαίσιο της ευρύτερης κοινότητας: αυτό αναφέρεται 

στο ευρύτερο πλαίσιο εντός του οποίου λειτουργούν τα σχολεία και τα οικογενειακά 

περιβάλλοντα. Παράγοντες µπορούν να βρεθούν σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό 

επίπεδο, και εντός διακρατικών οµάδων χωρών. Το πλαίσιο των σχολείων και των 

σχολικών τάξεων: ο παράγοντες υπό εξέταση εδώ, είναι αυτοί που σχετίζονται µε τη 

συνολική σχολική κουλτούρα, το γενικό σχολικό περιβάλλον, και τη διδασκαλία που 

παρέχει το σχολείο. Το πλαίσιο του οικογενειακού περιβάλλοντος: παράγοντες που 

σχετίζονται µε το οικογενειακό υπόβαθρο και το εξωσχολικό κοινωνικό περιβάλλον 

του µαθητή περιλαµβάνει το υπόβαθρο της οικογένειας, όπως η απασχόληση των 

γονέων, την κατηγορία των µεταναστών, και ενδοοικογενειακή επικοινωνία σχετικά 

µε κοινωνικά και πολιτικά ζητήµατα. Το πλαίσιο του ξεχωριστού ατόµου: οι 

µεταβλητές υπό εξέταση εδώ αφορούν στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των µαθητών, 

όπως η ηλικία και το φύλο» (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 21). 

Για την οικονοµία του χρόνου και του χώρου παραθέτω ορισµένους από τους πίνακες 

της έρευνας που παρουσιάζουν το µεγαλύτερο ενδιαφέρον για την ελληνική 

περίπτωση. Οι αρχικές διαπιστώσεις, αφορούν µια σειρά από θεµατικές που τέθηκαν 

υπό εξέταση σε µορφή ερωτηµατολογίων σε ό.τι αφορά στο µάθηµα της Πολιτικής 

Αγωγής και της Ιδιότητας του Πολίτη σε επίπεδο δευτερογενούς έρευνας. 

13. 3. Ερευνητικά στοιχεία και παρατηρήσεις για την ελληνική 

περίπτωση  

Κάποιες από αυτές τις αρχικές διαπιστώσεις παρουσιάζουν αυξηµένο ενδιαφέρον για 

την Ελλάδα. Σύµφωνα µε τις παρατηρήσεις της έρευνας:  Οι προσεγγίσεις  στα 

αναλυτικά προγράµµατα για την Πολιτική Αγωγή και την Ιδιότητα του Πολίτη 

αναδεικνύουν το συγκεκριµένο αντικείµενο ως ‘ειδικό (υποχρεωτικό) µάθηµα’ για 

ορισµένα µόνο προγράµµατα σπουδών, ενώ δεν προσφέρεται ως ‘ειδικό µάθηµα 
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(επιλογής)’. Το πρόγραµµα διαµορφώνεται µε παντελή έλλειψη ‘διαθεµατικής 

προσέγγισης (cross-curricular approaches)’, αλλά και  ‘εξωσχολικών δραστηριοτήτων 

(extra-curricular)’. Περισσότερο εµφανίζεται ‘ενσωµατωµένο σε διάφορα σχολικά 

µαθήµατα’, σε ‘συνελεύσεις και ειδικές περιπτώσεις’ και σε ‘εµπειρίες µέσα στην 

αίθουσα/ήθος’., όπως αποτυπώνεται στον παρακάτω πίνακα: (Table 2):  
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Επίσης, στην ενότητα για την ‘Έµφαση που δίνεται στην εκπαιδευτική διαδικασία της 

Πολιτικής Αγωγής και της Ιδιότητας του πολίτη στο αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών για 

τους µαθητές στο επίπεδο-στόχο της έρευνας ICCS’, η Ελλάδα παρουσιάζεται να δίνει 

µεγάλη έµφαση στην ‘εκµάθηση των βασικών ιστορικών γεγονότων’, στην 

‘κατανόηση των βασικών εννοιών (key-concepts)’, των ‘στάσεων’, τη ‘λήψη 

αποφάσεων’, τη ‘διαµόρφωση αισθήµατος εθνικής ταυτότητας και υπακοής’ και την 

‘ανάπτυξη θετικών στάσεων απέναντι στη συµµετοχή και τη δέσµευση στην κοινωνία 

των πολιτών’ (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 25).  

Κάποια έµφαση, δίνεται στην ‘επικοινωνία µέσω πρότζεκτ και γραπτών εργασιών’, 

τη ‘δηµιουργία ευκαιριών για τη συµµετοχή των µαθητών σε τοπικές  

δραστηριότητες’ (community-based activities), την ‘ανάλυση και παρατήρηση 

διαδικασιών αλλαγής στην κοινότητα’. Τέλος, καµία έµφαση δε δίνεται ‘στην 

ανάλυση και παρατήρηση διαδικασιών αλλαγής στο σχολείο, ‘την κριτική ικανότητα 

και την ανάλυση’ (reflecting on and analyzing) σε σχέση µε τις ‘ευκαιρίες για 

συµµετοχή και πολιτική δέσµευση’(Table 3) (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 25).  
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Στην ενότητα ‘Έµφαση που δίνεται σε θέµατα που περιλαµβάνονται στο αναλυτικό 

πρόγραµµα σπουδών (θεµατολογία), και αφορούν στην αγωγή και την ιδιότητα του 

πολίτη’ : µεγάλη έµφαση δίνεται ‘στα ανθρώπινα δικαιώµατα’, την ‘ψηφοφορία και 

τις εκλογές’, τις ‘σπουδές επικοινωνίας (π.χ. µέσα επικοινωνίας)’ (Schulz, Ainley, 

Frailon, et al. 2010: 29). 

Κάποια έµφαση δίνεται στο ‘νοµικό σύστηµα και τα δικαστήρια’, την ‘κατανόηση 

διαφορετικών πολιτιστικών και εθνοτικών οµάδων’, στα ‘κοινοβουλευτικά και 

κυβερνητικά συστήµατα’, στην ‘οικονοµία και τα οικονοµικά’, στις ‘εθελοντικές 

οµάδες’, στην ‘επίλυση διαφορών’, στην ‘παγκόσµια κοινότητα και τους διεθνείς 

οργανισµούς’ και στο ‘περιβάλλον’ (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 29). 

Σηµειώνεται στον πίνακα ότι «παρόλο που η αγωγή για την ιδιότητα του πολίτη δεν 

αποτελεί σχολικό µάθηµα στο αναλυτικό πρόγραµµα στο συγκεκριµένο επίπεδο -

στόχο (target grade), θέµατα αγωγής και ιδιότητας του πολίτη µπορούν να θίγονται 

µέσω άλλων σχολικών µαθηµάτων (Table 4.) (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 

29).  
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Η πορεία µέχρι τώρα αναφορικά µε την αύξηση περιεχοµένου σχετικού µε την αγωγή 

και την ιδιότητα του πολίτη σε διάστηµα δεκαετίας, παρουσιάζει µια συγκριτική 

µείωση της τάξης -7 βαθών της κλίµακας Likert για την Ελλάδα (Table 11) (Schulz, 

Ainley, Frailon, et al. 2010: 43).  
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Αξιοσηµείωτες είναι, επίσης, οι αρχικές διαπιστώσεις σχετικά µε τα ‘Εθνικά ποσοστά 

για την εµπιστοσύνη των µαθητών σε διάφορους πολιτικούς θεσµούς και στους 

ανθρώπους, γενικότερα’.   

Τα δεδοµένα για την Ελλάδα, παρουσιάζουν τη µεταβλητή αυτή 10 εθνικές 

ποσοστιαίες µονάδες  κάτω από το µέσο όρο της έρευνας για την πολιτική αγωγή και 

την ιδιότητα του πολίτη (ICCS), συγκεκριµένα σε σχέση µε την ‘εµπιστοσύνη στην 

εθνική κυβέρνηση’, στα ‘πολιτικά κόµµατα’, στα ‘µέσα µαζικής επικοινωνίας’, στα 

‘σχολεία’, και τους ‘ανθρώπους, γενικά’, µε το µικρότερο ποσοστό επί τοις εκατό να 

συγκεντρώνει η εµπιστοσύνη στα ‘πολιτικά κόµµατα’ που δεν ξεπερνά το 25% (1.1), 

µε 41% (1.2) για την ‘εθνική κυβέρνηση’ (Table 12) (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 

2010: 46).  
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Συνολικά, το 60% της συνολικής έρευνας εξέφρασε εµπιστοσύνη στις ‘εθνικές 

κυβερνήσεις’, µε το µεγαλύτερο ποσοστό να συγκεντρώνεται από χώρες όπως η 

Αυστρία, η ∆ανία, η ∆οµινικανή ∆ηµοκρατία, η Φινλανδία, η Ινδονησία, η Ιταλία, το 

Λιχτενστάιν, η Ρωσική Οµοσπονδία, η Σουηδία και η Ταϋλάνδη. Σηµαντικά 

χαµηλότερα ποσοστά σηµειώθηκαν στο Βέλγιο (Φλάνδρα), την Κινεζική Tapei, την 

Κύπρο, την Ελλάδα, τη Γουατεµάλα, την Ιρλανδία, τη ∆ηµοκρατία της Κορέας, τη 

Λετονία και την Πολωνία» (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 47). 

Στην ενότητα ‘Ο εθνικός µέσος όρος για το ενδιαφέρον των µαθητών στην ευρύτερη 

κοινότητα». Το ποσοστό για τη χώρα µας σε σχέση µε την πολιτική συµµετοχή των 

νέων στην ευρύτερη κοινότητα, δεν ξεπερνά το 8% σηµαντικά χαµηλότερο από το 

µέσο όρο της ICCS, για τις ‘οργανώσεις της νεολαίας που συνδέονται µε ένα πολιτικό 

κόµµα ή ένωση’. Το ποσοστό αυτό φτάνει το 43%, πάνω από 10 ποσοστιαίες µονάδες 

πάνω από την ICCS έρευνα, για τις ‘περιβαλλοντικές οργανώσεις’, το 17% για τις 

‘οργανώσεις για τα ανθρώπινα δικαιώµατα’, το 21% για τις ‘εθελοντικές οµάδες που 

προσφέρουν βοήθεια στην κοινότητα’, 37% για οργανώσεις που ‘µαζεύουν χρήµατα 

για µια κοινωνική αιτία’, 16% για µια ‘πολιτισµική οργάνωση βασισµένη στην 

εθνικότητα’ και 27% για µια ‘οµάδα νέων που κάνει εκστρατεία για κάποιο ζήτηµα’ 

(Table 16) (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 54).  
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Η έρευνα εστιάζεται, επίσης, στο ρόλο του σχολείου και της κοινότητας για την 

πολιτική συµµετοχή των νέων. Για το σχολικό περιβάλλον «οι παράγοντες που 

µπορούν να επηρεάσουν τα αποτελέσµατα για την πολιτική αγωγή και την ιδιότητα 

του πολίτη, µπορεί να συνδέονται µε διαφορετικά επίπεδα περιεχοµένου, 

συµπεριλαµβανοµένου του οικογενειακού υποβάθρου, τις αίθουσες διδασκαλίας, τα 

σχολεία, και την ευρύτερη κοινότητα» (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 63).  

Παράλληλα, «σε σχολικό επίπεδο, οι ακόλουθοι παράγοντες είναι πιθανόν να είναι 

σηµαντικοί: η διδασκαλία που λαµβάνουν οι µαθητές, ο τρόπος µε τον οποίο οι 

εκπαιδευτικοί αντιλαµβάνονται την πολιτική αγωγή  και την ιδιότητα του πολίτη, το 

ευνοϊκό κλίµα µέσα στην αίθουσα για διάλογο βασισµένο στο σεβασµό, τη σχολική 

κουλτούρα, και το γενικότερο περιβάλλον εντός του οποίου λειτουργεί το σχολείο» 

(Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 63).   

Στο επίπεδο της εφαρµογής και των στόχων της πολιτικής αγωγής και της ιδιότητας 

του πολίτη «οι περιπτωσιολογικές µελέτες σε εθνικό επίπεδο στην έρευνα της IEA 

CIVED (Torney – Purta et al., 1999) έδειξαν ότι η θέση και η προτεραιότητα που 

δίνεται στην πολιτική αγωγή και την ιδιότητα του πολίτη ήταν γενικά χαµηλά σε όλες 

τις χώρες. Κάποιες άλλες µελέτες (π.χ. Birzea et al., 2004), δείχνουν ότι ακόµα και 

όταν η πολιτική αγωγή και η ιδιότητα του πολίτη αναγνωρίζεται ως ένας από τους 

σηµαντικότερους στόχους του σχολείου, υπάρχει ένα χάσµα µεταξύ των εξαγγελιών 

επί της αρχής και της πραγµατικής εφαρµογής των πολιτικών που σχετίζονται µε την 

αγωγή του πολίτη» (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 63). 

Σηµαντική ενότητα αποτέλεσε επίσης, ‘Οι διδακτικές προσεγγίσεις στη διδασκαλία του 

µαθήµατος της αγωγής και της ιδιότητας τους πολίτη’ . Στον πίνακα (Table 20), 

παρουσιάζεται να διδάσκεται ως ‘ξεχωριστό αντικείµενο από δασκάλους σχετικούς 

µε το αντικείµενο της πολιτικής αγωγής και της εκπαίδευσης για την Ιδιότητα του 

πολίτη’ σε ποσοστό 9% (2.8) για την Ελλάδα (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 

65). 
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Σε ποσοστό 33 (4.7), ‘διδάσκεται από δασκάλους σχετικούς µε τις ανθρωπιστικές και 

κοινωνικές σπουδές’. Σε ποσοστό 39 % είναι ‘ενσωµατωµένο σε όλα τα σχολικά 

µαθήµατα που διδάσκονται στο σχολείο’. Για το µάθηµα της αγωγής του πολίτη, ως 

‘εξωσχολική δραστηριότητα’, το ποσοστό δεν ξεπερνά το 10% (2.8). Ενώ, σε 

ποσοστό 61% (5.1), θεωρείται ‘αποτέλεσµα της σχολικής εµπειρίας στο σύνολό της’. 

Αξιοσηµείωτο είναι πάντως το ποσοστό 60% (4.6) που συγκεντρώνει το ερώτηµα 

‘δεν αποτελεί µέρος του σχολικού αναλυτικού προγράµµατος’ (Table 20) (Schulz, 

Ainley, Frailon, et al. 2010: 65). 
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Παράλληλα, το γεγονός ότι η Ελλάδα αποκλείεται εντελώς από το πεδίο του 

ερωτηµατολογίου που αφορά στην εκτίµηση των διδασκόντων ως προς τους πιο 

σηµαντικούς στόχους της αγωγής και ιδιότητας του πολίτη, προκαλεί τον 

προβληµατισµό, ενώ παράλληλα θέτει ερευνητικά ζητήµατα ως προς το ρόλο και τη 

θέση των διδασκόντων απέναντι στο µάθηµα της πολιτικής αγωγής και ιδιότητας του 

πολίτη στην Ελλάδα.  (Table 21) (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 66). 
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Επίσης, αποκλείεται από το πεδίο που αφορά στην ‘Έκθεση αναφοράς των 

διδασκόντων για τη συµµετοχή των συγκεκριµένων τάξεων σε κοινοτικές 

δραστηριότητες’ . (Table 22) (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 46). 
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Συνοψίζοντας, τα αποτελέσµατα της ανάλυσης οδήγησαν στη διαµόρφωση ενός 

πλαισίου που εγκαθιστά τρία διαφορετικά επίπεδα επάρκειας πολιτειακής γνώσης  

και «αντικατοπτρίζει την πρόοδο από την ικανότητα να είναι κανείς σε θέση να 

ασχοληθεί µε συγκεκριµένα, οικεία, και µηχανικά στοιχεία της πολιτικής αγωγής και 

της ιδιότητας του πολίτη µέσω της κατανόησης του ευρύτερου κλίµατος πολιτικών 

και τις θεσµικές διαδικασίες που καθορίζουν τη µορφή των πολιτικών κοινοτήτων»: 

•Επίπεδο Επάρκειας 1: χαρακτηρίζεται από τη δέσµευση µε τις θεµελιώδεις αρχές 

και τις γενικές έννοιες που στηρίζουν την αγωγή και την ιδιότητα του πολίτη και µε 

µια µηχανική γνώση για τη λειτουργία των αστικών, πολιτειακών, και πολιτικών  

θεσµών.  

•Επίπεδο Επάρκειας 2: χαρακτηρίζεται από τη γνώση και την κατανόηση των 

κύριων αστικών και πολιτικών θεσµών, συστηµάτων, εννοιών καθώς και την 

κατανόηση της διασύνδεσης των αστικών και πολιτικών θεσµών και των σχετικών 

λειτουργικών διαδικασιών.  

•Επίπεδο Επάρκειας 3: χαρακτηρίζεται από την εφαρµογή της γνώσης και 

κατανόησης για την αξιολόγηση ή για να δικαιολογήσει τις πολιτικές, τις πρακτικές 

και τις συµπεριφορές που βασίζονται στην κατανόηση των µαθητών για την  πολιτική 

αγωγή και την ιδιότητα του πολίτη (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 89). 

Όπως σηµειώνεται επεξηγηµατικά, «οι περιγραφές αυτών των επιπέδων έχουν νόηµα 

για την κλίµακα πολιτειακής γνώσης της ICCS. Κατά µέσο όρο, ανάµεσα στις  

συµµετέχουσες χώρες, 16 τοις εκατό των µαθητών ήταν κάτω από το επίπεδο 

επάρκειας, 1, 26 τοις εκατό των φοιτητών είχαν ταξινοµηθεί στο επιπέδου Επάρκειας, 

1, 31 τοις εκατό ήταν σε επίπεδο Επάρκειας 2, και 28 τοις εκατό ήταν σε Επίπεδο 

Επάρκειας 3. Στις τέσσερις χώρες µε τις υψηλότερες επιδόσεις, πάνω από το ήµισυ 

των µαθητών ήταν σε Επίπεδο Επάρκειας 3. Στις τέσσερες χώρες µε τις χαµηλότερες 

επιδόσεις, πάνω από το 70 τοις εκατό των µαθητών ήταν σε Επίπεδο Επάρκειας 1 ή 

χαµηλότερο’(Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 87).53 

                                                 
53 Για µια πιο σχηµατική και αναλυτική περιγραφή, βλ. Παράρτηµα Β. σ.134.  
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14. Αγγλία: Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του Πολίτη 

Η βρετανική παράδοση της ιδιότητας του πολίτη 

Η δηµόσια συζήτηση για την ιδιότητα του πολίτη στην Αγγλία ξεκίνησε το 1980. 

Τέσσερα είναι τα διακριτά σηµεία στην ιστορία της Ιδιότητας του Πολίτη  

(citizenship) στη Βρετανία. Πρώτον: «η αδυναµία στη σύνδεση ανάµεσα στον πολίτη 

και το κράτος, η µοναρχία και το γεγονός ότι κυβερνά τόσο το κράτος όσο και η 

ιεραρχικά δοµηµένη κοινωνία, η αρχή ότι η κυριαρχία ενυπάρχει στο κοινοβούλιο και 

όχι στο λαό και  η έλλειψη γραπτού συντάγµατος και Bill of Rights» αναφέρονται ως 

παράγοντες που εντείνουν την αδυναµία τόσο της έννοια στου κράτους όσο και της 

έννοιας του πολίτη στη Βρετανία (Heater 2004: 298).  

Ένα δεύτερο στοιχείο είναι, ότι η Αγγλία έχει ιστορικά «προωθήσει ενεργά πολλές 

πολιτικές ελευθερίες και δικαιώµατα «ως το δεύτερο χαρακτηριστικό γνώρισµα της 

Βρετανικής ιδιότητας του πολίτη». Ωστόσο, σκέψη προκαλεί «η σχέση του συνόλου 

συγκεκριµένων ανθρώπων µε αυτές τις ελευθερίες και τα δικαιώµατα  όπως: γεωργοί, 

εργάτες, Ρωµαιοκαθολικοί, Εβραίοι, Ιρλανδοί, στην πορεία της αγγλική ιστορίας» 

(Heater 2004: 298).   

Ο Marshall θεωρούσε, ότι η εξέλιξη της ιδιότητας του πολίτη ακολούθησε µια σειρά 

ιστορικά συστηµατική. Η εξέλιξη αυτή συνίστατο στην πορεία προς την επίτευξη 

κοινωνικής ισότητας µέσω της εκ συµµετοχής ιδιότητας του πολίτη. Το επιχείρηµα 

του Μάρσαλ, εστιαζόταν στην άποψη ότι στην εξέλιξή της η βασική ισότητα θα 

έτεινε να ταυτιστεί µε την  κοινωνική θέση που συνεπάγεται η ιδιότητα του πολίτη. 

Στη γραµµική αυτή πορεία, η ιστορική αναγκαιότητα θα οδηγήσει τους φτωχούς και 

τις µειονότητες σε ένα νέο αγώνα για την κοινωνική ιδιότητα του πολίτη (social 

citizenship), όπως παραθέτει ο Harvey Kaye:  «µε το να αναστρέψει την προοδευτική 

πορεία της ιδιότητας του πολίτη έναντι της ταξικής κυριαρχίας, ο Θατσερισµός, 

ανασύνταξε την εικόνα των ‘χαµένων δικαιωµάτων που ενέπνευσε λαϊκά κινήµατα 

από τον δέκατο τέταρτο ως το δέκατο ένατο αιώνα» (Heater 2004: 299).  

Το τρίτο διάστηµα αφορά σε µια διαδικασία «αποδέσµευσης των πολιτικών από τη 

λειτουργία της ιδιότητας του πολίτη (citizenry functions), από ερασιτέχνες 
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διοικούντες και εθελοντές βοηθούς σε ένα τοπικό επίπεδο». Οι προνοµιούχοι έδωσαν 

από το χρόνο τους για να γίνουν διοικούντες, δήµαρχοι και τοπικοί σύµβουλοι. Τα 

πρόσωπα που αφορούσε και προέρχονταν από κάθε κοινωνική τάξη, διαµόρφωσαν 

κοινωνίες για πολιτειακούς σκοπούς  (civic purposes), και οι θρησκευτικά πιστοί 

ανέλαβαν εθελοντική εργασία µέσω των εκκλησιών» (Heater 2004: 299). Το 

παράδειγµα αυτό καταδεικνύει, όπως υπογραµµίζει ο Heater παραθέτοντας τον Denis 

Brogan, ότι «υπηρετώντας … στο σώµα της εκκλησίας, ο µέσος άνθρωπος… 

απέκτησε την πεποίθηση ότι υπήρχαν καθήκοντα που όφειλε να εκπληρώσει τα οποία 

δεν επιβάλλονταν από το νόµο ή δεν διώκονταν µε ποινή. Εάν, όπως πιστεύουν οι 

Γάλλοι, οι άγγλοι είναι ανώτεροι στην καλή συµπεριφορά του πολίτη (civisme), εδώ 

βρίσκεται µία από τις αιτίες αυτής της ανωτερότητας» (Heater 2004: 299). 

Ωστόσο, η σύγχρονη εικόνα της ιδιότητας του πολίτη είναι ουσιωδώς 

διαφοροποιηµένη από το ιστορικό, πολιτικό και κοινωνικό συγκείµενο που τη 

διαµόρφωσε, πλέον, «ούτε οι εκκλησίες είναι σε θέση πλέον να κινητοποιήσουν το 

λαό, ούτε επιβιώνει ακόµα µια κάποια προσήλωση σε κοινωνίες εθελοντών. Ακόµα 

πιο σοβαρά, η πρωτοβουλία και η υπερηφάνεια του τοπικού πολίτη έχει υποτιµηθεί 

βαρύτατα. Η τοπική αυτονοµία µειώθηκε και σταδιακά αντικαταστάθηκε από µια 

συγκεντρωτική διοίκηση για το κοινωνικό κράτος, τις υπηρεσίες υγείας, τον 

τελευταίο µισό αιώνα. Ακόµα περισσότερο υποτιµήθηκε από τη Θατσερική πολιτική: 

«ο τοπικός έλεγχος στέγασης, δηµοσίων οικονοµικών και της εκπαίδευσης, δέχτηκε 

συστηµατικά επίθεση. Η πολιτική πρωτοβουλία είναι δύσκολο να διατηρηθεί χωρίς 

αυτονοµία» (Heater 2004: 299).  

 

Τέλος, η τέταρτη παράδοση της βρετανικής ιδιότητας του πολίτη (citizenship), 

σχετίστηκε µε την ταυτότητα στην Αυτοκρατορία και το αυτοκρατορικό αίσθηµα της 

ταυτότητας, το οποίο ακόµα αποτελεί πηγή µιας υπεροψίας που επικαλείται το 

επίχρισµα της µεγαλειότητας ενισχύοντας την ξενοφοβία και το ρατσισµό. Κατάλοιπα 

στοιχεία στην έννοια της ιδιότητας του πολίτη από την Αυτοκρατορική περίοδο στη 

σύγχρονη Αγγλία, αφορά σε διαφορετικές πλευρές της, την ‘πολιτική ιδιότητα του 

πολίτη’, (political citizenship), την ‘κοινωνική’ (social citizenship), και την ‘ιδιότητα 
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του πολίτη ως εθνική ταυτότητα’ (citizenship as national identiy). Ειδικότερα, η 

πολιτική πλευρά της ιδιότητας του πολίτη στην Αγγλία «υποφέρει λόγω της 

διατήρησης απαρχαιωµένων θεσµών προσαρµοσµένους για και παραγκωνισµένους 

από την Αυτοκρατορική διοίκηση. Η κοινωνική ιδιότητα του πολίτη υποφέρει, επειδή 

το Κράτος Πρόνοιας βασισµένο στον πλούτο της εκµετάλλευσης των αποικιακών 

εξαρτήσεων δεν µπορεί πλέον να σηκώσει το βάρος. Και η ιδιότητα του πολίτη ως 

εθνική ταυτότητα, αποκοµµένη από το αυτοκρατορικό της περιβάλλον, υπάρχει σε 

συνθήκες µιας άµορφης σύγχυσης» (Heater 2004: 300).  

Η Osler, συνέδεσε το σύγχρονο ενδιαφέρον για την Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του 

Πολίτη, και την εφαρµογή της ως θεσπισµένου µαθήµατος στο εθνικό αναλυτικό 

πρόγραµµα σπουδών για τη Μέση Εκπαίδευση (Secondary schools) µε την περίοδο 

µιας συνταγµατικής µεταρρύθµισης στην Αγγλία, η οποία συµπεριλάµβανε την 

εφαρµογή της Πράξης για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα (Human Rights Act), το 1998, 

που ενσωµατώνει στην αγγλική νοµοθεσία την Ευρωπαϊκή Σύµβαση για τα 

Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα» (Osler & Starkey 2006: 3). Η ίδια περίοδος συνέπεσε µε την 

εγκαθίδρυση του Σκωτικού Κοινοβουλίου, της Ουαλικής Συνέλευσης και µιας νέας 

διευθέτησης ανάµεσα στην Αγγλία και τη Βόρεια Ιρλανδία. 

Η εκπαίδευση για την Ιδιότητα του πολίτη στην Αγγλία στόχο είχε να ανταποκριθεί 

στην ανάγκη για την προάσπιση της εύθραυστης δηµοκρατίας, για τη διατήρηση της 

οποίας δεν αρκούσε πια η απλή ψήφος, αλλά η ενεργός και υπεύθυνη πολιτική 

συµµετοχή. Το διεθνές πλαίσιο το οποίο συµπεριέλαβε αφορούσε στο τέλος του 

ψυχρού πολέµου, στην κοινωνική αδικία και την ανισότητα, την παγκοσµιοποίηση 

και την µετανάστευση, τη γενικότερη ανησυχία σε σχέση µε την πολιτική συµµετοχή 

και δέσµευση, την αποχή των νέων από την πολιτική, σε αντι-δηµοκρατικά και σε 

ρατσιστικά κινήµατα.  

Παράλληλα, κατά τη δεκαετία του 1990, φαίνεται να δίνεται ώθηση στην Ευρωπαϊκή 

διάσταση στην Εκπαίδευση, µε στόχο την ενδυνάµωση της Ευρωπαϊκής σηµασίας της 

ταυτότητας και της ιδιότητας του πολίτη. Την ίδια στιγµή «µια σηµαντική ανάπτυξη 

της εννοιολόγησης και της εφαρµογής της Ιδιότητας του πολίτη στη Βρετανία 

προήλθε από τη συµµετοχή των πανεπιστηµιακών στις εργασίες των ευρωπαϊκών 
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οργανισµών, συµπεριλαµβανοµένου του Συµβουλίου της Ευρώπης, της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, της Ένωσης για την Εκπαίδευση των Εκπαιδευτικών της Ευρώπης54 

και τον Ευρωπαϊκό Φιλεκπαιδευτικό Σύλλογο Έρευνας55 (Fogelman, 1996). Το 

Συµβούλιο της Ευρώπης, έχει εµπλακεί µε τα κοινά και την εκπαίδευση στα 

ανθρώπινα δικαιώµατα από το 1980 (Osler & Starkey 2006: 31).  

Το βήµα αυτό ήταν ιδιαίτερα σηµαντικό, αν ληφθεί υπόψη το γενικότερο πνεύµα που 

καλλιεργούνταν στην Αγγλία απέναντι σε θέµατα Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Χαρακτηριστικότερα, όπως σηµειώνει ο Heater για τη θεώρηση της Αγγλίας απέναντι 

στην Ευρώπη: «οι υποστηρικτές µιας στενότερης ολοκλήρωσης σε σχέση µε την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, χαίρονται σε κάθε τάση ανύψωσης της περιφερειακής σε βάρος 

της εθνικής αντίληψης […], όµως φυσικά, η υπόνοια µιας στενότερης Ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης είναι η καλλιέργεια µιας υπερεθνικής Ευρωπαϊκής ταυτότητας. Η 

προοπτική της επικύρωσης της Πράξης για την Ενιαία Αγορά, το 1992 ενθουσίασε 

κάποιους αφοσιωµένους Ευρωπαίους, κυρίως τον Πρόεδρο της Επιτροπής Jacques 

Delors, ώστε να πιστέψει ότι οι Ηνωµένες Πολιτείες της Ευρώπης, όπως τις 

ονειρεύτηκαν οι ιδρυτικοί πατέρες ήταν µια ακόµα φορά ένας εφικτός στόχος. ∆εν 

υπήρξε πολιτικός που να αντέδρασε απέναντι σε αυτή τη στόχευση µε πιο βίαιο 

τρόπο από τη Βρετανή Πρωθυπουργό, κ. Θάτσερ» (Heater 2004: 301).    

 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι επίσης, ότι η παγκόσµια διάσταση στην εκπαίδευση,  γνωστή 

µε τον όρο Global Citizenship, στην Αγγλία, παρά το αρχικό ενδιαφέρον που 

προκάλεσε, στοιχεία της δεν υπήρξαν κυρίαρχα στην Εκπαίδευση για την ιδιότητα 

του πολίτη γενικά, συνιστώντας ακόµα µια σηµαντική πρόκληση. O Osler, 

επισηµαίνει «τη στενή εννοιολόγηση της παγκόσµιας ιδιότητας του πολίτη στη 

βιβλιογραφία», προτείνοντας, «την εκ νέου σύλληψη της αγωγής του πολίτη που 

ενσωµατώνει τις τοπικές, εθνικές και παγκόσµιες προοπτικές. Αναγνωρίζοντας τις 

διαδικασίες των επιπτώσεων της παγκοσµιοποίησης στις τοπικές κοινωνίες, ότι η 

διαφορετικότητα είναι ένα χαρακτηριστικό γνώρισµα όλων των κοινωνιών και ότι 

                                                 
54
Α.Τ.Ε.Ε.: Association for Teacher Education in Europe. 

55E.E.R.A.: European Educational Research Association. 
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αυτή η πολυµορφία αναγνωρίζεται ολοένα και περισσότερο, προτείνουµε εκπαίδευση 

για την κοσµοπολίτικη ιδιότητα του πολίτη  (Cosmopolitan Citizenship) για την  

αναγνώριση της σύγχρονης πραγµατικότητας. Υποστηρίζουµε ότι οι µαθητές 

χρειάζονται γνώσεις για τη συµµετοχή σε όλα τα επίπεδα από το τοπικό στο 

παγκόσµιο» (Osler & Starkey 2006: 22).  

14.1. Σύγχρονη περιγραφή της Εκπαίδευσης για την Ιδιότητα του Πολίτη 

Η έρευνα για την επίδραση της Εκπαίδευσης για την Ιδιότητα του Πολίτη στην 

Αγγλία αφορά σε µαθητές ηλικίας από 11 έως 18 ετών. Σύµφωνα µε την τελευταία 

έκθεση προόδου της Citizenship Education Longitudinal Study56 (CELS),  στόχος της 

οποίας ήταν να ερευνήσει την επίδραση της Εκπαίδευσης για την ιδιότητα του πολίτη 

πάνω στις εµπειρίες µάθησης και την επίδοση των µαθητών, ανάµεσα στους στόχους 

της έρευνας ήταν:  

Η αξιολόγηση των βραχυπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων επιδράσεων της 

Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του Πολίτη, στους νέους στην Αγγλία, αν διαφορετικές 

εκπαιδευτικές πρακτικές δύναται να επιφέρουν διαφορετικά αποτελέσµατα και οι 

πιθανές αλλαγές που µπορούν να γίνουν στη διδασκαλία της Εκπαίδευσης για την 

Ιδιότητα του Πολίτη, για τη βελτίωση της αποτελεσµατικότητάς της (Keating, Kerr, 

Benton, et al 2010: 1). Στο πλαίσιο αυτό, έθεσε ερωτήµατα σε σχέση µε τις 

χρησιµοποιούµενες πρακτικές και την ενδεχόµενη αλλαγή τους στο χρονικό διάστηµα 

της έρευνας 2002-2009, καθώς επίσης, σε σχέση µε τους παράγοντες, εκπαιδευτικούς 

και άλλους, που διαµορφώνουν τα αποτελέσµατα των νέων σε σχέση µε την ιδιότητα 

του πολίτη.  

Τα συµπεράσµατα της έρευνας δίνουν µια περιγραφή της ιδιότητας του πολίτη στην 

Αγγλία σε απόλυτα συγχρονικό επίπεδο. Από τα βασικότερα ευρήµατα της έρευνας  

αξιοσηµείωτη είναι: η «αύξηση στην κοινωνική και πολιτική συµµετοχή», αλλά και η 

«σκληρότερη στάση απέναντι στην κοινωνική ισότητα», η «µείωση της αφοσίωσης 

                                                 
56A. Keating, D. Kerr, T. Benton, E. Mundy, J. Lopes. (2010). Citizenship education in England 2001-
2010: young people’s practices and prospects for the future: the eighth and final report from the 
Citizenship Education Longitudinal Study (CELS), London: National Foundation for Educational 
Research.   
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στην κοινότητα» και τα «ρευστά επίπεδα δέσµευσης, αποτελεσµατικότητας και 

εµπιστοσύνης στην πολιτική αρένα» (Keating, Kerr, Benton, et al 2010: 1). Όπως 

υπογραµµίζει η έρευνα: «υπάρχουν αρχικές ενδείξεις ότι η Εκπαίδευση για την 

Ιδιότητα του Πολίτη, όταν διδάσκεται εντατικά, µπορεί να έχει επίδραση στα 

αποτελέσµατα στην ιδιότητα του πολίτη, πάνω και πέρα από άλλους παράγοντες» 

(Keating, Kerr, Benton, et al 2010: 2). 

Παράλληλα, υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης ως προς την αποτελεσµατικότητα της 

διδασκαλίας της Εκπαίδευσης για την ιδιότητα του πολίτη στη βάση συγκεκριµένων 

αλλαγών µεταξύ των οποίων: «η εξασφάλιση της διδασκαλίας ξεχωριστών 

µαθηµάτων τα οποία σχεδιάζονται από εκπαιδευτικούς ειδικούς στην Εκπαίδευση για 

την Ιδιότητα του Πολίτη (Citizenship Education), και η σύνδεσή τους µε εξωτερικές 

εξετάσεις ή πιστοποίηση. Προτείνεται, ακόµα να δοθεί βάρος στην παροχή της 

Εκπαίδευσης για την Ιδιότητα του Πολίτη µέχρι την ηλικία των 18, και την παροχή 

υποστήριξης και εκπαίδευσης, για το πεδίο του ‘πολιτικού αλφαβητισµού’ και για την 

εµπέδωση της εκµάθησης της Εκπαίδευσης για την Ιδιότητα του πολίτη στα σχολεία» 

(Keating, Kerr, Benton, et al 2010: 2). 
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14. 2. Πρακτικές των νέων σε σχέση µε την Ιδιότητα του Πολίτη 

Πρώτον, ‘η πολιτική συµµετοχή (political participation) αυξάνεται µε την ηλικία’ 

κυρίως σε σχέση µε τη συµµετοχή σε ‘πολιτικές δραστηριότητες’ (εκλογή µελών 

σχολικών/φοιτητικών συµβουλίων,  συλλογή υπογραφών). Η ‘πολιτειακή συµµετοχή’ 

(civic participation) αυξάνεται, επίσης µε την ηλικία, και σε σχέση µε αντίστοιχες 

δραστηριότητες (έρανοι για φιλανθρωπίες και καλούς σκοπούς). Η ‘συµµετοχή σε 

δραστηριότητες που ξεπερνούν τα όρια του αναλυτικού προγράµµατος σπουδών, 

µειώνονται µε την ηλικία’ (αθλητισµός, τέχνες, θέατρο, χόµπι) (Keating, Kerr, 

Benton, et al 2010: 3).  

Επίσης, ‘η ενδεχόµενη συµµετοχή (future participation) αυξάνεται µε την ηλικία. 

Αναφέρεται ότι πολλοί µεγαλώνοντας θα δήλωναν πρόθυµοι να συµµετάσχουν σε 

‘συµβατικές δραστηριότητες που σχετίζονται µε την ιδιότητα του πολίτη’, όπως την 

άσκηση του εκλογικού δικαιώµατος. Παράλληλα, ‘οι στάσεις απέναντι στη 

συµµετοχή είναι επηρεασµένες από το προσωπικό όφελος’ , ενώ ‘οι στάσεις απέναντι 

στην ισότητα και την κοινωνία άλλαξαν µε την ηλικία’, λιγότερη ανεκτικότητα, για 

παράδειγµα, απέναντι σε ‘πρόσφυγες και µετανάστες’, αλλά δείχνουν µεγαλύτερη 

υποστήριξη για τα ‘ανθρώπινα δικαιώµατα’ και τα ‘δικαιώµατα των γυναικών’. 

Ωστόσο, ‘µειώθηκε η αφοσίωση στην κοινότητα µε την ηλικία’, ενώ η ‘εµπιστοσύνη 

στους κοινωνικούς, πολιτικούς και πολιτειακούς θεσµούς παρέµεινε το ίδιο υψηλή µε 

την ηλικία’ και τέλος, ‘η δέσµευση στην ιδιότητα του πολίτη και η 

αποτελεσµατικότητα παρέµειναν µέτρια µε την ηλικία’ (Keating, Kerr, Benton, et al 

2010: 3). 

14. 3. Σηµαντικές µεταβλητές για την Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του 

πολίτη  

 

Τα υψηλά επίπεδα ‘παρεχόµενης εκπαίδευσης για την ιδιότητα του πολίτη’ 

(εισαγωγικά στο πρωτότυπο). Η τελευταία παρουσιάζεται να διαδραµατίζει µια 

‘θετική επίδραση’ στην προσωπική αποτελεσµατικότητα’.  Άλλες µεταβλητές, όπως: 

‘η ηλικία, το ‘στάδιο ανάπτυξης’, η ‘καταγωγή’, οι ‘προηγούµενες στάσεις’ και οι 
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‘προθέσεις’ απέναντι στην ‘ιδιότητα του πολίτη’. Παράλληλα, η ‘µορφή, ο 

συγχρονισµός, η διάρκεια και η εκµάθηση της ιδιότητας του πολίτη’ υπήρξαν 

σηµαντικές µεταβλητές (Keating, Kerr, Benton, et al 2010: 4).  

Είναι αξιοσηµείωτο ότι η «εκπαίδευση για την ιδιότητα του πολίτη αποφέρει 

µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα, όταν διδάσκεται ως ξεχωριστό µάθηµα σε ένα 

ωρολόγιο πρόγραµµα άνω των 45 λεπτών την εβδοµάδα», όταν «διαµορφώνεται από 

τους εκπαιδευτικούς οι οποίοι παραδίδουν το αναλυτικό πρόγραµµα για την Ιδιότητα 

του Πολίτη (cictizenship curriculum), παρά ο συντονιστής της ‘Προσωπικής, 

Κοινωνικής Αγωγής και Αγωγή Υγείας57, όταν το µάθηµα «εξετάζεται επίσηµα, και 

τέλος, όταν «παραδίδεται τακτικά σε όλη τη διάρκεια της εκπαιδευτικής εµπειρίας» 

(Keating, Kerr, Benton, et al 2010: 4).  

 

14. 4. Προτάσεις και καλές πρακτικές 

 

Συνοπτικά, «πρέπει να εξασφαλίζεται, όπου είναι δυνατό, ότι α. το µάθηµα της 

εκπαίδευσης για την ιδιότητα του πολίτη διδάσκεται ως ξεχωριστό αντικείµενο εντός 

του ωρολογίου προγράµµατος και για περισσότερο από 45 λεπτά την εβδοµάδα». 

Όπως τονίστηκε, «αυτό ήταν ένα από τα σαφέστερα συµπεράσµατα από τη 

µοντελοποίηση των διαχρονικών δεδοµένων, όπου έδειξε να  έχει θετική επίδραση 

στα επίπεδα της οµαδοποίησης  της ‘διδαγµένης ιδιότητας του πολίτη’ και κατ 

'επέκταση στις πιθανότητές τους για θετικά αποτελέσµατα για την ιδιότητα του 

πολίτη». Επιπλέον, θεωρήθηκε σηµαντική «η ενθάρρυνση για την εξωτερική 

αξιολόγηση και πιστοποίηση της εκµάθησης της ιδιότητας του πολίτη (citizenship 

learning)» (Keating, Kerr, Benton, et al 2010: 5).  

 

Τα µαθήµατα της Εκπαίδευσης για την Ιδιότητα του Πολίτη πρέπει να διδάσκονται 

από τους εκπαιδευτικούς που διδάσκουν το µάθηµα για την Ιδιότητα του πολίτη και 

να µη συγχέεται µε την Προσωπική και Κοινωνική Αγωγή και την Αγωγή Υγείας. Η 

Εκπαίδευση για την ιδιότητα του πολίτη πρέπει να παρέχεται σε όλη τη διάρκεια της 

                                                 
57PSHE: Personal, Social, Health Education 
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σχολικής εκπαίδευσης καθότι η έρευνα δείχνει ότι η Ιδιότητα του πολίτη 

διαµορφώνεται µε το χρόνο και ότι τα αποτελέσµατα µένει να φανούν στο µέλλον.  

 

Υπογραµµίζει, επίσης, τη σηµασία της «παροχής µεγαλύτερης στήριξης και 

εκπαίδευσης για τον πολιτικό αλφαβητισµό που συνδέεται µε την Εκπαίδευση για την 

ιδιότητα του πολίτη». Η διάσταση αυτή φαίνεται να αποτελεί πρόκληση για τους 

εκπαιδευτικούς οι οποίοι δυσκολεύονται να µεταδώσουν έννοιες για την πολιτική και 

τα πολιτικά ζητήµατα στους µαθητές, οι οποίοι µε τη σειρά του δυσκολεύονται να τις 

εµπεδώσουν. Παράλληλα, «πρέπει να εξασφαλιστεί ότι τα σχολεία και η εκπαίδευση 

έχουν µια ικανοποιητική βοήθεια και εκπαίδευση, ώστε να εµπεδώσουν την 

εκµάθηση για την ιδιότητα του πολίτη (Citizenship learning)» (Keating, Kerr, Benton, 

et al 2010: 5). Τέλος, σηµειώνεται ότι «η στήριξη αυτή δεν αρκεί να προέρχεται µόνο 

από τα σχολεία, αλλά θα πρέπει να κινητοποιηθούν οι ανώτεροι ηγέτες, οι τοπικοί και 

εθνικοί χαράκτες πολιτικών και οι οργανισµοί» (Keating, Kerr, Benton, et al 2010: 6). 

Όπως προκύπτει, χωρίς την στήριξη τους η Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του πολίτη 

θα περιθωριοποιηθεί και το γεγονός αυτό είναι πολύ πιθανό να οδηγήσει στην 

κατάργησή της.  

 

Συµπερασµατικά, δύο είναι τα σηµεία που χρήζουν περαιτέρω εξήγησης για την 

αποφυγή µη ευσταθών ερµηνειών: πρώτον, προκύπτει ότι, η επίδραση της 

Εκπαίδευσης για την ιδιότητα του πολίτη δεν πρέπει να ιδωθεί αποµονωµένα, αλλά 

σε συνάρτηση και µε άλλους παράγοντες, που µπορούν να συµβάλλουν επίσης, στη 

διαµόρφωση πρακτικών, στάσεων και δέσµευσης των νέων απέναντι στην Ιδιότητα 

του πολίτη» (Keating, Kerr, Benton, et al 2010: 6). Για το λόγο αυτό, η έρευνα 

συστήνει ότι: «προκειµένου να εξασφαλισθεί το καλύτερο αποτέλεσµα από την 

ιδιότητα του πολίτη για τους νέους, είναι ανάγκη να υιοθετηθεί µια 

ολιστική προσέγγιση, η οποία δεν περιλαµβάνει µόνο τα εκπαιδευτικά µέτρα, αλλά 

και ορισµένες πρωτοβουλίες για την αντιµετώπιση των ευρύτερων κοινωνικών, 

πολιτικών, και πολιτιστικών προκλήσεων για την ιδιότητα του πολίτη» (Keating, 

Kerr, Benton, et al 2010: 6).  
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∆εύτερον, η έρευνα: «έδειξε ότι η µορφή, ο συγχρονισµός και η διάρκεια της 

Εκπαίδευσης για την Ιδιότητα του πολίτη στα σχολεία διαδραµατίζει έναν 

κρίσιµο ρόλο στον καθορισµό της αποτελεσµατικότητας της Εκπαίδευσης για την 

Ιδιότητα του πολίτη. Αυτό περιλαµβάνει παράγοντες όπως 

η έκταση των διακριτών µαθηµάτων γα την ιδιότητα του  πολίτη, το σχεδιασµό 

της µάθησης για την ιδιότητα του πολίτη από εξειδικευµένους εκπαιδευτικούς, τη 

διαθεσιµότητα των εξετάσεων και την πιστοποίηση της µάθησης για  την ιδιότητα του 

πολίτη και ο αριθµός των ετών που οι νέοι έχουν διδαχτεί µαθήµατα για την Ιδιότητα 

του πολίτη» (Keating, Kerr, Benton, et al 2010: 6).  
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15. 1 Καταληκτικές σκέψεις και συµπεράσµατα 

Το ενδιαφέρον των υπερ –εθνικών και διεθνών δρώντων για την 

Πολιτειακή Παιδεία: EE και ΣτΕ 

Το πρόταγµα  της ΕΕ για τη διαµόρφωση µιας οικονοµικά ανταγωνιστικής Ευρώπης 

και την ενίσχυση του πολιτικού της χαρακτήρα, µέσω της κοινωνικής συνοχής και 

της διαµόρφωσης ενός κοινού δηµοσίου χώρου, αλλά και του Συµβουλίου της 

Ευρώπης για τη διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων κατέστησε την 

εκπαίδευση γενικά και την εκπαίδευση για την ιδιότητα του πολίτη, ειδικότερα, τον 

πλέον διαµορφωτικό παράγοντα για την ανάπτυξη και την προώθηση των ικανοτήτων 

εκείνων που είναι απαραίτητες για στον πολίτη της ρευστής -πολιτικά, κοινωνικά, 

οικονοµικά και πολιτισµικά-, νεωτερικότητας.  

 

Όπως τονίζεται, το ενδιαφέρον δεν επικεντρώνεται πάνω στην εκπαίδευση για την 

ιδιότητα του πολίτη ως γνωστική διαδικασία, αλλά στη σηµασία της διδασκαλίας της 

«σε ένα περιβάλλον µετάβασης και στους τρόπους που η εκπαίδευση για την ιδιότητα 

του πολίτη χρησιµοποιείται – και ίσως γίνεται αντικείµενο µεταχείρισης από τις 

κυβερνήσεις ώστε να δηµιουργήσουν συγκεκριµένους τύπους πολιτών που 

ταιριάζουν µε τις εθνικές ιστορίες και τη φαντασία που οι κυβερνήσεις επιθυµούν να 

ενστερνιστούν. Με αυτό τον τρόπο, η εκπαίδευση για την ιδιότητα του πολίτη πρέπει 

να ειδωθεί ως ένα όργανο για τη διαµόρφωση του έθνους και της πολιτείας, αποτελεί 

µια συνιστώσα µιας σειράς πρακτικών που σχετίζονται µε την κοινωνική 

αναπαραγωγή και τη διαµόρφωση της ιδιότητας του πολίτη» (Staheli: 3).58   

 

Όπως επισηµαίνει η Staeheli,  «ποικιλοτρόπως, οι προκλήσεις που αντιµετωπίζουν οι 

πρόσφατα ιδρυµένες δηµοκρατίες, είναι παρόµοιες µε εκείνες των νεοϊδρυόµενων 

δηµοκρατιών: πρέπει να παρέχουν τις ικανότητες και την εκπαίδευση που θα κάνουν 

τους µελλοντικούς πολίτες παραγωγικούς και οικονοµικά αυτάρκεις, να ενσταλάξουν 

αξίες αυτοδυναµίας, (ή τουλάχιστον χωρίς εξάρτηση από τις κυβερνήσεις), και να 
                                                 
58 Staheli,  Lynn A. Educating the Democratic Citizen: Education, Political Subjectivity, and 
Democratic Transitions.   
 



 
 

127 
 
 
 

καθιερώσουν συνήθειες συµµετοχής σε συγκεκριµένες δραστηριότητες οι οποίες 

αντανακλούν τις αξίες της ιδιότητας του πολίτη σε ένα δεδοµένο περιβάλλον» (Lynn 

A, Staeheli: 9). 

 

15.1. Η χρήση δεικτών µέτρησης για την Ιδιότητα του Πολίτη 

 

Τόσο η Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και το Συµβούλιο της Ευρώπης λειτουργούν σε 

συνεργασία µε άλλους αµιγώς ερευνητικούς οργανισµούς που έχουν ως στόχο τη 

συλλογή στατιστικών στοιχείων, όπως για παράδειγµα, το CRELL, Centre for 

Research and Lifelong Learnig, το ∆ίκτυο Ευρυδίκη, ο ΟΟΣΑ, που µπορούν να 

αφορούν στην επίδοση και την αποτελεσµατικότητα των µαθητών σε συγκεκριµένους 

τοµείς της εκπαίδευσης, όπως η Εκπαίδευση γα την Ιδιότητα του Πολίτη.  

 

Η συνεργασία µεταξύ διεθνών οργανισµών είναι ρητή και επιδιώκει την καλύτερη 

δυνατή άντληση πληροφοριών για τα συστήµατα Εκπαίδευσης των κρατών µελών.  

Χαρακτηριστικού µεγέθους και σηµασίας αποτελεί η συνεργασία µεταξύ UNESCO, 

OECD και EUROSTAT, (UOE).  Τυπική είναι, επίσης, η συνεργασία ανάµεσα στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το ∆ίκτυο Eurydice , για τα Συστήµατα Εκπαίδευσης και  

την Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του Πολίτη στην Ευρώπη. Σε διεθνές επίπεδο, και 

για τη µέτρηση για την Αγωγή της Ιδιότητας του πολίτη,  η Ευρωπαϊκή Ένωση 

συνεργάζεται µε το ερευνητικό κέντρο IEA, International Association for the 

Evaluation of Educational Achievement και την έρευνα  International Civic and 

Citizenship Education Study.   

 

Όπως επισηµαίνει ο Ηolford σε σχέση µε την Εκπαίδευση, «οι δείκτες έχουν 

αναπτυχθεί ως ένα χαρακτηριστικό της διακυβέρνησης της ΕΕ, ιδιαίτερα από το 2000 

ως πτυχή της ανοικτής µεθόδου συντονισµού στο πλαίσιο της στρατηγικής της 

Λισαβόνας. ∆ιαµορφωµένοι σύµφωνα µε την ευρωπαϊκή στρατηγική απασχόλησης 

είναι «µη δεσµευτικά µέσα softlaw αξιολόγησης από οµότιµους, σηµείων αναφοράς  

και πειθούς» (Rhodes, 2005, σ. 290), η ΑΜΣ περιλαµβάνει για την ΕΕ τη καθιέρωση 

κατευθυντήριων γραµµών «τη θέσπιση, κατά περίπτωση, ποσοτικών και ποιοτικών 
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δεικτών και σηµείων αναφοράς για την επίτευξη των στόχων µε µέτρο ‘τους 

καλύτερους στον κόσµο’, µεταφράζοντας ‘τις κατευθυντήριες γραµµές’ σε εθνικές 

και περιφερειακές πολιτικές µε τον καθορισµό ειδικών στόχων και τη θέσπιση 

µέτρων, λαµβάνοντας υπόψη «τις εθνικές και περιφερειακές διαφορές, και την 

«περιοδική παρακολούθηση, αξιολόγηση και επανεξέταση από οµότιµους υπό µορφή 

αλληλοδιδακτικών διαδικασιών». ∆είκτες και συγκριτικά στοιχεία έπρεπε να 

προσαρµοστούν στις ανάγκες των διαφόρων κρατών µελών και τοµέων ως µέσο 

σύγκρισης των βέλτιστων πρακτικών» (Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, 2000, εδ. 37)  

(Holford 2008: 301).  

 

15. 2. Το ενδιαφέρον της Ελλάδας για την Πολιτειακή Παιδεία 

Η ελληνική πολιτική κουλτούρα και το πολιτικό σύστηµα 

Συµπερασµατικά, η ανάπτυξη και εξέλιξη της ελληνικής πολιτικής κουλτούρας 

αποτέλεσε τη βάση λειτουργίας του ελληνικού πολιτικού συστήµατος στο οποίο 

µετέφερε και διαχρονικά κληρονόµησε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της. Η 

ανεπάρκεια της κρατικής µηχανής σε σχέση µε τους γραφειοκρατικούς όρους 

λειτουργίας της και σε συνδυασµό µε την ωφελιµιστική –ατοµικιστική σύλληψη του 

δηµοσίου, καθιστούν προβληµατική την ίδια την έννοια της Πολιτειακής Παιδείας 

στην Ελλάδα πόσο µάλλον τη σύλληψη, τη διαµόρφωση και την εφαρµογή δηµοσίων 

πολιτικών για την Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του Πολίτη.  

Ο ρόλος της τελευταίας, ως δυναµικός για τη διαµόρφωση και κυρίως την 

αναδιαµόρφωση του πολιτικού συστήµατος το οποίο δεν αφορά αποκλειστικά το 

κράτος, αλλά τη διαδραστική σχέση  ανάµεσα στους πολίτες και το κράτος, θα ήταν 

αυτοαναιρετικός για την ύπαρξή του, δηλαδή, του πολιτικού συστήµατος, και για 

αυτό το λόγο φαίνεται να ‘αναβάλλεται’, στην καλύτερη περίπτωση, και στη 

χειρότερη να απορρίπτεται. Εποµένως, η διαδικασία του εκσυγχρονισµού του 

ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος, µέσω του Εξευρωπαϊσµού, δεν έχει αποφέρει 

µέχρι σήµερα, τα απολύτως επιθυµητά αποτελέσµατα.  
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Παράλληλα, το γεγονός αυτό, σχετίζεται µε µια ακόµα διάσταση της έρευνας που 

σχετίζεται µε το ρόλο της Ελλάδας, ως πολιτικού συστήµατος, στην παραγωγή 

πολιτικών στην Ευρωπαϊκή και διεθνή σφαίρα. Ο ρόλος της Ελλάδας, όπως 

διαπιστώνεται από τις διαδικασίες διαµόρφωσης και εφαρµογής πολιτικών στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και στο Συµβούλιο της Ευρώπης φαίνεται να είναι µάλλον ισχνός 

καθότι, περιορίζεται κυρίως στο να ακολουθεί τις πολιτικές που διαµορφώνουν τα 

σχετικά προγράµµατα φροντίζοντας να ανταποκρίνεται στις επιταγές της πολιτικής 

επικοινωνίας, παρουσιάζοντας στοιχεία συµµόρφωσης, χωρίς, ωστόσο, να προβαίνει 

σε ουσιαστικά µέτρα για την αποτελεσµατική εφαρµογή των άνωθεν πολιτικών. Τόσο 

οι διαδικασίες µιας bottom up προσέγγισης σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης που 

συνοδεύονται από Peer Learning Activities, για τον εντοπισµό συγκεκριµένων 

αναγκών για την υλοποίηση των καλύτερων δυνατών πρακτικών, όσο αντίστοιχων 

πρακτικών, στα πλαίσια του Συµβουλίου της Ευρώπης, η Ελλάδα, φαίνεται να 

καλύπτει επιδερµικά µόνο, την εφαρµογή πολιτικών. Αν και η εικόνα για την 

εφαρµογή των πολιτικών ∆ΑΠ στην περίπτωση του Συµβουλίου της Ευρώπης 

παρουσιάζεται, µάλλον οµοιογενής ως προς την αδυναµία των κρατών µελών να 

εφαρµόσουν συγκεκριµένες πολιτικές.  

Αν θα ήταν σκόπιµη η χρήση των όρων του Εξευρωπαϊσµού, στο µοντέλο των Borzel 

και Risse, η Ελλάδα φαίνεται να ανήκει στον τύπο ‘Απορρόφησης’ (absorption) ή 

‘Προσαρµογής’, (accommodation) αναφορικά µε το βαθµό εσωτερικής µεταβολής 

που µπορεί να προκαλέσει ο Εξευρωπαϊσµός.59  Θα ήταν µάλλον απίθανη η χρήση 

του όρου ‘Μετασχηµατισµός’ (transformation) για την ελληνική περίπτωση 

 

                                                 
59Absorption: Τα Κ-Μ µπορούν να ενσωµατώσουν τις Ευρωπαϊκές πολιτικές ή ιδέες και να 
αναπροσαρµόσουν ακολούθως τους θεσµούς τους χωρίς να τροποποιούν ουσιαστικά τις υπάρχουσες 
διαδικασίες, πολιτικές και θεσµούς. Ο βαθµός εσωτερικής µεταβολής είναι µικρός. 
Accommodation: Τα Κ-Μ προσαρµόζουν τις πιέσεις του εξευρωπαϊσµού µε το να εφαρµόζουν τις 
υπάρχουσες διαδικασίες, πολιτικές και θεσµούς χωρίς να αλλάζουν τα βασικά τους χαρακτηριστικά 
και τις σχετικές µε αυτά υποκείµενες συλλογικές πεποιθήσεις. Ένας τρόπος είναι  µέσω ‘’patching up’’ 
νέων πολιτικών και θεσµών πάνω στους υπάρχοντες χωρίς  να µεταβάλλονται οι τελευταίοι.  
Ο βαθµός εσωτερικής µεταβολής είναι µέτριος. 
Transformation: Τα Κ-Μ αντικαθιστούν τις υπάρχουσες πολιτικές, διαδικασίες και θεσµούς από νέους, 
ουσιαστικά διαφορετικούς, ή µεταβάλλουν τους υπάρχοντες στο βαθµό που τα βασικά τους 
χαρακτηριστικά και/ή οι υποκείµενες συλλογικές πεποιθήσεις έχουν εκ θεµελίων µεταβληθεί. Ο 
βαθµός εσωτερικής µεταβολής είναι υψηλός, (Borzel, Risse 2000: 10).  
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15. 3.Το Ελληνικό Εκπαιδευτικό Σύστηµα  

Τέλος, το ίδιο το Εκπαιδευτικό σύστηµα και ειδικότερα, ο έντονα µεταρρυθµιστικός 

του χαρακτήρας σε εθνικό αµιγώς επίπεδο και σε επίπεδο εφαρµογής άνωθεν 

πολιτικών, καταδεικνύει έλλειψη σταθερότητας, πραγµατικών προθέσεων και 

ουσιαστικών στόχων. Οι µεταρρυθµίσεις, οι διακηρυσσόµενες προθέσεις τους, οι 

οποίες, τις περισσότερες φορές, αγγίζουν την αναγκαιότητα του αυτονόητου,  δεν 

είναι καθόλου σπάνιο να χρησιµοποιούνται ως το µέσο για την επίτευξη µη 

σχετιζόµενων µε την εκπαίδευση στόχων: «παρότι σχεδόν οι περισσότερες 

µεταρρυθµίσεις αναγγέλλονται ως εχέγγυα προόδου, η βελτιωτική τους διάσταση δεν 

είναι πάντα δεδοµένη. Ή τουλάχιστον δεν είναι πάντα δεδοµένη για όλους τους 

αποδέκτες των αποτελεσµάτων της» (Παπαδάκης 2003: 101).   

Χαρακτηριστικό παράδειγµα παραδόξου/ αντίφασης, αποτελεί το γεγονός ότι ενώ η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή προωθεί το πλαίσιο εργασίας για την προώθηση των Βασικών 

Ικανοτήτων και συγκεκριµένα των Κοινωνικών Ικανοτήτων και των Ικανοτήτων που 

σχετίζονται µε την Ιδιότητα του Πολίτη, και ενώ οι εθνικές εκθέσεις προόδου 

δηλώνουν ρητά τη στροφή του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος προς την 

υιοθέτησή τους, το πρόσφατο σχέδιο νόµου για την παιδεία και συγκεκριµένα, ο 

νόµος για το Νέο Λύκειο, µετατρέπει το µοναδικό µάθηµα στη Β’ Λυκείου, σχετικό 

µε την Πολιτειακή Παιδεία, ‘Πολιτική και ∆ίκαιο’ από υποχρεωτικό µάθηµα βασικού 

κύκλου, σε µάθηµα επιλογής.  

Ίσως, η πληθώρα των εκπαιδευτικών µεταρρυθµίσεων στην Ελλάδα, να καταδεικνύει 

την έλλειψη µιας ή περισσότερων ουσιαστικών ρυθµίσεων, ή µάλλον τόσο 

ουσιαστικών ώστε να υπόκεινται µε ευκολία σε επανεξέταση και απόρριψη µε την 

ευκαιρία κάθε κυβερνητικής αλλαγής. Φανερώνει, εντέλει τον καθοριστικό ρόλο του 

κράτους, «αφενός ο κρατικός µηχανισµός αποτελεί την κατεξοχήν κοινωνική µηχανή 

και αφετέρου η εκπαίδευση αποτελεί όρο συγκρότησης του κράτους. Επιπρόσθετα η 

ΕΠ
60 συνιστά µια ιδιόµορφη συνισταµένη του κράτους πρόνοιας (τουλάχιστον 

σύµφωνα µε αρκετούς ερευνητές). Αυτό έχει ως αποτέλεσµα οι στόχοι αλλά και οι 

                                                 
60 Εκπαιδευτική Πολιτική.  
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προθέσεις µιας ΕΠ να επαναπροσδιορίζονται συχνά στη συγχρονία ή τη διαχρονία 

µέσα στα πλαίσια του κράτους και των µηχανισµών (Παπαδάκης 2003: 87).61  

Μια άλλη διάσταση που σχετίζεται µε την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση αφορά στην 

ύπαρξη συγκεκριµένων οµάδων συµφερόντων που µπορούν να επηρεάσουν την 

εκπαιδευτική πολιτική από διαφορετικές όψεις. Συγκεκριµένα, ο Παπαδάκης 

επισηµαίνει την ύπαρξη ορισµένων οµάδων ενδιαφέροντος απέναντι σε  

εκπαιδευτικές πολιτικές. Η εµπλοκή τους αυτή µπορεί να συντελείται σε επίπεδο 

‘συµβολικό, ρηµατικό, αλλά πρακτικό’, και ‘εγγράφεται στο περιεχόµενο 

εκτεταµένων ΕΜ62’ (Παπαδάκης 2003: 106).  

Ο Λάβδας, ιδιαίτερα εύστοχα τονίζει την παρουσία οµάδων συµφερόντων στην 

Εκπαίδευση, που µπορεί να εµπλέκονται σχεδόν σε όλες τις εκφάνσεις της α) στη 

διαδικασία διαµόρφωσης εκπαιδευτικής πολιτικής, β) στην εφαρµογή της, γ) στα 

περιεχόµενα των σπουδών και τέταρτον δ) στα αποτελέσµατα της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας. Στην πρώτη περίπτωση η σχέση ανάµεσα στις πολιτικές για την 

Εκπαίδευση και τα οργανωµένα συµφέροντα µπορεί να χαρακτηριστεί ως σχέση 

διάδρασης  (αλληλεπίδρασης): «διδασκαλικές οµοσπονδίες, ενώσεις εκπαιδευτικών, 

σύλλογοι γονέων είναι µερικά από τα µορφώµατα που επηρεάζουν και επηρεάζονται 

από την εκπαιδευτική πολιτική, ασχολούνται συστηµατικά µε όλες, σχεδόν, τις 

πτυχές της και παράλληλα προβάλλουν τις επαγγελµατικές, µισθολογικές κ.α. 

διεκδικήσεις των µελών τους» (Λάβδας 2004: 156).   

Στο δεύτερο επίπεδο, µπορεί να διαπιστωθεί η επίδραση των οργανωµένων 

συµφερόντων στη διαµόρφωση του περιεχοµένου των προγραµµάτων σπουδών της 

Εκπαιδευτικής πολιτικής που επιχειρείται. Αφενός, υπάρχουν «συµφέροντα άµεσα 

                                                 
61 Στο ίδιο συγκείµενο, ο Παπαδάκης προχωράει στη διάκριση ανάµεσα στους όρους ‘αλλαγή’ και 
‘µεταρρύθµιση’, ελάχιστα τονισµένη σε επίπεδο εκφοράς των δηµοσίων πολιτικών για την 
εκπαίδευση. Με τον όρο ‘αλλαγή’ ως προϋπόθεση τίθεται η ‘έµφαση σε µια διαδικασία διαρκούς 
ρήξης µε τις παραδόσεις, τις προϋπάρχουσες υλικές συνθήκες και τα πολιτιστικά µορφώµατα’ 
εποµένως, προϋποθέτει τη διάδραση ανάµεσα σε κοινωνικά οικονοµικά και πολιτικά πρότυπα µε 
αντίστοιχες συµπεριφορές (Παπαδάκης 2003: 100). Από την άλλη πλευρά, «η µεταρρύθµιση είναι 
περισσότερο µια κανονιστική (normative) έννοια, ένα αίτηµα για καινοτοµία ειδικά σε περιπτώσεις 
όπου οι θεµελιώδεις αξίες απειλούνται. Η ίδια η λέξη παραπέµπει  στην εικόνα της αναπροσαρµογής 
ενός θεσµού και των σχετιζόµενων µε αυτόν θεσµίσεων στις «αυθεντικές του αρχές» στον αληθινό 
σκοπό της ύπαρξής του» (Παπαδάκης 2003: 100). 
62 Εκπαιδευτικές Μεταρρυθµίσεις.  
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εµπλεκόµενα στην εκπαιδευτική διαδικασία (δάσκαλοι, διοικητικοί, γονείς, µαθητές). 

Π.χ., τα περιεχόµενα, η απαιτούµενη εµβάθυνση αλλά και το εξαιρετικά µεγάλο 

εύρος του προγράµµατος σπουδών στην ελληνική µέση εκπαίδευση δεν είναι δυνατόν 

να εξηγηθούν χωρίς τη χρήση και µεταβλητών όπως: προάσπιση και διεύρυνση του 

πεδίου επιµέρους ειδικοτήτων διδασκόντων, συµµαχίες συµφερόντων (policy 

coalitions) µεταξύ εκπαιδευτικών, φροντιστηρίων και υπουργείου παιδείας» (Λάβδας 

2004: 157).   

Είναι, ωστόσο, πιθανόν, να υπάρχουν «συµφέροντα έµµεσα εµπλεκόµενα: 

συµφέροντα που θεωρούν ότι τα αφορά το αποτέλεσµα της διαδικασίας 

(κυβερνητικοί θεσµοί, εργοδότες, συνδικάτα, σύλλογοι, διεθνικά µορφώµατα)» 

(Λάβδας 2004: 157). Αποτελεί πράγµατι αξιοσηµείωτη επισήµανση η σύνδεση των 

οργανωµένων συµφερόντων µε το αποτέλεσµα της εκπαιδευτικής διαδικασίας, 

δεδοµένου ότι φαίνεται να αποτελεί κοινό τόπο εντός του συνεκτικού πλαισίου 

γνώσεων και ικανοτήτων (δεξιοτήτων) που προωθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση µε το 

πρόγραµµα Education and Training 2010, εντός της Στρατηγικής της Λισσαβόνας. 

Ανάµεσα στους στόχους που έχει θέσει, είναι να προετοιµάζει τους µαθητές για την 

αγορά εργασίας συνδέοντας πιο άµεσα από ποτέ την εκπαίδευση µε την 

επαγγελµατική κατάρτιση, αλλά και τη διαµόρφωση πολιτικών στάσεων αξιών και 

συµπεριφορών, µε την απασχόληση σε εθνικό και υπερεθνικό επίπεδο εντός και εκτός 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης.   

Ωστόσο, καταληκτικά, όπως επισηµαίνει ο Μπάλιας, «η ίδια η εκπαίδευση ως βασική 

συνιστώσα του κράτους πρόνοιας φαίνεται να µαραίνεται µέσα από την παρακµή της 

αστικο-φιλελεύθερης υπόσχεσης για οικουµενική και χωρίς αποκλεισµούς 

πραγµάτωση του σχεδίου ζωής όλων των πολιτών. ∆ιότι η παρακµή αυτή και η 

απαισιοδοξία που προκάλεσε ακύρωσαν τα σηµαντικότερα κίνητρα των πολιτών και 

υπονόµευσαν τη διάθεσή τους να είναι ενεργοί» (Μπάλιας 2008: 320).  
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15.4. Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του πολίτη στην Αγγλία: καλές 

πρακτικές 

Η παράδοση της Ιδιότητας του Πολίτη στην περίπτωση της Αγγλίας, καταδεικνύει ότι 

η φύση της ιδιότητας του πολίτη παρουσιάζεται δυναµική ανεξάρτητα από το  

πολιτικό, κοινωνικό και οικονοµικό συγκείµενο. Το γεγονός αυτό φαίνεται να 

επιβεβαιώνει η έρευνα «Citizenship education in England 2001-2010: young people’s 

practices and prospects for the future: the eighth and final report from the Citizenship 

Education Longitudinal Study (CELS)», όπως αναλύθηκε διεξοδικά. Ειδικότερα, η 

Ιδιότητα του πολίτη, φαίνεται να κατακτάται µε το χρόνο εκτεινόµενη σε 

δραστηριότητες που ξεπερνούν τα όρια της σχολικής διδασκαλίας.  

Η Ελλάδα µπορεί να αντλήσει παραδείγµατα καλών πρακτικών από τις διαπιστώσεις 

της έρευνας που σχετίζονται µε την ανάγκη για εκπαιδευτικούς που έχουν λάβει την 

κατάλληλη εκπαίδευση ή επιµόρφωση πάνω στην Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του 

πολίτη και στους οποίους ανατίθεται για διδασκαλία το εν λόγω µάθηµα ως 

ξεχωριστό αντικείµενο στα πλαίσια του αναλυτικού προγράµµατος. Παράλληλα, θα 

ήταν, εξίσου χρήσιµο να δοθεί µεγαλύτερη βαρύτητα στο µάθηµα για την ιδιότητα 

του πολίτη, µε την καθιέρωση εξωτερικών εξετάσεων και µε την επίσηµη 

πιστοποίηση γνώσεων.  

Επιπλέον, η ανάγκη για το άνοιγµα στην περιφέρεια του κέντρου λήψης αποφάσεων 

και σχεδιασµού για την Εκπαίδευση, θα ικανοποιούσε την ανάγκη για την εµπλοκή 

και άλλων φορέων στην ανάληψη πρωτοβουλιών και διαµόρφωση σχετικών 

πολιτικών. Για παράδειγµα, οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα θα 

µπορούσαν να διαδραµατίσουν ένα σηµαντικό ρόλο προς αυτή την κατεύθυνση µε τη 

σύνδεση του προγράµµατος Ευρώπη για τους Πολίτες 2007-20013, µε τη σχολική 

εκπαίδευση και δια βίου µάθηση, προκειµένου για τη συµµετοχή των µαθητών σε 

δραστηριότητες που αφορούν στην ευρύτερη κοινότητα.  
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16. Προκλήσεις και προοπτικές για το µέλλον της Πολιτειακής 

Παιδείας 

Πρόκληση ακόµα αποτελεί η εφαρµογή της Εκπαίδευσης για την Ιδιότητα του πολίτη 

στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση. Τι βήµατα έχουν γίνει προς αυτή την κατεύθυνση 

στην Ελλάδα;  

Παράλληλα, η εξειδίκευση των δασκάλων και των εκπαιδευτικών Πρωτοβάθµιας και 

∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης αποκλειστικά σε θέµατα Πολιτειακής Παιδείας 

παραµένει ζήτηµα ουσιαστικής σηµασίας.  

Επίσης, µια ακόµα παράµετρος ελάχιστα ανεπτυγµένη στην Ελλάδα η οποία φαίνεται 

να συνδέεται άµεσα µε την αµέσως προηγούµενη, είναι η προώθηση των σπουδών 

πάνω στην Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του Πολίτη. Τι θα µπορούσε να σηµαίνει η 

καθιέρωση µεταπτυχιακών σπουδών για την περαιτέρω εξειδίκευση και κατάρτιση 

των εκπαιδευτικών σε θέµατα εκπαίδευσης για την ιδιότητα του πολίτη;  

Ένα σηµαντικό στοιχείο που φαίνεται να απουσιάζει από τα προγράµµατα 

εκπαίδευσης για την ιδιότητα του πολίτη, αφορά στην παγκόσµια διάσταση της 

ιδιότητας του πολίτη και στη σηµασία της συµπερίληψης σχετικών θεµάτων για την 

αφύπνιση των µαθητών απέναντι στα απολύτως νέα ζητήµατα που προκύπτουν από 

το φαινόµενο της παγκοσµιοποίησης.  

Τέλος, φαίνεται αναγκαία η σύνδεση της τυπικής εκπαίδευσης µε τη δια βίου µάθηση 

για το από κοινού άνοιγµα στην ευρύτερη κοινότητα µε δραστηριότητες που 

σχετίζονται µε την ανάπτυξη των Κοινωνικών Ικανοτήτων και των Ικανοτήτων που 

σχετίζονται µε την Ιδιότητα του Πολίτη. 
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17.  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑTA  

Παράρτηµα A.  

ΠΙΝΑΚΑΣ (A)  Formal Curriculum Provisions 2004/05 

63 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
63Bizea, C., Kerr, D., Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., et al 2004: 39),  Bizea, C., Kerr, D., 
Mikkelsen, R., Pol, M., Froumin, I., Losito, B.,&Sardoc, M. (2004). All-European Study on Education 
for Democratic Citizenship Policies, Strasbourg, Council of Europe.  
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Παράρτηµα Β. 

Η αξιολόγηση της πολιτειακής γνώσης 

Επεξηγηµατικά: «η πολιτειακή  γνώση (civic knowledge) αναφέρεται στην εφαρµογή 

γνωστικών διεργασιών στο περιεχόµενο της πολιτειότητας και της ιδιότητας του 

πολίτη που περιγράφονται στο ICCS Assessment Framework (Schulz Ainley, et 

al., 2008). Πρόκειται για ένα βασικό αποτέλεσµα των προγραµµάτων εκπαίδευσης 

για την αγωγή του πολίτη και είναι κεφαλαιώδους σηµασίας για την αποτελεσµατική 

πολιτική συµµετοχή.  Η πολιτειακή γνώση είναι ένας ευρύς όρος που υποδηλώνει την 

κατανόηση και το συλλογισµό, και εφαρµόζεται και στους τέσσερις περιεχοµενικούς 

τοµείς, στο πλαίσιο αξιολόγησης» (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 31).  

Αναλυτικότερα, «όπως σηµειώνεται στην εισαγωγή, στο πλαίσιο αξιολόγησης ICCS 

περιλαµβάνονται τέσσερις περιεχοµενικούς τοµείς και δύο 

γνωστικά πεδία. Το όργανο αξιολόγησης σχεδιάστηκε για να καλύψει το περιεχόµενο 

από όλους τους τοµείς και να αντικατοπτρίζει τις διαφορετικές εφαρµογές του εν 

λόγω περιεχοµένου.  

Τα ποσοστά των στοιχείων στους τέσσερις περιεχοµενικούς τοµείς ήταν: 

 

• Κοινωνία των πολιτών και συστήµατα   το 40 τοις εκατό 

• Πολιτειακές αρχές      το 30 τοις εκατό 

• Πολιτική συµµετοχή      το 20 τοις εκατό. 

• Πολιτειακές ταυτότητες      το 10 τοις εκατό. 

Οι αναλογίες µεταξύ των δύο γνωστικών πεδίων ήταν: 

• Γνώση        το 25 τοις εκατό 

• Αιτιολογία και ανάλυση      το 75 τοις εκατό. 
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Ο Πίνακας 5 παρουσιάζει την περιγραφή της κλίµακας γνώσης της ICCS. Ο Πίνακας 

περιλαµβάνει περιγραφές των περιεχοµένων της κλίµακας και τη φύση της προόδου 

ανάµεσα στα επίπεδα Επάρκειας (Table 5).  
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Ο πίνακας 6 (Table 6), «παρουσιάζει το ποσοστό των µαθητών που πέτυχαν το 
αντίστοιχο επίπεδο. Ολόκληρη απάντηση (2 βαθµοί), τοποθετείται στο Επίπεδο 
Επάρκειας 3. Η µισή αποτίµηση (1 βαθµός) κατηγορία απάντησης, τοποθετείται στο 
Επίπεδο Επάρκειας 2 στην κλίµακα της ICCS» (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 
34). 
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Στον πίνακα 7 (Table 7) δίνεται το «Παράδειγµα στοιχείου 2 (example item)  
(πίνακας 7), ένα στοιχείο πολλαπλής επιλογής (multiple choice item), ήταν το πρώτο 
από τα δύο στοιχεία σε µια µονάδα που αφορούν στο πλαίσιο θεσπίστηκε µε το 
υλικό µε τα ερεθίσµατα. Το κείµενο µε τα ερέθισµα παρείχε στους µαθητές, µε ένα 
πλαίσιο και ένα παράδειγµα ηθικού καταναλωτισµού. Το στοιχείο απαιτούσε από 
τους µαθητές να ερµηνεύσει τα βασικά κίνητρα για την πολιτική δράση που 
σχετίζεται µε ένα οικείο παράδειγµα την «άδικη» µεταχείριση των ατόµων στο 
διεθνές πλαίσιο» (Schulz, Ainley, Frailon, et al. 2010: 36). 

Παράλληλα, «ο πίνακας παρουσιάζει το ποσοστό των µαθητών που απάντησαν 
σωστά το στοιχείο (η σωστή απάντηση σηµειώνονται µε αστερίσκο στο τέλος όπου 
βρίσκεται η επιλογή για την απάντηση πολλαπλής επιλογή). Οι µαθητές που επέλεξαν 
τη σωστή απάντηση σε αυτό το παράδειγµα πληρούν το επίπεδο Επάρκειας 1 στην 
κλίµακα γνώσης της ICCS. Κατά µέσο όρο, σε όλες τις χώρες, το 73 τοις εκατό των 
µαθητών πέτυχαν την πλήρη βαθµολογία για αυτό το στοιχείο. Το εύρος 
των ποσοστών µεταξύ των χωρών ήταν 38 έως 92 τοις εκατό». (Schulz, Ainley, 
Frailon, et al. 2010: 7). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

140 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

141 
 
 
 

Παράρτηµα Γ. 
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